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رمضان؛ موسم آشتی دل‌ها و ترمیم فاصله‌ها
فاطمه مهاجرانی،  سخنگوی دولت   جامعه‌ای که از  

گفت‌وگو فاصله بگیرد، آرام‌آرام از یکدیگر نیز فاصله می‌گیرند. 
در روزگاری که نگرانی‌ها، سوءتفاهم‌ها و خشم بر ذهن و دل 
بخشی از مردم سایه انداخته است، بیش از هر زمان دیگری به 

فرصتی برای توقف، تأمل و بازسازی اعتماد نیاز داریم. 

یادداشت

هوش مصنوعی عامل بهره‌وری اقتصادی نشد

صفحه4

آگهی فراخوان مناقصه عمومی
نوبت اول

شهرداری شهر قدس در نظر دارد نسبت به  ادامه و تکمیل ساختمان پارلمان شهر  از طریق مناقصه عمومی اقدام 
نمايد.

برآورد اولیه : مبلغ اولیه برآورد انجام كارحدود 166/500/000/000 ريال بدون احتساب 10% مالیات بر ارزش افزوده تا سقف 
280/000/000/000 ريال با احتساب ارزش افزوده و با احتساب کلیه ضرایب و کسورات قانونی می باشد.

مدت اجرای پروژه:  6 ماه .
تضمين شركت در مناقصه:  8/325/000/000  ريال  می باشد که به صورت واریز نقدی یا ضمانتنامه معتبر بانکی مورد پذیرش خواهد 

بود.
-ارائه هر نوع چك اعم از بانكي يا تضميني و يا ساير موارد مشابه به عنوان ضمانت نامه، به هيچ عنوان قابل قبول نمي باشد.

- پرداخت تضمين شركت در مناقصه بصورت نقدي از طريق شماره حساب 0105708327003 نزد بانک ملی بنام شهرداری شهر 
قدس 

-سپرده مناقصه گران اول تا سوم تا زمان عقد قرارداد نزد شهرداری باقی می ماند و هرگاه برندگان اول تا سوم مناقصه حاضر به انعقاد 
قرارداد نشوند سپرده آنان به ترتیب ضبط خواهد شد.

قيمت اسناد و نحوه واريز وجه :
قيمت اسناد مناقصه 8/000/000 ريال ) هشت میلیون ريال ( مي باشد كه به حساب شماره 0105708298000 به نام شهرداری شهر 

قدس نزد بانک ملی و بصورت الکترونیکی از طریق سامانه تدارکات دولت به نشانی www.setadiran.ir  قابل پرداخت می باشد.
 مهلت خريد اسناد :

مهلت خريد اسناد مناقصه  از مورخ  1404/12/11 لغایت 1404/12/13 می باشد و  اسناد و مدارك مناقصه ظرف مهلت مندرج  در 
سامانه تدارکات دولت به نشانی www.setadiran.ir  قابل دریافت می باشد.

مهلت تحويل و مدت اعتبار پيشنهادات :
مهلت تحويل ضمانتنامه تاساعت 10 مورخ 1404/12/26 و آخرین مهلت بارگذاری اسناد تا ساعت 10 همانروز از طریق بارگذاری در 

سامانه تدارکات دولت www.setadiran.ir  می باشد. 
شرایط شرکت در مناقصه :

شرکتهای دارای حداقل رتبه 4 ابنیه و 5 تاسیسات
شهرداری در رد یا قبول پیشنهادات مختار است .

ضمناً رعایت موارد ذیل الزامی می باشد : 
برگزاری مناقصه صرفا از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت می باشد و کلیه مراحل فرآیند مناقصه و اطلاع از وضعیت برنده 

بودن مناقصه گران محترم از این طریق امکان پذیر می باشد. 
کلیه اطلاعات موارد شامل مشخصات ، شرایط و نحوه اجاره در برد اعلان عمومی سامانه مناقصه عمومی قابل مشاهده و بررسی و 

انتخاب می باشد.
در صورت بروز هرگونه تناقض در موارد مندرج در آگهی با سامانه ستاد ملاک عمل سامانه ستاد خواهد بود 

سایر شرایط در اسناد مناقصه قید شده است .
تاریخ انتشار نوبت اول: 1404/12/04 تاریخ انتشار نوبت دوم: 1404/12/11

روابط عمومی شهرداری شهر قدس

فراخوان‌مناقصه‌عمومي)‌ارزيابي‌ساده‌معمولي‌(‌
شركت بهره برداري نفت و گاز مسجدسليمان در نظر دارد مناقصه عمومي يك 
مرحله اي شماره 1404/0064 مربوط به بهسازي و بازسازي جاده دسترسي به ايستگاه 
پمپاژ آب واحد لب سفيد )پامنار( فراخوان شماره 2004093984000218 را از طريق 
سامانه تداركات الكترونيكي دولت به نشاني www.setadiran.ir  برگزار نمايد.كليه 
مراحل برگزاري فراخوان از دريافت و تحويل اسناد فراخوان تا بازگشايي پاكت ها از 

طريق سامانه مذكور انجام خواهد شد.
الف- شرح مختصر خدمات

بهسازي و بازسازي جاده دسترسي به ايستگاه پمپاژ آب واحد لب سفيد )پامنار( 
ب- محل اجراي خدمات و مدت انجام كار

محل اجراي خدمات :شركت بهره برداري نفت و گاز مسجدسليمان         مدت انجام كار : 3 ماه
ج –برآورد كارفرما

برآورد كارفرما :  513ر332ر782ر43 ريال
د –الزامات و شرايط متقاضيان ) مدارك ذيل بايد در پاكت استعلام ارزيابي ساده 

بارگذاري و ارسال شوند(:
- گواهينامه معتبر تعيين صلاحيت انجام كار صادره از سازمان برنامه بودجه كشور 

- حداقل رتبه 5 راه و ترابري از سازمان برنامه و بودجه
- اساسنامه شركت/آگهي تاسيس شركت / آخرين تغييرات شركت در روزنامه رسمي/ آگهي 

آخرين تغييرات ثبتي دارندگان امضا مجاز معتبر مناقصه گر
- ساير مدارك درج شده در دفترچه استعلام ارزيابي ساده

ر- نوع و مبلغ تضمين شركت در مناقصه )فرايند ارجاع كار(:
      نوع تضمين: ضمانتنامه بانكي در زمان ارائه پاكات الف ،ب و ج             

ه  : محل و مهلت دريافت اسناد 

از كليه متقاضيان واجد شرايط دعوت ميگردد ظرف مهلت مقرر جهت اعلام آمادگي و 
دريافت اسناد مناقصه و استعلام ارزيابي ) صرفا مدارك قيد شده در پاكت استعلام ارزيابي ساده 
ويژه مناقصات ساده- محدود به بند الف 11 آيين نامه اجرايي بند ج ماده 12 قانون برگزاري 
www. مناقصات( بصورت همزمان، از طريق سامانه تداركات الكترونيكي دولت به نشاني

setadiran.ir اقدام نمايند. 
1- مهلت اعلام آمادگي : بصورت الكترونيكي )غيرحضوري( از ساعت 10:00 روز شنبه تاريخ 

1404/12/09 لغايت ساعت 19:00 روز پنجشنبه تاريخ 1404/12/21
2- مبلغ خريد اسناد: پرداخت مبلغ 000ر840 ريال از طريق درگاه پرداخت الكترونيكي 

www.setadiran.ir موجود در سامانه به نشاني
ضمنا متقاضيان بايد حداكثر ظرف مدت ذيل مدارك مورد نياز را مطابق با اطلاعات و شرايط 
قيد شده در آگهي مناقصه يا مفاد استعلام ارزيابي، از طريق سامانه )ستاد( در پاكت پاسخ استعلام 
ارزيابي بارگذاري نمايند. بديهي است مناقصه گزار اين حق را براي خود محفوظ مي دارد به مداركي 
كه مطابق شرايط مندرج در متن آگهي يا استعلام ارزيابي تنظيم يا ارائه نشده باشند ترتيب اثر نداده 

يا مردود اعلام نمايد . 
و : محل، زمان تحويل و گشايش پيشنهادها

متقاضيان مكلفند پيشنهاد )پاسخ استعلام ارزيابي ساده( خود را حداكثر تا ساعت 19:00 روز 
سه شنبه مورخ 1405/01/18 به صورت الكترونيكي و از طريق سامانه )ستاد(  تسليم نمايند. ضمنا 
پاكات پاسخ استعلام ارزيابي ساعت 19:00 روز سه شنبه مورخ 1405/01/18 گشايش مي گردد 
پس از تعيين صلاحيت بصورت دعوتنامه از طريق سامانه )ستاد( ابلاغ خواهد شد .  شناسه آگهی 

 2132622
امور حقوقی و پيمان ها

www.mis.nisoc.ir             http://iets.mporg.ir             www.shana.ir

روابط‌عمومي‌شركت‌بهره‌برداري‌نفت‌وگازمسجدسليمان

نوبت اول

تاريخ انتشار نوبت اول:1404/12/04    
تاريخ انتشار نوبت 1404/12/05   

 آگهي تجديد مزايده عمومي يك مرحله اي 
به شماره 5004001111000031

اداره كل راهداری و حمل و نقل جاده ای استان كرمانشاه در نظر دارد واگذاری بهره برداری از یک 
باب غرفه سوغات سرا به مساحت 32 متر مربع واقع در پایانه مرزی پرویزخان را به صورت اجاره بدون 
اخذ سرقفلی با مبلغ اجاره بهای پایه سالیانه  4/560/000/000 ریال )چهار میلیاردو پانصدو شصت 
میلیون ریال( و ماهانه 380/000/000 ریال به مدت یک سال از طریق تجدید مزایده عمومي واگذار 
نماید. لذا متقاضیان  واجد شرایط مي توانند ضمن بازدید از محل پیشنهادی براي اخذ اطلاعات 
 بیشتر و دریافت فرم شركت درتجدید مزایده از تاریخ 1404/12/05 به سایت اینترنتي

  setadiran.ir  مراجعه ویا با شماره تلفن: 14-38249912 )اداره كل راهداری و حمل و نقل جاده ای 
استان كرمانشاه( تماس حاصل نمایند.

شایان ذكر است مهلت مشاهده ودریافت اسناد از تاریخ فوق الذكر لغایت 1404/12/11 ، مهلت ارائه 
پیشنهاد قیمت ها تا ساعت13:00 مورخ 1404/12/24و زمان بازگشایي نتایج ساعت 10صبح مورخ 

1404/12/25 مي باشد.  
روابط عمومی اداره كل راهداری و حمل و نقل جاده ای - استان كرمانشاه

نوبت اول راهداری برای مردم ، در كنار مردم

م الف 6936

مدیر هماهنگی و نظارت بر تولید شرکت ملی گاز ایران مطرح کرد

  پایداری تولید گاز   پایداری تولید گاز 
و اجرای برنامه‌های  و اجرای برنامه‌های در گر در گر
عملیاتیعملیاتی



رئیس کمیسیون ویژه جهش و رونق تولید مجلس :

 راه مهار تورم، هدایت سرمایه‌ها به سمت تولید است

روایت یک گسست

وپا بدون تسلیحات آمریکا دوام می‌آورد؟  آیا ار

سیاست
روزنامه اقتصادی صبح ایران
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رمضان؛ موسم آشتی دل‌ها و ترمیم فاصله‌ها
 فاطمه مهاجرانی،  سخنگوی دولت   جامعه‌ای که از گفت‌وگو 
فاصله بگیرد، آرام‌آرام از یکدیگر نیز فاصله می‌گیرند. در روزگاری 
که نگرانی‌ها، سوءتفاهم‌ها و خشم بر ذهن و دل بخشی از مردم سایه 
انداخته است، بیش از هر زمان دیگری به فرصتی برای توقف، تأمل و 
بازسازی اعتماد نیاز داریم. ماه مبارک رمضان می‌تواند چنین فرصتی 

باشد؛ موسمی برای بازگشت به اخلاق، همدلی و شنیدن یکدیگر.
رمضان تنها یک مناسبت عبادی در تقویم نیست؛ فرصتی است برای 
بازگشت به خویشتن، بازاندیشی در رفتارها و بازسازی پیوندهایی که 
شاید در گذر روزگار، کم‌رنگ یا آسیب‌دیده باشند. رمضان ماه گفت‌وگو 
با خداست؛ اما در عین حال ماه گفت‌وگو با مردم نیز هست؛ ماهی که 
می‌تواند دل‌ها را به هم نزدیک‌تر کند و غبار کدورت‌ها را از چهره 

جامعه بزداید.
در شرایطی که جامعه ما روزهای پرچالشی را پشت سر گذاشته 
است، بیش از هر زمان دیگری به روح جمعی آرام، شنوا و مهربان 
نیاز داریم. گلایه‌های انباشته، خشم و فاصله‌هایی که میان برخی 
از مردم و مسئولان شکل گرفته، واقعیت‌هایی هستند که نمی‌توان 
از کنارشان بی‌تفاوت عبور کرد. رمضان، یادآور این حقیقت است 
که هیچ جامعه‌ای با بی‌اعتنایی به احساسات مردم به آرامش پایدار 

نمی‌رسد.
 از این منظر، روزه تمرین همدلی نیز هست. وقتی انسان طعم گرسنگی 
و تشنگی را می‌چشد، رنج دیگران را عمیق‌تر درک می‌کند. این تجربه 
مشترک می‌تواند مبنایی برای فهم متقابل در سطحی وسیع‌تر باشد؛ 
فهمی که سیاست‌گذاری و اداره کشور به آن نیاز دارد. ما به‌عنوان 
خادمان مردم وظیفه داریم صدای جامعه را بشنویم؛ نه فقط در موسم 
انتخابات یا بحران، بلکه در همه سال. رمضان فرصتی است برای تأکید 

دوباره بر این مسئولیت.
دولت باور دارد که کاهش فاصله‌ها، تنها با سخن‌گفتن ممکن نیست؛ 
بلکه نیازمند شنیدن است؛ شنیدن بی‌واسطه، بدون پیش‌داوری و 

صادقانه. 
در ماهی که قرآن، کتاب هدایت و گفت‌وگو نازل شده است، شایسته 
است فرهنگ گفت‌وگو در جامعه تقویت شود. اختلاف‌نظرها طبیعی 
است، اما می‌توان آنها را در چهارچوب احترام و منافع ملی مدیریت 
کرد. جامعه‌ای که در آن کانال‌های ارتباطی مسدود شود، به‌تدریج 

دچار سوءتفاهم و بی‌اعتمادی خواهد شد.
رمضان همچنین ماه بخشایش است. همان‌گونه که از خداوند طلب 
عفو می‌کنیم، باید ظرفیت عفو و مدارا را در روابط اجتماعی خود نیز 

تقویت کنیم. 
هیچ‌یک از ما، چه در جایگاه مسئولیت و چه در مقام شهروندی، 
بی‌خطا نیستیم. پذیرش خطا، اصلاح مسیر و تلاش برای جبران نشانه 
ضعف نیست؛ بلکه علامت بلوغ و صداقت است. جامعه‌ای که فرهنگ 
عذرخواهی و اصلاح را بپذیرد، سریع‌تر از زخم‌ها عبور می‌کند. ما 
می‌دانیم که بخشی از نارضایتی‌ها ریشه در دشواری‌های اقتصادی و 

معیشتی دارد. 
فشارهای تورمی، نگرانی‌های شغلی و دغدغه آینده، بار سنگینی بر 

دوش خانواده‌ها گذاشته است.
 دولت خود را موظف می‌داند با سیاست‌های منسجم و واقع‌بینانه برای 
کاهش این فشارها تلاش کند. اما در کنار اقدامات اقتصادی به ترمیم 
سرمایه اجتماعی نیز نیازمندیم؛ سرمایه‌ای که با اعتماد، صداقت و 

شفافیت تقویت می‌شود.
رمضان ماه سفره‌های مشترک است. سفره‌ای که فقیر و غنی را در 
کنار هم می‌نشاند و یادآور می‌شود که سرنوشت ما به هم گره‌خورده 
است. ایران ما، خانه مشترک همه ماست؛ با هر سلیقه، گرایش و نگاه. 
تقویت همبستگی ملی نه یک شعار سیاسی، بلکه ضرورتی برای عبور 
از چالش‌هاست. هیچ اصلاحی بدون همراهی مردم به ثمر نمی‌نشیند و 
هیچ همراهی‌ای بدون اعتماد شکل نمی‌گیرد. در این ماه نور و رحمت، 
از همه هموطنان عزیز دعوت می‌کنم که فرصت گفت‌وگو، همدلی و 

بازسازی اعتماد را مغتنم بشماریم.
 بیایید به جای تعمیق شکاف‌ها بر مشترکات تأکید کنیم و به‌جای 
بازتولید خشم راهی برای شنیدن و شنیده‌شدن بیابیم. دولت نیز 
خود را متعهد می‌داند مسیر گفت‌وگو با جامعه را تقویت کند و در 

تصمیم‌گیری‌ها، صدای مردم را محور قرار دهد.
رمضان می‌تواند آغاز فصلی تازه باشد؛ فصلی برای آشتی دل‌ها، کاستن 
از فاصله‌ها و زدودن خشم‌ها. امید که در سایه این ماه مبارک جامعه‌ای 
آرام‌تر، منسجم‌تر و امیدوارتر بسازیم؛ جامعه‌ای که در آن کرامت 
انسان‌ها حفظ شود و آینده، روشن‌تر از گذشته پیش روی‌مان قرار 

گیرد.

 تاکید عراقچی بر عزم تهران در بهره‌گیری
 از دیپلماسی برای تامین حقوق هسته ای ایران

»رافائل گروسی« مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، شامگاه 
شنبه دوم اسفند ۱۴۰۴ در تماس تلفنی با »سیدعباس عراقچی« وزیر 
امور خارجه جمهوری اسامی ایران، درباره آخرین تحولات مرتبط با 

روند مذاکرات هسته‌ای ایران و آمریکا گفتگو کرد.
وزیر امور خارجه در این تماس تلفنی، بر عزم ایران برای تعامل سازنده 
و بهره‌گیری از دیپلماسی برای تامین حقوق و منافع مشروع ملت ایران 
در حوزه انرژی صلح‌آمیز هسته‌ای وفق معاهده منع اشاعه و حقوق 

بین‌المل تاکید کرد.

کلیات لایحه بودجه ۱۴۰۵ در هیئت عالی 
نظارت مجمع تشخیص بحث و بررسی شد

سخنگوی مجمع تشخیص مصلحت نظام از بحث و بررسی کلیات 
لایحه بودجه ۱۴۰۵ در جلسه شورای عالی نظایت خبر داد.

سیدمحسن دهنوی سخنگوی مجمع تشخیص مصلحت نظام در 
خصوص جزئیات جلسه هیئت عالی نظارت برای بررسی کلیات و 
جزئیات مصوبات مجلس در مورد لایحه بودجه ۱۴۰۵ گفت: امروز 
اولین جلسه بررسی بودجه سال ۱۴۰۵ برگزار شد، رئیس سازمان 
برنامه و بودجه، رئیس کل بانک مرکزی، رئیس کمیسیون تلفیق 
بودجه مجلس شورای اسلامی در جلسه هیئت عالی نظارت حضور 

داشتند.
وی با بیان اینکه در ابتدای جلسه پیرامون کلیات لایحه بودجه 
۱۴۰۵ بحث و بررسی شد، اظهار داشت: لزوم کاهش کسری بودجه 
و توجه به کاهش تورم در بودجه ۱۴۰۵ از نکات مهمی بود که 
مدنظر اعضای هیئت عالی نظارت قرار داشت و مورد بحث و بررسی 

جدی قرار گرفت.
سخنگوی مجمع تشخیص مصلحت نظام با اشاره به اینکه در ادامه 
جلسه هیات عالی نظارت وارد بررسی بندهای بودجه شد، گفت: دو بند 
از لایحه بودجه که در گزارش کمیسیون اقتصادی مجمع مورد ایراد 
قرار گرفته بود، بررسی شد؛ نهایتاً اعضای هیات عالی نظارت این بندها 

را مغایر با سیاست‌های کلی نظام ندانستند.
وی تاکید کرد: ادامه بررسی بندهای لایحه بودجه به جلسه فوق العاده 
روز دوشنبه هیئت عالی نظارت موکول شد؛ هیئت عالی نظارت تلاش 
می‌کند این هفته با برگزاری جلسات مستمر و فوق العاده بررسی 
لایحه لایحه بودجه ۱۴۰۵ را به پایان برساند تا هرچه سریعتر بودجه 

جهت ابلاغ به دولت آماده شود.

یادداشت

تریبون

رئیس ستاد انتخابات با اشاره به اخبار منتشر شده 
مبنی بر رد صلاحیت برخی از نامزدهای انتخابات 
شوراها از جمله تعدادی از اعضای فعلی شورای شهر 
تهران، ابراز امیدواری کرد: با توجه به نظر مسئولان 
ارشد نظام مبنی بر فراهم شدن زمینه مشارکت پرشور 
مردم در انتخابات آتی، فرصت حضور نمایندگان 
طیف‌های مختلف به عنوان نامزد فراهم شده و افراد 
رد صلاحیت شده نیز بتوانند با رفع مشکل به عرصه 
رقابت بازگردند.علی زینی وند گفت: البته ما هنوز 
جمع‌بندی نهایی درباره نظر هیات‌های نظارت 
شهرستان‌ها نداریم؛ اما براساس اخبار و اطلاعات 
دریافتی در شهر تهران به‌ویژه با پیامک‌هایی که 
ارسال شده و از طریق سامانه وزارت کشور مشاهده 
کرده‌ایم، نام نامزدهایی که قطعاً می‌توانند در افزایش 

مشارکت انتخاباتی تأثیرگذار باشند، در 
میان ردصلاحیت‌شدگان هستند.معاون 
وزیر کشور افزود: برخی از اعضای فعلی 
شورای شهر تهران نیز که عمدتاً هم‌نظر 
بودند، رد صلاحیت شده‌اند و همچنین 
تعدادی از دوستانی که می‌توانستند از 
دیگر جریان‌های سیاسی به یک فهرست 

مشترک برسند و با فعالیت جدی در انتخابات باعث 
افزایش مشارکت و پرشور شدن انتخابات شوند، در این 
مرحله رد صلاحیت شده‌اند، البته این پایان کار نیست 
و نامزدهای رد صلاحیت شده می توانند اعتراض خود 

را ثبت کنند و بررسی شود .
زینی وند ادامه داد: برای بررسی اعتراض ها ما مرحله 
هیات های نظارت استانی را در پیش داریم و پس از 

آن نیز مرحله هیات مرکزی نظارت باقی 
مانده است، با توجه به سوابق اعلام‌شده 
از سوی دستگاه‌های مرجع استعلام و 
تاش حداکثری هیات‌های اجرایی، 
معتقدیم بسیاری از این افراد )هرچند هنوز 
جمع‌بندی نهایی انجام نشده و اعلام تهران 
نیز اولیه است( با پیگیری‌های انجام‌شده و 
تعامل خوبی که با هیات های نظارت استان و هیات 
مرکزی نظارت وجود دارد، و نیز با توجه به نظر 
مسئولان ارشد نظام مبنی بر برگزاری انتخاباتی 
پرشور، ان‌شاءالله بتوانند به عرصه رقابت بازگردند 
و در انتخابات حضور داشته باشند و تأیید صلاحیت 
شوند. انتخابات شوراهای اسلامی شهر و روستا در ۱۱ 
اردیبهشت ماه سال آینده برگزار خواهد شد، فرآیند 

انتخابات شوراها از ۲۱ دی ماه با ثبت‌نام داوطلبین 
شوراهای شهر در سراسر کشور شروع شد. آخرین آمار 
حاکی از ثبت نام حدود ۶۶ هزار و ۹۴ نفر در هفتمین 
دوره انتخابات شوراهای اسلامی شهر در ۱۴۵۵ شهر 
در سراسر کشور است، حضور شرکت کنندگان در این 
انتخابات نسبت به دوره ششم ۲۸ درصد رشد داشته 
است.علی کشوری، سخنگوی هیأت مرکزی نظارت بر 
انتخابات شوراهای اسلامی کشور، با اشاره به زمان ارائه 
نتایج نهایی بررسی صلاحیت‌های داوطلبان هفتمین 
دوره انتخابات شوراهای اسلامی کشور گفت: نتایج 
نهایی در تاریخ نهم اسفندماه اعلام می‌شود و درصورت 
اعتراض به بررسی صلاحیت ها، این اعتراضات در 
هیات نظارت مرکزی بررسی و در نهایت نتایج نهایی 

تایید صلاحیت‌ها اعلام خواهد شد.

انتخابات

خریدار  رئیس کمیسیون ویژه جهش 
و رونق تولید مجلس گفت: جمع‌آوری 
نقدینگی‌های موجود و هدایت آن‌ها به 
سمت تولید، می‌تواند نقش مهمی در مهار 

تورم و رشد اقتصادی ایفا کند.
جعفر قادری، با اشاره به بیانات اخیر رهبر 
انقلاب مبنی بر لزوم کار مضاعف مسئولان 
برای خدمت به مردم و مهار تورم، اظهار 
کرد: تأکید معظم‌له بر تاش مضاعف 
مسئولان ناظر بر این واقعیت است که 
کشور از امکانات و ظرفیت‌های فراوانی 
برخوردار است و وجود تورم مزمن و سقوط 
ارزش پول ملی تا این اندازه، منطقی و قابل 
توجیه نیست.وی افزود: اگر دولت بخواهد 
به‌صورت عملی به بیانات رهبر انقلاب توجه 
کند، نخستین و مهم‌ترین گام، اجرای 
دقیق و کامل قوانین مصوب مجلس است. 
قوانین متعددی در حوزه اقتصادی تصویب 
شده که در صورت اجرای صحیح، بخش 

بزرگی از مشکلات موجود برطرف می‌شود.
نماینده مردم شیراز در مجلس شورای 
اسامی ادامه داد: قانون تسهیل محیط 
کسب‌وکار با هدف برداشتن موانع پیش 
روی تولیدکنندگان تدوین شده و قانون 

تسهیل صدور مجوزها نیز تصریح 
دارد دستگاه‌هایی که وارد درگاه ملی 
مجوزها نشده‌اند یا پس از ورود همچنان 
مانع‌تراشی می‌کنند، باید موانع قانونی و 
مقرراتی را کنار بگذارند.قادری با اشاره به 
سیاست‌های کلی اصل ۴۴ قانون اساسی، 
تصریح کرد: در اجرای این سیاست‌ها، 
کاهش سهم بخش دولتی و تقویت بخش 
خصوصی و مردمی‌سازی اقتصاد یک 
ضرورت است. تا زمانی که اقتصاد دولتی 
و متمرکز باقی بماند، نه بهره‌وری افزایش 
می‌یابد و نه سرمایه‌گذاری پایدار شکل 
می‌گیرد.وی ادامه داد: در قانون تأمین مالی 
تولید و زیرساخت‌ها، ظرفیت‌های قابل‌ 
توجهی برای تأمین مالی طرح‌های تولیدی 
و زیربنایی پیش‌بینی شده است. همچنین 
ایجاد صندوق‌هایی برای جمع‌آوری 
نقدینگی‌های موجود در دست مردم و 
هدایت آن‌ها به سمت تولید، می‌تواند نقش 
مهمی در مهار تورم و رشد اقتصادی ایفا 
کند. در غیر این صورت، این نقدینگی‌ها 
به‌طور طبیعی به سمت بازارهایی مانند ارز 
و سکه حرکت می‌کنند.رئیس کمیسیون 
ویژه جهش و رونق تولید مجلس با تأکید 

بر ضرورت تنوع‌بخشی به تولید گفت: 
سرمایه‌گذاری باید به سمت حوزه‌هایی 
هدایت شود که کشور در آن‌ها مزیت نسبی 
دارد؛ از جمله پتروشیمی، معدن، صنایع 
غذایی و سایر بخش‌های دارای ظرفیت. 
تکمیل زنجیره ارزش در این حوزه‌ها، 
علاوه بر ایجاد اشتغال، موجب افزایش 
ارزش افزوده و توسعه صادرات می‌شود.

قادری خاطرنشان کرد: اجرای احکام 
اقتصادی مندرج در قوانین برنامه توسعه 
کشور، حرکت از اقتصاد تک‌محصولی به 
سمت اقتصاد متنوع، تمرکززدایی، کاهش 
تصدی‌گری دولت و تقویت اقتصاد مردمی، 
از الزامات اصلاح ساختار اقتصادی کشور 
است. در کنار این موارد، حمایت واقعی از 
بخش دانش‌بنیان نیز اهمیت ویژه‌ای دارد. 
قوانین متعددی از جمله قانون حمایت 
از شرکت‌های دانش‌بنیان، قانون رفع 
موانع تولید و قانون حداکثر استفاده از 
توان داخلی وجود دارد که اگر اجرا شوند، 
تولیدکننده احساس بی‌پناهی نخواهد کرد.

وی با اشاره به رابطه مستقیم تولید و کنترل 
نرخ ارز، اظهار کرد: مهار تورم و جلوگیری 
از سقوط ارزش پول ملی بدون افزایش 

تولید، تنوع‌بخشی به محصولات و توسعه 
صادرات امکان‌پذیر نیست. اگر برنامه 
مشخصی برای رشد تولید و صادرات نداشته 
باشیم، نمی‌توانیم نرخ ارز را کنترل کنیم. 
تجربه نشان داده است که افزایش نرخ ارز 
ترجیحی بدون پشتوانه تولیدی، تنها فاصله 
آن با ارز آزاد را بیشتر می‌کند و کشور را وارد 
یک چرخه معیوب می‌سازد.نماینده مردم 
شیراز در مجلس شورای اسامی درباره 
بخش دیگری از بیانات مقام معظم رهبری 

مبنی بر اینکه مسئولان باید مشکلات 
داخلی را برطرف و محیط کسب و کار را آرام 
کنند، تاکید کرد: همه بخش‌های دولتی 
و غیردولتی باید پای کار سرمایه‌گذاری 
بیایند. راهی جز هم‌راستا کردن منافع مردم 
و منافع جامعه وجود ندارد و تنها از مسیر 
سرمایه‌گذاری، تولید و اجرای کامل قوانین 
است که می‌توان مشکلات اقتصادی کشور، 
از جمله تورم و کاهش ارزش پول ملی را 

به‌صورت پایدار حل کرد.

امیدواری رئیس ستاد انتخابات کشور به حل مشکل نامزدهای ردصلاحیت شده شوراها

خریدار  در حالی که شکاف‌ها میان 
آمریکا و اتحادیه اروپا شدت گرفته است، 
کشورهای اروپایی این سوال اساسی را با 
خود تکرار می کنند که آیا بدون تسلیحات 

آمریکا قادر به بقا هستند؟
طی یک سال گذشته، شرایطی که سال‌ها 
و حتی دهه‌ها در عرصه بین الملل بویژه 
در زمینه مناسبات کشورهای اروپایی و 
آمریکا پایدار بود، تغییر کرد.در حال حاضر 
بحث‌های جاری در محافل تصمیم‌گیری 
اروپا دیگر محدود به چگونگی بهبود روابط 
دفاعی با آمریکا نیست، بلکه این سوال 
جدی مطرح شده که آیا اروپا می‌تواند 
امنیت خود را بدون اتکا به تسلیحات 

آمریکایی تضمین کند؟
الجزیره در گزارشی در این رابطه نوشت که 
اروپایی ها تلاش های دونالد ترامپ برای 
الحاق جزیره گرینلند را نشانگر تحولی 
عمیق‌تر در اولویت‌های سیاست آمریکا 
می دانند، لذا در شصت و دومین دوره 
کنفرانس امنیتی مونیخ، بحث استراتژیک 
عمیقی در اروپا درباره آینده امنیت و نقش 
دفاعی آن در سایه افزایش تردیدها نسبت 
به پایبندی آمریکا به تعهدات بلندمدت 
خود شکل گرفت.طرح ایده الحاق منطقه 
دانمارکی »گرینلند« واقع در قطب شمال، 
نگرانی اروپایی‌ها را عمیق‌تر کرد و آنها 
احساس کردند که اولویت‌های ژئوپلیتیک 
واشنگتن به عاملی برای فشار مستقیم 
بر امنیت قاره و آینده تعهدات آن در ناتو 

تبدیل خواهد شد.
در مقابل، مارکو روبیو، وزیر امور خارجه 
آمریکا، گرچه تلاش کرد با لحنی ملایم 
تر، پیام‌های اطمینان‌بخش به اروپا بدهد و 
در سخنرانی خود در کنفرانس، بر تمایل 
کشورش برای ادامه همکاری با اروپا تأکید 
کرد، اما از مسیر سیاسی اروپا طی ماه‌های 
اخیر انتقاد کرد و از ورود به پرونده‌های 
حساسی مانند ناتو یا جنگ روسیه علیه 
اوکراین، که موارد اختلافی طرفین است، 

خودداری کرد.
با نزدیک شدن جنگ در اوکراین به 

پنجمین سال خود و افزایش نگرانی 
کشورهای اروپای شرقی از آنچه آن 
را تهدید فزاینده روسیه می‌نامند، 
رهبران اروپایی عزم خود را برای تقویت 
توانمندی‌های دفاعی خود و کاهش اتکا به 

حمایت نظامی آمریکا اعلام کردند.
در این زمینه، فریدریش مرتس، صدراعظم 
آلمان، امانوئل ماکرون، رئیس‌جمهور 
فرانسه، و کر استارمر، نخست‌وزیر انگلیس 
متعهد شدند که برای تقویت آنچه که آن 
را »ستون اروپایی« قوی‌تر در ناتو توصیف 
کردند، تلاش کنند تا اروپا بتواند سهم 
بیشتری از مسئولیت دفاع از خود را بر 

عهده بگیرد.
مرتس گفت: »این یک شروع واقعی است، 
چه آمریکا در کنار ما بماند و چه تصمیم 
به کناره‌گیری بگیرد.« مرتس همچنین 
از آغاز مذاکرات با ماکرون در مورد امکان 
هسته‌ای  »بازدارندگی  شکل‌گیری 
اروپایی« خبر داد که عمق نگرانی اروپا 
نسبت به جدی بودن تنش در مناسبات 

خود با آمریکا را نشان می دهد.

کشورهای اروپایی در سایه نگرانی‌ها از 
تهدید روسیه و فشارهای مکرر آمریکا 
بودجه نظامی خود را افزایش داده‌اند. 
اعضای ناتو سال گذشته توافق کردند 
که حداقل سقف هزینه‌های دفاعی را از 
۲ درصد به ۳.۵ درصد از تولید ناخالص 
داخلی افزایش دهند. فون در لاین تأکید 
کرد که هزینه‌های دفاعی اروپا در مقایسه با 
دوره قبل از آغاز جنگ در اوکراین حدود ۸۰ 

درصد افزایش یافته است.
همچنین کشورهای اروپایی به سمت 
تشکیل ائتلاف‌هایی برای توسعه 
سیستم‌های تسلیحاتی پیشرفته حرکت 
کرده‌اند. وزرای دفاع فرانسه، آلمان، 
ایتالیا، لهستان و سوئد یک یادداشت تفاهم 
برای تقویت پروژه »رویکرد اروپایی برای 
مقابله با حملات دوربرد« با هدف توسعه 
موشک‌های قادر به انجام حملات دوربرد 

امضا کرده اند.

سایه اختلاف بر سر کشورهای اروپایی
این در حالی است که برخی از پروژه‌های 

بزرگ اروپایی در ابتدای راه با مشکلاتی 
مواجه هستند که برجسته‌ترین آنها 
پروژه توسعه تولید جنگنده مشترک بین 
فرانسه، آلمان و اسپانیا است که ماه‌ها به 
دلیل اختلافات بر سر تقسیم نقش‌ها بین 
شرکت‌های مشارکت‌ کننده، متوقف مانده 

است.
همچنین بحث‌های مربوط به تأمین 
مالی صنایع دفاعی اتحادیه اروپا، شکاف 
آشکاری را بین کشورهایی که خواستار 
محدود کردن قراردادها در داخل بلوک 
اروپا به رهبری فرانسه هستند با کشورهای 
دیگر مانند آلمان و هلند که امکان 
مشارکت شرکت‌های خارج از اتحادیه را 

خواستارند، ایجاد کرده است.
در میان این کشمکش‌ها، اروپا در یک 
دوراهی استراتژیک قرار دارد: آنها یا باید 
نگرانی از سیاست‌های بی‌ثبات آمریکا را به 
فرصتی برای ایجاد استقلال دفاعی واقعی 
تبدیل کنند، یا به گفتمانی سیاسی بسنده 
کنند که ممکن است در برابر بحران‌های 

آینده دوام نیاورد.

تردیدها درباره استقلال دفاعی
بستر  در  اروپایی  تحولات  این 
دگرگونی‌های گسترده‌تر در صنایع نظامی 
جهانی رخ می‌دهد. اروپا در مواجهه با این 
تحولات و چالش‌های جهانی فزاینده، 
پس از دهه‌ها اتکا به چتر هسته‌ای 
آمریکا و تسلیحات وارداتی، با یک چالش 
استراتژیک آشکار روبرو است. این قاره 
دریافته است که نمی‌توان برای همیشه به 
آمریکا تکیه کرد و باید »اتکای استراتژیک 

به خود« را تقویت کند.
کمیسیون اروپا برای دستیابی به این 
هدف، ابتکاری را برای ایجاد یک صنعت 
دفاعی مستقل اروپایی در دهه آینده آغاز 
کرده است که شامل تدوین بودجه‌ای 
بالغ بر یک تریلیون دلار، به همراه ایجاد 
»صندوق دفاعی اروپایی مشترک« 
و انتشار اوراق قرضه دفاعی به ارزش 
۱۵۰ میلیارد یورو و همچنین هماهنگی 
جمعی بین کشورهای عضو برای توسعه 
قابلیت‌های تکنولوژیکی و زیرساخت‌های 

صنعتی است.
هدف این ابتکار تقویت توانایی اروپا 
در تولید تسلیحات و تجهیزات دفاعی 
به صورت محلی، کاهش وابستگی به 
تسلیحات وارداتی، و گشودن درها به 
روی همکاری با شرکای تجاری از جمله 
کشورهای عربی برای ایجاد مشارکت‌های 
صنعتی و سرمایه‌گذاری مشترک است که 
قدرت دفاعی و تکنولوژیکی قاره را تقویت 

می‌کند.
در همین رابطه رؤسای ستاد ارتش 
انگلیس و آلمان درباره نیاز به تغییرات 
ریشه‌ای در دفاع و امنیت سراسر اروپا 

صحبت کردند. 
با این وجود مارک روته دبیرکل ناتو در 
موضع گیری قاطعی که اخیرا داشت، گفت 
که اروپا بدون آمریکا نمی‌تواند از خود دفاع 
کند. وی سه هفته پیش در پارلمان اروپا 
گفت: اگر کسی فکر می‌کند اروپا می‌تواند 
بدون آمریکا از خود دفاع کند، بگذارید در 

رویا بماند.

بررسی لایحه بودجه ۱۴۰۵ در دستور کار هیات عالی 
نظارت مجمع تشخیص مصلحت نظام قرار گرفت.

به گزارش مجمع تشخیص مصلحت نظام، جلسه 
فوق‌العاده هیات عالی نظارت مجمع تشخیص 
مصلحت نظام یکشنبه)۳ اسفند( با موضوع بررسی 

مصوبه مجلس شورای اسامی در مورد لایحه 
بودجه ۱۴۰۵ به ریاست آیت‌الله آملی لاریجانی و با 
حضور اکثریت اعضای هیات عالی نظارت، رئیس کل 
بانک مرکزی، رئیس سازمان برنامه و بودجه، رئیس 
کمیسیون تلفیق بودجه مجلس شورای اسلامی و 

معاون وزیر اقتصاد و دارایی برگزار شد.
در ابتدای جلسه، گزارش کمیسیون اقتصادی مجمع 
تشخیص مصلحت نظام در مورد مصوبات مجلس 
پیرامون لایحه بودجه ۱۴۰۵ ارائه شد، این گزارش 
شامل تصویری کلی از بودجه سال ۱۴۰۵ کل کشور، 

موارد کلی عدم انطباق با سیاست‌های کلی نظام بود. 
علاوه بر این، اعضا تذکراتی را در مورد کسری بودجه 
و عوامل تورم‌زا در بودجه مطرح کردند.در ادامه این 
جلسه رئیس سازمان برنامه و بودجه گزارشی در مورد 

درآمدها و هزینه‌های بودجه ۱۴۰۵ ارائه کرد.

آغاز بررسی لایحه بودجه ۱۴۰۵ در هیات عالی نظارت مجمع تشخیص مصلحت نظام
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هشدار نسبت به ابهام یارانه نان در بودجه ۱۴۰۵
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چرا ۲۰ درصد تسهیلات بانکی به مسکن نرسید؟
کارشناس اقتصاد مسکن گفت: طبق این قانون، ۲۰ درصد از تسهیلات 
بانکی باید به بخش مسکن اختصاص می‌یافت، اما براساس آمار از 
حدود ۶ درصد در سال ۱۴۰۰ به نزدیک ۴ درصد در سال‌های بعد 

کاهش یافته است.
 محمدرضا جواهری تفتی، کارشناس اقتصاد مسکن در گفتگو با رادیو 
گفت وگو با اشاره به سیر تحولات حوزه مسکن پس از پیروزی انقلاب 
اسلامی اظهار کرد: پس از انقلاب، کشور با یک انفجار جمعیتی مواجه 
شد که به‌صورت موجی، ابتدا نظام سلامت، سپس آموزش و در ادامه 
بازار کار و مسکن را تحت‌تأثیر قرار داد.وی افزود: این تحولات نیازمند 
برنامه‌ریزی‌های بلندمدت و پایدار بود، اما در عمل، تصمیم‌های 

کوتاه‌مدت و واکنشی جایگزین سیاست‌های راهبردی شد.
این کارشناس اقتصاد مسکن با اشاره به تجربه سیاست‌های تنظیم 
جمعیت بیان کرد: در مقاطعی، به دلیل محدودیت ظرفیت‌های کشور، 
اجرای سیاست‌های کنترلی جمعیت اجتناب‌ناپذیر بود، اما افراط در 
اجرای این سیاست‌ها موجب شد اهدافی که برای بازه‌های ۲۰ ساله 
طراحی شده بودند، در مدت کوتاهی محقق شوند و در نهایت، کشور 
با چالش کاهش جمعیت و تغییر ارزش‌های فرهنگی در حوزه خانواده 

مواجه شود؛ الگویی که مشابه آن در حوزه مسکن نیز تکرار شده است.
وی با اشاره به قانون جهش تولید مسکن ادامه داد: طبق این قانون، 
۲۰ درصد از تسهیلات بانکی باید به بخش مسکن اختصاص می‌یافت، 
اما آمارها نشان می‌دهد این سهم نه‌تنها افزایش نیافته، بلکه از حدود ۶ 
درصد در سال ۱۴۰۰ به نزدیک ۴ درصد در سال‌های بعد کاهش یافته 
است. این در حالی است که حتی پیش‌بینی مکانیزم‌های تنبیهی نیز 

نتوانسته اجرای قانون را تضمین کند.
جواهری تفتی ریشه اصلی این ناکارآمدی را نبود ثبات مدیریتی 
دانست و گفت: زمانی که مدیران و بدنه کارشناسی اطمینان ندارند 
چند سال در یک مسئولیت باقی می‌مانند، امکان تدوین و اجرای 

برنامه‌های پنج‌ساله و راهبردی از بین می‌رود.
وی در پایان خاطرنشان کرد: ایجاد ثبات مدیریتی، حتی بدون تحمیل 
هزینه مالی، می‌تواند یکی از مؤثرترین اصلاحات ساختاری در حوزه 

مسکن باشد و مسیر تصمیم‌گیری‌های شتاب‌زده را اصلاح کند.

 افزایش ۲۵ درصدی قیمت بلیت قطار 
در برخی شرکت‌ها

دبیر انجمن صنفی شرکت‌های حمل‌ونقل ریلی مسافری و 
خدمات وابسته گفت: قیمت بلیت قطار برخی از شرکت‌های ریلی 
۲۵ درصد افزایش یافته است اما این افزایش قیمت شامل حال همه 
شرکت‌های ریلی نمی‌شود. براساس نامه منتشر شده در فرابورس، 
یکی از شرکت‌های ریلی اعلام کرده است که با مجوز شرکت راه‌آهن 
قیمت بلیت قطارهای مسافری تا ۲۵ درصد افزایش یافته و از ابتدای 

اسفندماه در سامانه فروش اعمال شده است.
در این زمینه ابوالقاسم سعیدی - دبیر انجمن صنفی شرکت‌های 
حمل‌ونقل ریلی مسافری و خدمات وابسته - در گفت‌وگو با ایسنا، 
اظهار کرد:‌ در برخی از شرکت‌های ریلی افزایش قیمت بلیت 
داشتیم ولی این افزایش شامل حال همه شرکت‌ها نیست. آن دسته 
از شرکت‌هایی که قیمت بلیت‌شان مناسب بود شامل این تغییر 

نمی‌شوند.
وی دلیل این افزایش قیمت را بالا رفتن هزینه شرکت‌های ریلی دانست 
و افزود: خدمات قطار شامل آب معدنی، ملحفه، چرخ، واگن و... افزایش 

یافته است؛ بنابراین قیمت‌ها باید اصلاح می‌شد.
سعیدی با اشاره به زیان‌ده بودن شرکت‌های ریلی بیان کرد: به دلیل بالا 
رفتن هزینه‌ها، سرمایه‌گذاری در این بخش صرفه اقتصادی ندارد و این 
امر باعث کاهش رغبت سرمایه‌گذاران شده است و روز به روز نیز تعداد 

واگن‌های فعال کمتر می‌شود.

وزیر راه و شهرسازی: 
وژه‌ای نباید به‌دلیل مشکلات بانکی  هیچ پر

متوقف بماند
وزیر راه و شهرسازی گفت: تعامل مستمر وزارتخانه و شبکه بانکی برای 
پرداخت به‌موقع تسهیلات به پروژه‌ها وجود دارد، نباید پروژه‌ای به 
دلیل عدم پرداخت تسهیلات بانکی به آن، به عنوان مشکل مطرح شود.
به نقل از وزارت راه و شهرسازی، فرزانه صادق، وزیر راه و شهرسازی 
در نشست تخصصی پایش طرح‌های حمایتی مسکن بر تسریع در 
روند تکمیل پروژه‌های مسکن حمایتی و پرهیز از ورود به پروژه‌های 
دارای مشکل زیرساختی تأکید کرد و با اشاره به ضرورت صیانت از 
منابع مردم، گفت: پول مردم نباید در پروژه‌هایی که با مشکلات تأمین 
زیرساخت، هزینه‌های بالای آماده‌سازی و تأمین خدمات روبه‌رو 

هستند، هدر برود.
وی با تأکید بر لزوم تسریع در تکمیل پروژه‌های مسکن حمایتی 
افزود: باید در مناطقی که فاقد این مشکلات هستند، با اولویت تأمین 
زیرساخت و خدمات، زمین و مسکن برای مردم تأمین شود. به‌رغم 
تمام دستاوردها و تلاش‌های صورت‌گرفته، مدیران باید با همت 

بیشتری نسبت به پیشبرد پروژه‌ها اقدام کنند.

صادق با اشاره به نقش شبکه بانکی در پیشبرد طرح‌های حمایتی بیان 
کرد: تعامل مستمر بین وزارت راه و شهرسازی و شبکه بانکی برای 
پرداخت به‌موقع تسهیلات به پروژه‌ها وجود دارد و نباید استان یا 
پروژه‌ای وجود داشته باشد که دلیل عدم پرداخت تسهیلات بانکی به 

آن، وجود مشکل در پروژه عنوان شود.
وزیر راه و شهرسازی با بیان اینکه روند اجرای طرح‌های مسکن با وجود 
همه محدودیت‌ها و مشکلات اقتصادی ادامه دارد، گفت: با وجود 
شرایط خاص اقتصادی، تورم و چالش‌هایی که دولت چهاردهم در یک 
سال و نیم اخیر با آن مواجه بوده، در حوزه آماده‌سازی زمین، تکمیل 
واحدها، آغاز پروژه‌های جدید و واگذاری زمین عملکرد قابل‌توجهی 
ثبت شده است؛ به‌گونه‌ای که گزارش‌ها نشان می‌دهد عملکرد دولت 
چهاردهم در مدت زمان استقرار این دولت )یک سال و نیم اخیر(، 
نسبت به عملکرد سایر دولت‌ها در همین بازه زمانی، بهتر و موفق‌تر 

بوده است.
وی یادآور شد: با این حال به دلیل تعهدات قانونی که دولت چهاردهم 
در حوزه تأمین و واگذاری زمین و مسکن با آن مواجه است، همچنان 
با اهداف و اعداد و ارقام تعیین‌شده فاصله داریم و باید کار به‌صورت 

دوچندان و مضاعف دنبال شود.
عضو کابینه دولت چهاردهم تأکید کرد: در موضوعاتی که به ادارات 
کل و وزارتخانه مرتبط است، باید سرعت عمل بیشتری داشته باشیم و 

تعامل با سایر دستگاه‌ها و بانک‌ها نیز به‌طور جدی پیگیری شود.

بازار

خریدار  ابهام در تعریف »ذی‌نفع نهایی« 
یارانه نان در بودجه ۱۴۰۵، نگرانی‌ها درباره 
تکرار تجربه پرهزینه بنزین و ارز را افزایش 

داده است.
در  اقتصادی  سیاست‌گذاری  روند 
سال‌های اخیر نشان داده است که فاصله 
معناداری میان برآوردهای کارشناسی 
روی کاغذ و نتایج واقعی در سطح جامعه 

وجود دارد.
 تجربه اصاح نرخ بنزین و حذف ارز 
ترجیحی نمونه‌ای روشن از این شکاف 
است؛ جایی که مدل‌های رسمی، اثر 
تورمی این تصمیمات را کمتر از ۲ درصد 
برآورد می‌کردند، اما در عمل و با اثرگذاری 
»انتظارات تورمی«، پیش‌بینی‌ها به رشد 

حدود ۱۰ درصدی تورم تغییر یافت.
کارشناسان معتقدند در اقتصاد ایران، 
شوک‌های قیمتی به کالاهای پایه نه بر 
اساس وزن واقعی آن‌ها در سبد مصرف، 
بلکه متناسب با برداشت عمومی از آینده 
اقتصاد عمل می‌کند. از این منظر، هرگونه 
تغییر در سازوکار تأمین و قیمت‌گذاری نان  
به‌عنوان قوت غالب جامعه و نماد امنیت 
غذایی  می‌تواند حساسیت اجتماعی و 
تورمی به‌مراتب بیشتری نسبت به سایر 

کالاها ایجاد کند.

ابهام در جدول ۱۴ بودجه ۱۴۰۵
در لایحه بودجه ۱۴۰۵، در جدول شماره 
۱۴، ردیف اعتباری حدود ۲۹۰ هزار 
میلیارد تومان برای یارانه نان پیش‌بینی 
شده است؛ رقمی که از نظر عددی تداوم 
وضعیت گذشته را نشان می‌دهد. اما 
استفاده از عبارت »پرداخت به ذی‌نفع 

نهایی« در این جدول، ابهامی جدی ایجاد 
کرده است.

به گفته تحلیلگران، این عبارت می‌تواند دو 
تفسیر کاملًا متفاوت داشته باشد؛ نخست 
آنکه ذی‌نفع نهایی، نانوایان و زنجیره تولید 
تلقی شوند که در این صورت قیمت نان 
برای مصرف‌کننده ثابت می‌ماند و دولت 
مابه‌التفاوت هزینه را به تولیدکننده 
پرداخت می‌کند. تفسیر دوم اما، خانوار 
را ذی‌نفع نهایی می‌داند که معنای آن 
آزادسازی قیمت نان و پرداخت یارانه نقدی 

یا کالابرگ به مردم است.
کارشناسان تأکید دارند که ایجاد 
چنین ابهامی در موضوعی با حساسیت 

بالای اجتماعی، می‌تواند زمینه‌ساز 
تصمیم‌گیری‌های پرریسک در مرحله 
اجرا شود و انتظار می‌رود قانون‌گذاران 
با شفاف‌سازی صریح، از تفسیرهای 

سلیقه‌ای جلوگیری کنند.

شکاف قیمتی؛ فساد یا قابل‌کنترل؟
یکی از استدلال‌های اصلی موافقان 
آزادسازی قیمت نان، وجود شکاف شدید 
میان قیمت آرد دولتی و آزاد و احتمال بروز 
رانت و قاچاق است. با این حال، داده‌های 
سامانه هوشمندسازی یارانه نان )نانینو( 

روایت متفاوتی ارائه می‌دهد.
بر اساس این داده‌ها، در حالی که شکاف 

قیمت آرد دولتی و آزاد از ۱۶ برابر در سال 
۱۴۰۱ به حدود ۲۳ برابر در سال ۱۴۰۴ 
افزایش یافته، مصرف آرد یارانه‌ای کشور در 
حدود ۸.۱ میلیون تن )معادل سال ۱۳۹۸( 
تثبیت شده و افزایش محسوسی نداشته 

است.
این آمار به گفته کارشناسان نشان می‌دهد 
که »نظارت سیستمی« توانسته است 
بدون توسل به آزادسازی قیمت‌ها، مصرف 
و انحراف را کنترل کند. از این منظر، اتکا 
صرف به نسخه‌های کلاسیک اقتصاد برای 
تک‌نرخی‌سازی، بدون توجه به شرایط 
اجتماعی و سیاسی، می‌تواند هزینه‌های 

قابل توجهی به همراه داشته باشد.

چالش عدالت در یارانه نقدی
از سوی دیگر، جایگزینی یارانه آرد با یارانه 
نقدی یا کالابرگ نیز با چالش‌های جدی 
عدالت توزیعی روبه‌روست. الگوی مصرف 
نان در کشور یکنواخت نیست و در مناطق 
روستایی و استان‌های کم‌برخوردار، سهم 
نان در سبد مصرف خانوار به‌مراتب بیشتر از 

کلان‌شهرهاست.
پرداخت یارانه سرانه یکسان، عملًا 
می‌تواند به زیان دهک‌های پایین‌تر تمام 
شود. علاوه بر این، تجربه حذف ارز ۴۲۰۰ 
تومانی نشان داد که یارانه نقدی در برابر 
تورم عمومی به‌سرعت تضعیف می‌شود، در 
حالی که نان یارانه‌ای نوعی حمایت پایدار 
برای امنیت غذایی خانوارها محسوب 

می‌شود.

تأکید بر تثبیت و اصلاح، نه تغییر ریل
کارشناسان اقتصادی معتقدند بروز برخی 
مشکلات اجرایی در طرح هوشمندسازی 
یارانه نان، نباید بهانه‌ای برای کنار گذاشتن 
این سازوکار باشد. به باور آنان، راه‌حل در 
»تکمیل و تقویت زیرساخت‌های موجود« 
و پرداخت به‌موقع مطالبات نانوایان است، 
نه حرکت شتاب‌زده به سمت آزادسازی 

قیمت‌ها.
در شرایط کنونی، اقتصاد ایران بیش از هر 
زمان دیگری به ثبات و پیش‌بینی‌پذیری 
نیاز دارد. حفظ قیمت نان و تداوم عرضه 
آرد یارانه‌ای، صرفاً یک انتخاب اقتصادی 
نیست، بلکه ضرورتی اجتماعی برای 
صیانت از قدرت خرید دهک‌های پایین 
و جلوگیری از بروز شوک‌های معیشتی و 

اجتماعی به شمار می‌رود.

میانگین هزینه ساخت مسکن به ۴۰ میلیون تومان در هر متر مربع رسید

خریدار  یک کارشناس بازار مسکن گفت: میانگین 
هزینه ساخت هر مترمربع مسکن در شرایط فعلی بین 
۳۵ تا ۴۰ میلیون تومان است و این رقم فقط مربوط 
به ساخت بوده و شامل قیمت زمین و سایر هزینه‌ها 

نمی‌شود.
 همزمان با رشد قابل توجه نرخ ارز از اواسط آذرماه، 
تحرکات تازه‌ای در فضای روانی بازار مسکن شکل 
گرفت. در هفته‌های اخیر برخی فعالان فروش ملک در 
فضای مجازی با انتشار آگهی‌هایی مدعی شده‌اند که 
در حالی‌که قیمت دلار به محدوده ۱۶۰ هزار تومان 
رسیده، مسکن همچنان بر مبنای دلار ۸۰ هزار تومانی 
معامله می‌شود و از این منظر »فرصت خرید« ایجاد 
شده است. این گروه با تأکید بر احتمال شکل‌گیری موج 
جدید قیمتی، خریداران را به ورود فوری به بازار ترغیب 

می‌کنند.
با این حال، بررسی‌های میدانی و اظهارات کارشناسان 
نشان می‌دهد واقعیت‌های بازار مسکن با این 
فضاسازی‌ها فاصله معناداری دارد. به گفته تحلیلگران، 
بازار مسکن حتی پیش از وقوع جنگ ۱۲ روزه نیز در 
رکود به‌سر می‌برد و حدود دو سال کاهش محسوس 
معاملات را تجربه کرده بود؛ به‌گونه‌ای که اکنون 
سومین سال رکود این بازار در حال سپری شدن است. 
در چنین شرایطی، نااطمینانی‌های سیاسی و اقتصادی 
نه تنها انگیزه ورود سرمایه‌های جدید را کاهش داده، 
بلکه موجب تشدید خروج سرمایه از این بخش شده 

است.
بی‌ثباتی،  دوره‌های  در  معتقدند  کارشناسان 
سرمایه‌گذاران تمایل دارند منابع خود را به بازارهای 
نقدشونده‌تر منتقل کنند تا در صورت بروز شوک‌های 
جدید، امکان تصمیم‌گیری سریع‌تری داشته باشند. از 
این رو، برخلاف برخی ادعاها درباره آغاز موج صعودی، 
شواهد موجود حکایت از احتیاط گسترده در سمت 

تقاضای سرمایه‌ای دارد.
طبق آمار میدانی فعالان بازار، در ماه‌های اخیر بیشترین 
حجم معاملات مربوط به واحدهای کوچک و متوسط، 
به‌ویژه در بازه متراژی ۵۰ تا ۷۵ مترمربع بوده است. 
این الگو نشان می‌دهد تقاضای مصرفی، آن هم در 
حد توان مالی خانوارها، موتور اصلی معاملات فعلی را 
تشکیل می‌دهد و خبری از تحرک جدی در واحدهای 
بزرگ‌متراژ یا لوکس نیست. کاهش قدرت خرید، رشد 
هزینه‌های زندگی و محدودیت دسترسی به تسهیلات 
بانکی، دامنه انتخاب متقاضیان را به واحدهای کوچک‌تر 

محدود کرده است.

افزایش هزینه ساخت و تورم مانع رونق شد
به گفته فعالان صنعت ساختمان، رشد بهای مصالح 
ساختمانی، دستمزد نیروی کار و هزینه‌های تأمین 
مالی، فشار قابل توجهی بر سازندگان وارد کرده است. 
در صورتی که این روند ادامه یابد و همزمان تقاضای مؤثر 
نیز تقویت نشود، احتمال کاهش سرمایه‌گذاری و حتی 
توقف برخی پروژه‌های جدید در سال آینده وجود دارد؛ 
موضوعی که می‌تواند در میان‌مدت بر عرضه مسکن 

اثرگذار باشد.
در مقابل، برخی کارشناسان با اشاره به الگوی رفتاری 
سنوات گذشته معتقدند بازار مسکن معمولاً در فصل 
زمستان و در آستانه شب عید، از رکود نسبی خارج 
می‌شود و افزایش معاملات را تجربه می‌کند. با این حال، 
شواهد زمستان امسال نشان می‌دهد بازار همچنان 
تحت تأثیر ناآرامی‌های اخیر، محدودیت‌های اینترنتی 
و سایه نااطمینانی‌های سیاسی در وضعیت رکودی باقی 

مانده و رونق فصلی مورد انتظار محقق نشده است.
از منظر تحلیلی، کارشناسان اقتصادی تأکید دارند 
که بازار خرید و فروش مسکن معمولاً با تأخیر نسبت 
به تحولات کلان اقتصادی واکنش نشان می‌دهد. در 
مقابل، بازار اجاره مسکن سریع‌تر به تورم پاسخ می‌دهد 
و افزایش هزینه‌ها ابتدا در این بخش نمایان می‌شود. 
تجربه سال‌های گذشته نیز حاکی از آن است که رشد 
نرخ اجاره‌بها معمولاً ۵ تا ۶ ماه زودتر از افزایش قیمت 
ملک رخ می‌دهد و می‌تواند به‌عنوان شاخصی پیش‌نگر 
برای تحولات آتی بازار خرید و فروش مورد توجه قرار 

گیرد.
بر این اساس، اگرچه رشد نرخ ارز و افزایش هزینه‌های 
ساخت از منظر تئوریک ظرفیت فشار بر قیمت‌ها را 
دارد، اما تداوم رکود معاملاتی، کاهش توان خرید خانوار 
و نااطمینانی‌های اقتصادی، مانع از شکل‌گیری جهش 
فوری در بازار مسکن شده است. به نظر می‌رسد آینده 
این بازار بیش از هر چیز به متغیرهای کلان اقتصادی، 
ثبات سیاسی و سیاست‌های حمایتی دولت در حوزه 
تولید و تأمین مالی مسکن وابسته باشد؛ متغیرهایی که 

تعیین‌کننده مسیر بازار در سال پیش‌رو خواهند بود.

قیمت مسکن دیگر با دلار سنجیده نمی‌شود
در این راستا، منصور غیبی کارشناس بازار مسکن 
در گفتگو با خبرنگار مهر درباره برخی آگهی‌های 
منتشرشده با محوریت »معامله ملک با دلار ۸۰ 
هزارتومانی« و »دلاری بودن قیمت مسکن« اظهار 
کرد: مدتی است در فضای مجازی آگهی‌هایی منتشر 

می‌شود که مدعی‌اند با دلار ۱۶۰ هزار تومانی، قیمت 
دلاری مسکن هنوز پایین است و اکنون بهترین زمان 
خرید ملک است، حتی نمونه‌هایی مانند فروش ویلای 
یک میلیارد تومانی در ورامین نیز با همین ادبیات تبلیغ 

می‌شود.
وی افزود: حوزه اقتصاد مسکن چسبندگی خود را به 
نرخ دلار از دست داده و دیگر نمی‌توان رونق یا رکود 
بازار مسکن را صرفاً با قیمت ارز سنجید. از سال ۱۴۰۰ 
این چسبندگی تضعیف شده، اما برخی همچنان تلاش 
می‌کنند همان الگو را احیا کنند و به نوعی به طبل گرانی 
مسکن بکوبند که این رویکرد، هم تحلیل اشتباه است و 

هم مصرف‌کننده را دچار خطای تصمیم‌گیری می‌کند.
این کارشناس بازار مسکن تصریح کرد: اینکه گفته 
شود چون قیمت دلاری مسکن ۸۰ هزار تومان است 
باید دو برابر شود، تحلیل درستی نیست. نمی‌توان گفت 
آپارتمان ۲۰۰ میلیونی باید ناگهان ۴۰۰ میلیون تومان 
شود. این مدل محاسبه دیگر مبنای علمی ندارد و القای 
جهش قریب‌الوقوع قیمت‌ها، فضای سوداگری ایجاد 

می‌کند و مصرف‌کننده را سردرگم می‌سازد.
غیبی ادامه داد: بازار مسکن از بازارهای موازی مانند ارز 
و طلا بی‌تأثیر نیست، اما اثرپذیری آن مستقیم و آنی 
نیست. عملکرد بازار ملک بیشتر ترمیمی است و با تأخیر 
واکنش نشان می‌دهد. بنابراین پیوند زدن کامل قیمت 
مسکن به دلار، تحلیل دقیقی از وضعیت بازار مسکن 

ارائه نمی‌دهد.
وی گفت: همواره تأکید ما این بوده که اگر فرد منابع 
مالی و اعتباری پایدار و مصوب دارد، خرید مسکن را 
به تعویق نیندازد. بازار ملک برای مصرف‌کننده، بازار 
سرمایه‌گذاری صرف نیست؛ مسکن سرپناه و سرمایه 
اعتباری و حیثیتی خانوار است و نمی‌توان سود حاصل 
از افزایش قیمت آن را با منطق سرمایه‌گذاری کوتاه‌مدت 

سنجید.

مسکن مصرفی قابل تحلیل با نگاه سوداگرانه 
نیست؛ توصیه مهم به خریداران

این کارشناس بازار مسکن یادآور شد: در ادبیات 
اقتصادی ایران، مسکن مصرفی با نگاه سوداگرانه قابل 
تحلیل نیست. اگر فردی خانه‌ای خریده و ارزش آن 
افزایش یافته، این افزایش الزاماً سود قابل تحقق نیست، 
زیرا آن ملک محل سکونت اوست و جایگزینی آن نیز با 

قیمت‌های جدید انجام می‌شود.
غیبی با اشاره به سابقه آماری بازار مسکن طی ۲۶ سال 
گذشته اظهار کرد: هیچ آمار رسمی و تأییدشده‌ای 
وجود ندارد که نشان دهد قیمت مسکن پس از رشدهای 
بالا، با ریزش ۲۰۰ درصدی یا حتی ۵۰ تا ۶۰ درصدی 
مواجه شده باشد. حتی در دوره‌های رکود که بازار 
پیش‌خور افزایش قیمت داشته، نهایت کاهش ثبت‌شده 
حدود ۱۵ تا ۲۰ درصد بوده که در مقایسه با رشدهای 

قبلی عدد قابل‌توجهی محسوب نمی‌شود.
وی افزود: طرح ادعاهایی مانند ریزش ۵۰ یا ۶۰ 
درصدی قیمت مسکن، فاقد پشتوانه تحلیلی است. 
وقتی تورم سالانه بخش مسکن بین ۵۰ تا ۶۰ درصد 
برآورد می‌شود، چگونه می‌توان از کاهش ۶۰ درصدی 
سخن گفت؟ این نوع اظهارات بیشتر موجب نگرانی و 

بلاتکلیفی خریداران می‌شود.
این کارشناس بازار مسکن با اشاره به تأثیر انتظارات 
تورمی و التهابات سیاسی بر بازار ملک گفت: مسکن 
نیز مانند هر کالای تولیدی دیگر در یک چرخه تولید 
قرار دارد؛ از صدور دستور نقشه تا ساخت و تحویل به 
مصرف‌کننده، یک خط تولید تعریف می‌شود که در آن 

افزایش قیمت مصالح، خدمات، عوارض و هزینه‌های 
جانبی اثر مستقیم بر قیمت تمام‌شده آپارتمان دارد. 
بنابراین افزایش هزینه‌های تولید، در نهایت خود را در 

قیمت عرضه‌شده نشان می‌دهد.
غیبی خاطرنشان کرد: بر اساس برآوردهای میدانی 
شخصی، طی یک‌ونیم تا دو ماه اخیر حدود ۳۱ تا ۳۳ 
درصد افزایش قیمت در برخی بخش‌های بازار مسکن 
مشاهده شده که بخشی از آن ناشی از هیجانات و 

انتظارات تورمی است.
وی تأکید کرد: ما تشویق به رفتار هیجانی و شتاب‌زده 
نمی‌کنیم و نمی‌گوییم امروز نخرید فردا گران‌تر 
می‌شود؛ بلکه توصیه می‌کنیم تحلیل قیمت مسکن را 
از نرخ دلار جدا کنیم و بر مبنای توان مالی، نیاز مصرفی 
و واقعیت‌های اقتصادی تصمیم بگیریم. اگر امکان خرید 
وجود دارد، تعویق آن به امید ارزانی قابل‌توجه، تصمیم 

منطقی نیست.

هزینه ساخت مسکن ۳۵ تا ۴۰ میلیون تومان
 در هر متر مربع

این کارشناس بازار مسکن گفت: جمع‌بندی آن است که 
بازار مسکن مسیر خود را بر اساس متغیرهای درونی و 
هزینه‌های تولید طی می‌کند. انتظار ریزش‌های سنگین 
یا جهش‌های صرفاً دلاری، تحلیل دقیقی از وضعیت 
بازار مسکن ارائه نمی‌دهد و خریداران باید با نگاه 

واقع‌بینانه و مبتنی بر نیاز مصرفی وارد بازار شوند.
غیبی درباره هزینه ساخت مسکن یادآور شد: در شرایط 
فعلی، میانگین هزینه ساخت هر مترمربع مسکن بین 
۳۵ تا ۴۰ میلیون تومان برآورد می‌شود. زمانیکه یک 
آپارتمان ۱۰۰ متری متوسط می‌خرید، انتظار دارید 
امکانات و کیفیت ساخت مطلوبی داشته باشد؛ این 
انتظارات، باعث می‌شود واحد نهایی نزدیک به ۳۰ 

میلیارد تومان تمام شود.
وی با اشاره به وضعیت فایل‌های عرضه‌شده در بازار 
گفت: با وجود نگرانی‌های ناشی از تبلیغات و تحلیل‌های 
غیررسمی، تقاضای واقعی برای خرید مسکن همچنان 
وجود دارد. تقاضا از سوی خریدارانی است که منابع مالی 
پایدار دارند و قصد مصرف شخصی و سکونت دارند، نه 
برای سرمایه‌گذاری کوتاه‌مدت. این تقاضای مؤثر موجب 
افزایش قیمت‌ها می‌شود، زیرا فایل‌های عرضه‌شده 
محدود و مشتریان واقعی به دنبال واحدهای با کیفیت 

هستند.
این کارشناس بازار مسکن تاکید کرد: از سوی دیگر، 
فروشندگان در انتظار شرایط سیاسی و اقتصادی و 
تعطیلات نوروز هستند و به‌طور همزمان نمی‌توانند 
اقدام به فروش کنند. این محدودیت زمانی و روانی باعث 
می‌شود فایل‌های موثر برای خرید کاهش یابد و به‌تبع 

آن قیمت‌ها افزایش پیدا کند.
غیبی گفت: در ماه‌های پایانی سال، معمولاً فرهنگ 
خرید و تغییر متراژ واحدهای مسکونی افزایش می‌یابد؛ 
یعنی خانوارها در تلاشند واحدهای کوچک‌تر خود 
را به واحدهای بزرگ‌تر تبدیل کنند. این رفتار، همراه 
با تقاضای موثر محدود، یکی دیگر از دلایل فشار بر 

قیمت‌ها و گرانی مسکن در بازار فعلی است.
وی در پایان خاطرنشان کرد: با وجود تبلیغات و 
تحلیل‌های غیرواقعی درباره کاهش یا افزایش شدید 
قیمت‌ها، توصیه ما به خریداران این است که اگر منابع 
مالی پایدار دارند، خرید مسکن را به تأخیر نیندازند. 
بررسی‌های میدانی نشان می‌دهد فایل‌های موثر محدود 
هستند و تقاضای واقعی موجب ثبات و حتی افزایش 

نسبی قیمت‌ها شده است.



دادخواست‌ها با سرعت در حال پیگیری است
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معاون وزیر کار اعلام کرد
وشگاه  اجبار به خرید کل اعتبار کالابرگ از یک فر

تخلف است
سخنگوی کارشناسی معاونت رفاه و امور اقتصادی وزارت کار اجبار 
برخی فروشگاه‌ها برای خرید کل اعتبار کالابرگ از آنها را تخلف دانست 
وگفت: مردم از طریق سه سامانه‌ای که معرفی کردیم این موارد را 

گزارش دهند تا با فروشگاه متخلف برخورد شود.
ایمان زنگنه  درباره اجبار برخی فروشگاه‌ها و خرده‌فروشی‌ها به 
استفاده از کل اعتبار کالابرگ در آنها و ایجاد محدودیت در انتخاب 
برند و نشان تجاری گفت: اینکه برخی فروشگاه‌ها یا مغازه‌های متصل 
به سامانه کالابرگ شهروندان را مجبور می‌کنند کل اعتبار کالابرگ را 
برای خرید کالاهای آنها اختصاص بدهند یا می‌گویند تنها از یک نام 
و نشان تجاری خرید کنند، تخلف است و در صورت مشاهده چنین 

مواردی باید به ما گزارش کنند تا برخورد شود.
وی افزود: تحمیل اینکه مردم همه اعتبار کالابرگ خود را در یک 
فروشگاه خرج کنند،تخلف محسوب می شود و اگر اعلام شود قطعا با 

فروشگاه متخلف برخورد و دستگاه پز او قطع خواهد شد.
سخنگوی کارشناسی معاونت رفاه و امور اقتصادی وزارت تعاون،کار 
و رفاه اجتماعی تصریح کرد: هموطنان می‌توانند از طریق سه درگاه 
و سامانه‌ای که قبلا معرفی کردیم، یعنی سامانه ۱۲۴ بازرسی وزارت 
 ZRM صمت، شماره ۳۰۱۱۰ پلیس امنیت اقتصادی و سامانه
ارتباطات مردمی وزارت تعاون این موارد را گزارش کنند تا بازرسان 

برای رسیدگی مراجعه کنند.
زنگنه با بیان اینکه اجبار و تحمیل و محدود کردن آزادی عمل 
شهروندان برای خرید کالابرگ به هیچ وجه پذیرفته شده نیست، 
تصریح کرد: هدف این طرح ارتقای معیشت خانوار و در راستای 
امنیت غذایی است بنابراین همه دست اندرکاران طرح اعم از 
سیاستگذاران، تامین کنندگان منابع، عرضه کنندگان کالا و 
فروشگاه‌ها باید با همدلی کمک کنند تا از این طریق فشار تورمی 
کاهش یابد و آثار ارائه این خدمت به طور با کیفیت در نگاه مردم 

تجلی پیدا کند.
وی  با بیان اینکه بازاریابی مستلزم ارائه خدمت بهرت است،افزود: از 
قدیم اهالی بازار و کسبه تلاش می‌کردند مشتری را حفظ کنند لذا 
معتقدم اکنون فرصت مناسبی فراهم شده تا فروشگاه‌ها با بازاریابی 
مناسب به سمت بازارهای بکر رفته و مشتریان جدید را جذب کنند 
لذا توصیه ما به خرده‌فروشی‌ها و فروشگاه‌های زنجیره‌ای این است که 
از موارد تخلف اجتناب و تلاش کنند رضایتمندی را برای مردم فراهم 

کنند.

سخنگوی کارشناسی معاونت رفاه و امور اقتصادی وزارت تعاون در 
عین حال در پاسخ به این پرسش که در صورت افزایش اعتبار کالابرگ 
وزارت کار باید آن را پیشنهاد دهد؟گفت: قرار بر این است که اگر 
تعهدی ایجاد شود، کارگروه ماده ۱۳ در این باره تصمیم‌گیری کند 
ولی اگر بنا به بازنگری باشد تیم اقتصادی دولت در این باره نظر خود را 
ارائه خواهد داد اما در خصوص انواع اقلام و کالاها،وزارت رفاه می‌تواند 

پیشنهاد دهد و تنوع کالاها بیشتر شود.
به گفته زنگنه، در صورت هرگونه افزایش نرخ ارز،مابه ازای افزایش نرخ 

ارز به افراد تخفیف داده می‌شود.
 

هوش مصنوعی عامل بهره‌وری اقتصادی نشد
بانک سرمایه‌گذاری »یوبی‌اس« )UBS( اعام کرد که نرخ 
به‌کارگیری هوش مصنوعی هنوز آن‌قدر بالا نیست که بتوان افزایش 

اخیر بهره‌وری اقتصادی را به آن نسبت داد.
 رشد بهره‌وری آمریکا بحث‌هایی درباره نقش احتمالی هوش مصنوعی 
در بهبود عملکرد اقتصادی برانگیخته است، اما آرند کاپتاین، 
اقتصاددان بانک »یوبی‌اس« تاکید کرد این رشد از آن نوع بهره‌وری 

نیست که مردم هنگام فکر کردن به هوش مصنوعی در ذهن دارند.
کاپتاین در یادداشتی به سرمایه‌گذاران توضیح داد که رشد تولید، 
بیشتر ناشی از افزایش سرمایه‌گذاری‌های فناورانه و همچنین تقویت 
مصرف از سوی ۲۰ درصد بالای درآمدی جامعه و نه استقرار گسترده 

هوش مصنوعی در صنایع مختلف بوده است.
بانک »یوبی‌اس« به پژوهش بانک فدرال رزرو کانزاس‌سیتی اشاره کرد 
که نتایج آن نشان می‌دهد فقط دو درصد از افزایش بهره‌وری را می‌توان 
با تفاوت میزان استفاده از هوش مصنوعی در صنایع مختلف توضیح 

داد.

بر اساس نظرسنجی اختصاصی این بانک درباره پذیرش هوش 
مصنوعی در شرکت‌ها، فقط ۱۷ درصد شرکت‌ها اعلام کردند که این 
فناوری را در مقیاس گسترده اجرا کرده‌اند که نسبت به مارس گذشته، 

رشد اندکی )۱۴ درصد( داشته است.
میزان استفاده از »هوش مصنوعی عامل‌محور« حتی پایین‌تر و حدود 
پنج درصد گزارش شده است. با اینکه شرکت‌ها زمان‌بندی‌های 
سریعتری برای پیاده‌سازی این فناوری پیش‌بینی می‌کنند اما 
»یوبی‌اس« می‌گوید که پاسخ‌دهندگان معمولا سرعت اجرای واقعی 

را بیش‌تر برآورد می‌کنند.
طبق گزارش این بانک، مهم‌ترین مانع همچنان نامشخص بودن نرخ 
بازگشت سرمایه )ROI( و سپس نگرانی‌های نظارتی و انطباق با 

مقررات و نیز کمبود تخصص داخلی است.
بانک »یوبی‌اس« اعلام کرد با توجه به اینکه بیش از ۸۰ درصد 
شرکت‌ها هنوز هوش مصنوعی را وارد فرآیندهای تولیدی 
نکرده‌اند، هزینه‌های سرمایه‌ای مرتبط با آن محدود بوده و تغییر 
محسوسی در الگوی استخدام دیده نمی‌شود، بنابراین بعید 
است بتوان افزایش بهره‌وری اخیر را نشانه اجرای گسترده هوش 

مصنوعی دانست.
پایگاه خبری اینوستینگ گزارش کرد، به باور این بانک، جهش 
واقعی بهره‌وری ناشی از هوش مصنوعی در آینده رخ خواهد داد، 
اما در حال حاضر اقتصاد در مرحله »آزمون و خطا و شناخت 

کاربردها« قرار دارد.

توسعه

رئیس اتاق تعاون استان تهران، گفت: اگر هدف، 
دستیابی به اقتصادی مردمی، پایدار و عادلانه است، 
تقویت بخش تعاون یک انتخاب نیست، بلکه یک 

ضرورت راهبردی است.
 به نقل از اتاق تعاون استان تهران، عبداله بهرامی، 
رئیس اتاق تعاون استان تهران با تشریح جایگاه قانونی 
بخش تعاون در ساختار اقتصادی کشور، بر ضرورت 
حمایت هدفمند و تخصیص مؤثر منابع به این بخش 

تأکید کرد.
وی با اشاره به فراهم شدن فرصت طرح دیدگاه‌های 
بخش تعاون، اظهار کرد: بر اساس اصل ۴۴ قانون 
اساسی، اقتصاد جمهوری اسامی ایران بر ۳ پایه 
دولتی، خصوصی و تعاونی استوار است و در این میان، 
بخش تعاون از مزیتی منحصربه‌فرد برخوردار است؛ 

چراکه می‌تواند به‌صورت همزمان دو هدف 
»رشد اقتصادی« و »عدالت اجتماعی« را 

محقق کند.
رئیس اتاق تعاون استان تهران افزود: بخش 
تعاون با تجمیع سرمایه‌های خرد مردم و 
تبدیل آن‌ها به سرمایه‌های مولد، زمینه 
مردمی‌سازی اقتصاد را فراهم می‌کند. 

این مدل اقتصادی موجب توزیع عادلانه‌تر ثروت، 
افزایش مشارکت عمومی در فرآیند تولید و کاهش 
تمرکز سرمایه می‌شود و در شرایطی که اقتصاد کشور 
با محدودیت منابع و فشارهای بیرونی مواجه است، 
تعاونی‌ها می‌توانند نقش مهمی در افزایش تاب‌آوری 

اقتصادی ایفا کنند.
این کارشناس حوزه تعاون با اشاره به فاصله موجود 

میان ظرفیت‌های قانونی بخش تعاون و 
سهم فعلی آن در اقتصاد ملی تصریح کرد: 
یکی از چالش‌های اساسی، موضوع بودجه 
و نحوه تخصیص منابع حمایتی است. در 
بسیاری از موارد اگرچه در قوانین بودجه 
احکام حمایتی پیش‌بینی می‌شود، اما در 
مرحله تخصیص، این منابع یا به‌طور کامل 
تأمین نمی‌شود یا با تأخیر همراه است. برای توسعه 
واقعی بخش تعاون، ضروری است ردیف‌های بودجه‌ای 
مشخص، عملیاتی و قابل ارزیابی برای این بخش 

تعریف و به‌صورت کامل و به‌موقع تخصیص یابد.
بهرامی همچنین با اشاره به ظرفیت‌های گسترده 
تعاونی‌های استان تهران در حوزه‌های تولیدی، 
خدماتی، مسکن و دانش‌بنیان گفت: در صورت 

تسهیل دسترسی تعاونی‌ها به تسهیلات بانکی، 
کاهش مقررات دست‌وپاگیر و اعمال حمایت‌های 
هدفمند مالیاتی، این بخش می‌تواند سهم قابل 

توجهی در رشد اقتصادی استان و کشور ایفا کند.
وی در ادامه تأکید کرد: تقویت بخش تعاون به معنای 
تضعیف بخش خصوصی یا افزایش بار مالی دولت 
نیست؛ بلکه به معنای واگذاری مسئولانه بخشی از 

اقتصاد به مردم و ارتقای کارایی نظام اقتصادی است.
رئیس اتاق تعاون استان تهران در پایان تاکید کرد: اگر 
هدف، دستیابی به اقتصادی مردمی، پایدار و عادلانه 
است، تقویت بخش تعاون یک انتخاب نیست، بلکه یک 
ضرورت راهبردی است و اعتماد به مردم و حمایت 
هوشمندانه از تعاونی‌ها می‌تواند مسیر تحقق رشد 

همراه با عدالت را هموار کند.

 بر اساس اعلام سازمان صنایع کوچک و شهرک 
های صنعتی ایران، مشوق بهمن ماه واگذاری زمین 
به متقاضیان سرمایه‌گذاری در شهرک‌ها و نواحی 

صنعتی کشور، تا پایان سال ۱۴۰۴ تمدید شد.
به گزارش سازمان صنایع کوچک و شهرک های 

صنعتی ایران، بر اساس مصوبه مجمع عمومی 
شرکت‌های ۳۱ گانه شهرک‌های صنعتی استانی، 
بخش نقدی )پیش پرداخت( قراردادهایی که از 
ابتدای اسفند تا پایان سال ۱۴۰۴ منعقد می‌شود، 
به میزان ۱۰ درصد کاهش یافته است. ضمن اینکه 

قیمت‌های شش ماهه دوم سال جاری نیز همچنان 
معتبر خواهد بود.

این مشوق‌ در راستای حمایت از سرمایه گذاری 
برای تولید با هدف تسهیل شرایط سرمایه‌گذاری 
و حمایت از متقاضیان همسو با بسته‌های حمایتی 

دولت و وزارت صمت برای بخش تولید تدوین شده 
است.

انصرافی از تاریخ اباغ این مصوبه و نیز 
واگذاری‌های مزایده ای، خارج از شمول این مشوق 

قلمداد می شوند.

تعاون

خریدار  صادرات فرش دستباف ایران 
به ۳۰ میلیون دلار سقوط کرده؛ رقمی 
که از افول جایگاه جهانی این هنر-صنعت 
حکایت دارد و زنگ خطری جدی برای 
سیاست‌گذاران و فعالان این حوزه را به صدا 

درآورده است.
 صادرات بیش از ۳۰ میلیون دلاری فرش 
دستباف ایران به ۶۱ کشور جهان در سال 
جاری، در مقایسه با گذشته طلایی این 
هنر-صنعت، تصویری روشن از افول 
تدریجی جایگاه جهانی آن ترسیم می‌کند؛ 
صنعتی که زمانی نه‌تنها یکی از اصلی‌ترین 
نمادهای هویت فرهنگی ایران بود، بلکه 
سهمی تعیین‌کننده در ارزآوری غیرنفتی 

کشور داشت.
بر اساس تازه‌ترین آمارهای منتشرشده 
از سوی مرکز ملی فرش ایران، از ابتدای 
سال جاری تاکنون هزار و ۷۳۷ تن فرش 
دستباف ایرانی به ۶۱ کشور صادر شده و 
ارزش این صادرات به بیش از ۳۰ میلیون 
دلار رسیده است. این تنوع جغرافیایی 
بازارهای هدف نشان می‌دهد که فرش 
ایرانی همچنان در سبد کالایی بسیاری از 
کشورها حضور دارد، اما فاصله چشمگیر 
این رقم با صادرات چند صد میلیون دلاری 
دهه‌های گذشته، زنگ هشداری جدی 
برای سیاست‌گذاران و فعالان این حوزه به 

شمار می‌رود.

فاصله معنادار با دوران اوج
نگاهی به کارنامه صادراتی نه‌چندان دور 
فرش دستباف، عمق این عقب‌نشینی را 
آشکارتر می‌کند. در سال ۱۳۹۶ ارزش 
صادرات این محصول به حدود ۴۲۶ 
میلیون دلار رسید؛ رقمی که هرچند 
نسبت به دهه‌های قبل روندی کاهشی 
داشت، اما همچنان جایگاه ایران را به‌عنوان 
یکی از بازیگران اصلی بازار جهانی حفظ 
می‌کرد. حتی از سال ۱۳۷۴ به بعد که 
صادرات نسبت به سال‌های اوج پیش 
از آن کاهش یافت، هیچ‌گاه به کمتر از 
۵۰۰ میلیون دلار نرسید. در آن سال‌ها 
که کل صادرات غیرنفتی کشور بین ۵ تا ۷ 
میلیارد دلار در نوسان بود، فرش دستباف 
سهم قابل‌توجهی در ارزآوری داشت و 
ایران همچنان نخستین صادرکننده این 

محصول در جهان محسوب می‌شد.

با ورود به دهه ۹۰ اما روند نزولی شتاب 
گرفت. تشدید تحریم‌های بین‌المللی، 
مشکلات  و  بانکی  محدودیت‌های 
نقل‌وانتقال ارز، نخستین ضربه‌های جدی را 
وارد کرد. ارزش صادرات از ۴۲۷.۳ میلیون 
دلار در سال ۱۳۹۱ به ۲۹۰ میلیون دلار در 
سال ۱۳۹۴ کاهش یافت. این کاهش بیش 
از ۱۳۰ میلیون دلاری در فاصله سه سال، 
نشانه‌ای از تضعیف تدریجی دسترسی 
ایران به بازارهای جهانی بود. اما در سال 
۱۳۹۶ صادرات مجدد اوج گرفت و رقم ۴۲۶ 

میلوین دلار را ثبت کرد.
خروج ایالات متحده از توافق هسته‌ای و 
بازگشت تحریم‌ها، نقطه عطف دیگری در 
این مسیر نزولی به شمار می‌رود. با روی کار 
بودن دولت دونالد ترامپ، فرش ایرانی در 
نخستین فهرست کالاهای تحریمی قرار 
گرفت و مسیر صادرات به یکی از مهم‌ترین 
بازارهای هدف عملًا مسدود شد. بازار 
آمریکا که سال‌ها مقصد بخش قابل‌توجهی 
از فرش‌های نفیس ایرانی بود، ناگهان از 
دسترس صادرکنندگان خارج شد. نتیجه 
این تحولات، سقوط صادرات به کمتر از 
۷۳ میلیون دلار در سال ۱۳۹۸ بود؛ رقمی 
که نسبت به سال‌های پیش از آن کاهش 

شدیدی را نشان می‌داد.
روند نزولی در سال‌های بعد نیز ادامه یافت. 

در سال ۱۴۰۱ تنها ۵۰.۷ میلیون دلار 
صادرات ثبت شد؛ رقمی که بیانگر کاهش 
۷۸ درصدی نسبت به سال ۱۳۹۷ و افتی 
نزدیک به ۹۸ درصدی )به قیمت جاری( 
نسبت به سال ۱۳۷۳ است. در سال ۱۴۰۲ 
این عدد به کمتر از ۵۰ میلیون دلار رسید 
و در سال ۱۴۰۳ با ثبت ۴۱.۷ میلیون دلار، 

رکورد تازه‌ای از کاهش به جا گذاشت.
بررسی روند سال‌های اخیر نشان می‌دهد 
کاهش تدریجی از سال ۱۴۰۱ آغاز شد؛ 
صادرات در سال ۱۴۰۲ با افتی ملایم 
به ۴۹ میلیون دلار رسید، اما از ۱۴۰۳ به 
بعد شرایط به‌وضوح بحرانی‌تر شد و رقم 
۴۱.۷ میلیون دلار ثبت شد. اکنون در سال 
جاری نیز صادرات به حدود ۳۰ میلیون دلار 
رسیده است؛ عددی که در مقایسه با دوران 
اوج، تنها کسری ناچیز از سهم پیشین ایران 

در بازار جهانی را نشان می‌دهد.

نقشه جدید مقاصد صادراتی
با وجود این کاهش شدید، فرش دستباف 
ایران همچنان به ۶۱ کشور صادر می‌شود. 
بررسی مقاصد صادراتی نشان می‌دهد 
امارات متحده عربی، آلمان، ژاپن، چین 
و آفریقای جنوبی پنج واردکننده اصلی 

فرش دستباف ایران در این دوره بوده‌اند.
قرار گرفتن امارات متحده عربی در صدر 

فهرست، بیش از آنکه به معنای مصرف 
داخلی بالا باشد، به نقش این کشور به‌عنوان 
هاب تجاری منطقه و مرکز صادرات مجدد 
بازمی‌گردد. بخش مهمی از فرش‌های 
صادرشده به امارات، از طریق این کشور 

راهی سایر بازارها می‌شود.
در میان بازارهای اروپایی، آلمان همچنان 
جایگاه مهمی دارد. آلمان سال‌ها یکی 
از بازارهای سنتی و باکیفیت فرش ایرانی 
بوده و مشتریان آن عمدتاً خواهان آثار 
نفیس، هنری و دارای اصالت منطقه‌ای 
هستند. در شرق آسیا نیز ژاپن همچنان در 
زمره بازارهای مهم قرار دارد؛ بازاری که به 
کیفیت، ظرافت و اصالت اهمیت ویژه‌ای 

می‌دهد.
حضور چین در میان پنج مقصد نخست، 
از تغییر آرایش تجارت جهانی و رشد سهم 
بازارهای آسیایی در مبادلات کالاهای 
هنری حکایت دارد. همچنین آفریقای 
جنوبی به‌عنوان یکی از مقاصد قابل‌توجه، 
نشان‌دهنده تنوع جغرافیایی بازارهای 
هدف است، هرچند حجم صادرات به این 
کشورها در مقایسه با ظرفیت بالقوه بازار 

جهانی همچنان محدود ارزیابی می‌شود.

پویایی نسبی در بخش تولید
در سوی دیگر این معادله، بخش تولید 

هنوز نشانه‌هایی از پویایی را حفظ کرده 
است. به گفته رئیس مرکز ملی فرش 
ایران، در ۱۰ ماهه سال ۱۴۰۴ در مجموع 
۲ میلیون و ۴۳۰ هزار متر مربع فرش 
دستباف در کشور تولید شده است. این 
عدد نشان می‌دهد با وجود افزایش هزینه 
مواد اولیه، رشد دستمزدها، تورم و نوسانات 
شدید نرخ ارز، شبکه گسترده بافندگان در 
روستاها و شهرهای کوچک همچنان فعال 

است.
صنعت فرش دستباف علاوه بر ارزش 
فرهنگی، یکی از مهم‌ترین منابع اشتغال 
در مناطق کمتر برخوردار به شمار 
می‌رود. صدها هزار بافنده، عمدتاً زنان در 
مناطق روستایی، از این طریق امرار معاش 
می‌کنند. تداوم تولید در این مقیاس، از 
تاب‌آوری نسبی این بخش حکایت دارد، 
هرچند فاصله میان ظرفیت تولید و امکان 
فروش در بازارهای جهانی، به چالشی 

اساسی تبدیل شده است.

ضرورت بازنگری سیاست‌ها
کارشناسان معتقدند مجموعه‌ای از عوامل 
داخلی و خارجی در کاهش صادرات نقش 
داشته‌اند؛ از تحریم‌ها، نوسانات شدید نرخ 
ارز و محدودیت‌های بانکی گرفته تا ضعف 
در بازاریابی بین‌المللی، نبود برندینگ 
منسجم، تغییر سلیقه مشتریان جهانی 
و رقابت فزاینده کشورهای دیگر در تولید 

فرش دستباف و ماشینی.
همچنین رشد هزینه‌های تولید و کاهش 
قدرت خرید در بازارهای هدف، بر تقاضا 
برای کالایی که در بسیاری از کشورها در 
زمره کالاهای لوکس طبقه‌بندی می‌شود، 
تأثیر گذاشته است. در چنین شرایطی، 
نبود دسترسی آسان به شبکه‌های بانکی 
بین‌المللی و دشواری در نقل‌وانتقال ارز، کار 

صادرکنندگان را پیچیده‌تر کرده است.
بسیاری از کارشناسان بر این باورند که 
با اصلاح سیاست‌های حمایتی، تسهیل 
فرآیندهای صادراتی، توسعه بازاریابی 
دیجیتال و تمرکز بر بازارهای نوظهور، 
می‌توان بخشی از جایگاه از دست‌رفته را 
احیا کرد. آینده فرش دستباف ایران، بیش 
از هر زمان دیگری، به تصمیم‌های سیاستی، 
نوآوری در بازاریابی و توانایی بازگشت به 

بازارهای جهانی گره خورده است.

خریدار  مدیرکل جبران خدمت و روابط 
کار وزارت کار از پیگیری‌های لازم برای 
راه‌اندازی زیرسامانه‌های جایگزین روابط 
کار خبر داد و گفت: امکان ارائه خدمات 
به شکل فیزیکی و حضوری با مراجعه به 

ادارات کار استان‌ها برقرار است.
 سامانه جامع روابط کار توسط وزارت کار با 
هدف نظارت بر اجرای قانون کار و رسیدگی 
و احقاق حقوق کارگران و کارفرمایان ایجاد 
شده است. طرح راه‌اندازی این سامانه به 
منظور ثبت الکترونیکی قراردادهای کار و 
تنظیم روابط کارگر و کارفرما مرداد سال 
۱۳۹۶ به تصویب رسید و از بهمن ماه ۱۳۹۸ 

فعالیت خود را در سراسر کشور کلید زد.
وزارت کار از طریق این سامانه حدود ۳۰ 
نوع خدمت را ارائه می‌دهد که از جمله آنها 
می‌توان به خدمات بیمه بیکاری آنلاین، 
ثبت الکترونیکی شکایت کارگران بدون 
مراجعه حضوری، ثبت آنلاین قراردادهای 

کار کارگران، رسیدگی الکترونیکی به 
پرونده‌های دعاوی کارگری و کارفرمایی، 
تایید صلاحیت شرکتهای خدماتی، 
مسئولین ایمنی و ثبت درخواست بررسی 

مشاغل سخت و زیان آور اشاره کرد.
در هفته‌های اخیر سامانه مذکور دچار 
اختلال فنی شد و وزارت کار در پی بروز 
این اختلال بلافاصله سامانه جایگزین را 
در دسترس عموم قرار داد تا خدمت رسانی 
به جامعه کارگری و کارفرمایی دچار وفقه 

نشود.
طبق اعام وزارت کار با توجه به مشکل 
پیش آمده در سامانه قدیمی روابط کار 
شهروندان می‌توانند از سامانه جایگزین 
به نشانی srk.mcls.gov.ir  استفاده 
کنند و امکان ثبت شکایت و دادخواست 
یا درخواست مقرری بیمه بیکاری و دیگر 
خدمات مربوط به حوزه روابط کار با 

مراجعه به سامانه جدید فراهم شد.

همچنین وزارت کار اعلام کرد که فرایند 
پیگیری و رسیدگی به دادخواست‌هایی 
که تا قبل از تاریخ ۲۵ دی ماه ۱۴۰۴ در 
سامانۀ جامع روابط کار ثبت شده با اولویت 
رسیدگی در اسرع وقت از طریق پیامک و 
همچنین اطلاعیه در سامانۀ جدید یعنی 

srk.mcls.gov.ir اطلاع‌رسانی می‌شود.
در همین راستا حسین قبادی ـ مدیرکل 
روابط کار، جبران خدمت و بیمه بیکاری 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی با تشریح 
علل از دسترس خارج شدن سامانه جامع 
روابط کار گفت: سامانه جامع روابط کار در 
بخش‌های مختلف از جمله دادرسی کار، 
بیمه بیکاری و سایر خدمات مرتبط با روابط 
کار، خدمات الکترونیکی به شهروندان 
و ذی نفعان ارائه می‌کرد اما به دنبال بروز 
اختلال فنی و خروج سامانه از دسترس، 
هماهنگی‌های فوری با ادارات کل تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی در استان‌ها برای ارائه 

خدمات به صورت فیزیکی و حضوری 
انجام شد تا هیچ وقفه‌ای در خدمت‌رسانی 
ایجاد نشود. همچنین پیگیری‌های لازم 
برای راه‌اندازی زیرسامانه‌های جایگزین 
از مبادی ذیربط صورت گرفت تا خدمات 

الکترونیکی به تدریج احیا شود.
وی در خصوص مواردی که امکان ارائه 
خدمات الکترونیکی وجود ندارد،تاکید 
کرد: مقرر شده رسیدگی‌ها به صورت 
فیزیکی در ادارات کل استان‌ها ادامه یابد از 
این رو جای هیچ نگرانی برای شهروندان، 
کارگران و کارفرمایان وجود ندارد و تمام 
خدمات مرتبط با حوزه روابط کار اعم از ثبت 
دادخواست، پیگیری دعاوی، درخواست 
بیمه بیکاری و سایر امور به شکل کامل ارائه 

می‌شود.
آنطور که مدیرکل روابط کار، جبران 
خدمت و بیمه بیکاری وزارت کار گفته 
در خصوص بیمه بیکاری، تمهیدات لازم 

با سازمان تامین اجتماعی صورت گرفته 
تا هیچ حقی از بیمه‌شدگان ضایع نشود. 
اگر به دلیل اختلال، زمانی از دست رفته 
یا موعدی از بین رفته باشد، حقوق قانونی 
افراد حفظ و جبران خواهد شد. در حوزه 
دادرسی کار نیز، رسیدگی‌های فیزیکی 
با سرعت و دقت انجام می‌شود و بر اساس 
دستورات ابلاغی وزارتخانه، اولویت 
رسیدگی سریع و منصفانه به دعاوی صادر 
شده است. شهروندان جهت پیگیری 
درخواست و ثبت شکایات و اطلاع‌رسانی 
می‌توانند به سامانه جامع روابط کار به 

نشانی  srk.mcls.gov.ir مراجعه کنند.

ورت راهبردی است تقویت بخش تعاون، یک ضر

مشوق‌ سرمایه‌گذاری در شهرک‌های صنعتی تا پایان سال تمدید شد
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تأمین ۶.۷ میلیارد دلار ارز برای کالاهای اساسی 
و تولید از ۱۵ دی‌ماه

رئیس‌کل بانک مرکزی از تأمین ۶.۷ میلیارد دلار ارز برای واردات مواد 
اولیه، کالاهای اساسی و تجهیزات پزشکی از ۱۵ دی‌ماه تا ۲ اسفند 
خبر داد. به نقل از بانک مرکزی، رئیس‌کل بانک مرکزی از تأمین ۶.۷ 
میلیارد دلار ارز در بازه زمانی ۱۵ دی‌ماه تا ۲ اسفندماه خبر داد و گفت: 
این میزان ارز در چارچوب سیاست جدید ارزی و از روش‌های مختلف، 
برای تأمین نیازهای ارزی بنگاه‌های اقتصادی، واردات مواد اولیه، 

کالاهای اساسی، دارو و تجهیزات پزشکی اختصاص یافته است.
عبد الناصر همتی با اشاره به اقدامات انجام‌شده برای بهبود عملکرد 
بازار ارز افزود: با رفع موانع چند ماه اخیر در تأمین ارز بازار تجاری 
و تسهیل فعالیت صرافی‌ها در معاملات ارزی، آثار این سیاست‌ها 

به‌تدریج در بازار اسکناس نیز نمایان خواهد شد.
وی تأکید کرد: بانک مرکزی به‌عنوان بازارساز، در زمان مقتضی و 
متناسب با شرایط بازار، ورود مؤثر خواهد داشت تا ثبات و تعادل در 

بازار ارز حفظ شود.

مدیرکل روابط کار وزارت تعاون:
 درخواست‌های بیمه بیکاری با سرعت

 رسیدگی می‌شود
مدیرکل روابط کار، جبران خدمت و بیمه بیکاری وزارت تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی، در خصوص اختلال فنی سامانه جامع روابط کار 
توضیحاتی ارائه و تأکید کرد: اقدامات فوری وزارت کار برای جلوگیری 
از وقفه در خدمت‌رسانی به جامعه کارگری و کارفرمایی انجام شده 
است.به گزارش  وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، »حسین قبادی« 
مدیرکل روابط کار، جبران خدمت و بیمه بیکاری وزارت تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی در ادامه گفت: سامانه جامع روابط کار در بخش‌های 
مختلف از جمله دادرسی کار، بیمه بیکاری و سایر خدمات مرتبط با 
روابط کار، خدمات الکترونیکی به شهروندان و ذی نفعان ارائه می‌کرد 
ولی با بروز اختلال فنی و خروج سامانه از دسترس، هماهنگی‌های 
فوری با ادارات کل تعاون، کار و رفاه اجتماعی در استان‌ها برای ارائه 
خدمات به صورت فیزیکی و حضوری انجام شد تا هیچ وقفه‌ای در 
خدمت‌رسانی ایجاد نشود.وی افزود: همچنین پیگیری‌های لازم برای 
راه‌اندازی زیرسامانه‌های جایگزین از مبادی ذیربط صورت گرفته تا 

خدمات الکترونیکی به تدریج احیا شود.
قبادی تاکید کرد: در مواردی که امکان ارائه خدمت الکترونیکی 
وجود ندارد، رسیدگی‌ها به صورت فیزیکی در ادارات کل استان‌ها 
ادامه می‌یابد.وی خاطرنشان کرد: جای هیچ نگرانی برای شهروندان، 
کارگران و کارفرمایان وجود ندارد. تمام خدمات مرتبط با حوزه روابط 
کار )از جمله ثبت دادخواست، پیگیری دعاوی، درخواست بیمه 

بیکاری و سایر امور( به طور کامل ارائه خواهد شد.

مدیرکل روابط کار، جبران خدمت و بیمه بیکاری وزارت تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی تصریح کرد: در خصوص بیمه بیکاری، تمهیدات لازم با 
سازمان تامین اجتماعی هماهنگ شده تا هیچ حقی از بیمه‌شدگان 
ضایع نشود. اگر به دلیل اختلال، زمانی از دست رفته یا موعدی از بین 

رفته باشد، حقوق قانونی افراد حفظ و جبران خواهد شد.
قبادی ادامه داد: در حوزه دادرسی کار نیز، رسیدگی‌های فیزیکی 
با اصل سرعت و دقت انجام می‌شود و بر اساس دستورات ابلاغی 
وزارتخانه، اولویت رسیدگی سریع و منصفانه به دعاوی صادر شده 
است.وی اضافه کرد: برای پیگیری و اطلاع‌رسانی، شهروندان 
srk.mcls. می‌توانند به صفحه اصلی سامانه جامع روابط کار به نشانی

gov.ir مراجعه کنند.
مدیرکل روابط کار در پایان خاطرنشان کرد: همکاران در ادارات کل 
اجرایی سراسر کشور با دقت و سرعت بالا در حال خدمت‌رسانی به 

ذی‌نفعان هستند.

رشد آرام قیمت طلا و سکه در بازار تهران
طلای ۱۸ عیار دیروز، با روندی افزایشی به ۱۹٫۶۹۰ میلیون تومان 
رسید و سکه طرح جدید تحت‌تأثیر دلار ۱۶۵ هزار تومانی، در سطح 

۱۹۹ میلیون تومان معامله شد.
 بازار طلا و سکه با افزایش محدود میانگین قیمت‌ها همراه شد؛ 
افزایشی که بیش از آنکه ناشی از تحولات بازار جهانی باشد که تعطیل 
است، تحت‌تأثیر بازگشت نرخ دلار به سقف سه هفته گذشته در 
محدوده ۱۶۵ هزار تومان شکل گرفت. این عامل باعث شد قیمت‌ها 
در بازار داخلی، هرچند با شیب ملایم، بالاتر از میانگین معاملات روز 
گذشته قرار بگیرند و بار دیگر نقش تعیین‌کننده دلار در نوسانات بازار 
طلا برجسته شود.در بازار جهانی، قیمت هر اونس طلا روز جمعه در 
سطح ۵۱۰۵ دلار تثبیت شد. با وجود تعطیلی بازارهای جهانی، رشد 
ملموس نرخ ارز آزاد، سبب شد اثر اصلی نوسان قیمت‌ها در بازار داخلی 

از کانال دلار منتقل شود.
در بازار تهران، مظنه طلا با قیمت ۸۵ میلیون و ۳۲۵ هزار تومان معامله 
شد. این رقم نسبت به میانگین ۸۵ میلیون و ۱۷۰ هزار و ۹۲۲ تومان 
روز گذشته، ۱۵۴ هزار و ۷۸ تومان افزایش داشته که بیانگر نوسان 

۰.۱۸ درصدی نسبت به میانگین معاملات دیروز است.
طلای ۱۸ عیار نیز به قیمت ۱۹ میلیون و ۶۹۷ هزار و ۴۰۰ تومان 
رسید. این نرخ در مقایسه با میانگین ۱۹ میلیون و ۶۶۱ هزار و ۸۳۷ 
تومان در روز گذشته، ۳۵ هزار و ۵۶۳ تومان افزایش را ثبت کرده و 

۰.۱۸ درصد بالاتر از میانگین دیروز قرار گرفته است.
در همین حال، طلای ۲۴ عیار با ثبت قیمت ۲۶ میلیون و ۲۶۰ هزار 
تومان معامله شد. این رقم نسبت به میانگین ۲۶ میلیون و ۲۱۲ هزار 
و ۸۰۷ تومان در روز گذشته، ۴۷ هزار و ۱۹۳ تومان افزایش داشته و 

معادل ۰.۱۸ درصد نوسان افزایشی نسبت به میانگین دیروز است.
در بازار سکه نیز قیمت‌ها امروز عمدتاً در مسیر صعودی حرکت کردند، 

هرچند دامنه نوسان در اغلب قطعات محدود ارزیابی می‌شود.
سکه طرح قدیم با قیمت ۱۹۴ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان معامله شد. 
این نرخ در مقایسه با میانگین ۱۹۴ میلیون و ۱۷۵ هزار و ۱۴۰ تومان 
روز گذشته، ۳۲۴ هزار و ۸۶۰ تومان افزایش را نشان می‌دهد که معادل 
۰.۱۷ درصد نوسان مثبت نسبت به میانگین دیروز است.سکه طرح 
جدید به ۱۹۹ میلیون تومان رسید. این قیمت نسبت به میانگین ۱۹۸ 
میلیون و ۵۳۰ هزار و ۳۷۷ تومان در روز گذشته، ۴۶۹ هزار و ۶۲۳ 
تومان افزایش داشته و بیانگر رشد ۰.۲۴ درصدی نسبت به میانگین 
معاملات دیروز است.در قطعات کوچک‌تر، نیم‌سکه با ثبت قیمت ۱۰۲ 
میلیون تومان معامله شد که در مقایسه با میانگین ۱۰۱ میلیون و ۳۸۳ 
هزار و ۹۳۹ تومان روز گذشته، ۶۱۶ هزار و ۶۱ تومان افزایش را نشان 

می‌دهد؛ افزایشی معادل ۰.۶۱ درصد نسبت به میانگین دیروز.

ویترین

خریدار  وقتی سرمایه بانک‌ها توان جذب 
زیان را ندارد، فشار آن به تورم و معیشت 
مردم منتقل می‌شود؛ مسئله‌ای که امروز به 
یکی از چالش‌های اصلی نظام بانکی تبدیل 

شده است.
 در سال‌های اخیر واژه »ناترازی بانک‌ها« 
به یکی از پرکاربردترین مفاهیم در ادبیات 
اقتصادی کشور تبدیل شده است؛ مفهومی 
که در دل خود، شاخصی کلیدی به نام 
»کفایت سرمایه« را پنهان کرده؛ شاخصی 
که اگر به‌درستی رعایت نشود، می‌تواند از 
یک مشکل بانکی، بحرانی فراگیر برای کل 

اقتصاد بسازد.

کفایت سرمایه چیست و چرا خط قرمز 
نظام بانکی محسوب می‌شود؟

کفایت سرمایه در ساده‌ترین تعریف، نشان 
می‌دهد که یک بانک تا چه اندازه از محل 
سرمایه سهامداران خود می‌تواند زیان‌های 
احتمالی را پوشش دهد. این نسبت از 
تقسیم سرمایه نظارتی بانک بر دارایی‌هایی 
که بر اساس میزان ریسک وزن‌دهی 

شده‌اند، به دست می‌آید.
در استانداردهای بین‌المللی، به‌ویژه 
مقررات »بازل ۳«، حداقل نسبت کفایت 
سرمایه ۸ درصد تعیین شده است؛ 
به این معنا که بانک باید دست‌کم به 
اندازه ۸ درصد از دارایی‌های پرریسک 
خود، سرمایه واقعی در اختیار داشته 
باشد. این سرمایه نقش ضربه‌گیر را 
ایفا می‌کند تا در صورت بروز بحران، 
زیان‌ها ابتدا متوجه سهامداران شود، نه 

سپرده‌گذاران و نه کل اقتصاد.
اما در نظام بانکی ایران، بررسی صورت‌های 
مالی نشان می‌دهد که بخش قابل‌توجهی 
از بانک‌ها با نسبت کفایت سرمایه پایین‌تر 
از حد مجاز و حتی منفی فعالیت می‌کنند. 
این وضعیت به آن معناست که بانک عملًا 
چیزی برای جذب زیان ندارد و کوچک‌ترین 
شوک می‌تواند آن را به سمت اضافه‌برداشت 
از بانک مرکزی یا رفتارهای پرریسک سوق 

دهد.

کفایت سرمایه پایین چگونه به اقتصاد 
و تورم ضربه می‌زند؟

پایین بودن کفایت سرمایه، صرفاً یک 
مشکل حسابداری یا بانکی نیست، 
بلکه پیامدهای مستقیم و غیرمستقیم 
کلان‌اقتصادی دارد. نخستین اثر آن، 
افزایش ریسک خلق پول بی‌ضابطه است. 
بانک کم‌سرمایه برای جبران زیان‌ها 
و حفظ ظاهر ترازنامه، ناچار می‌شود به 
رشد سریع دارایی‌ها، اعطای تسهیلات 
پرریسک یا بنگاه‌داری گسترده روی 

بیاورد.
این رفتارها در نهایت به افزایش نقدینگی 

بدون پشتوانه تولیدی منجر می‌شود. تجربه 
اقتصاد ایران در سال‌های گذشته نشان داده 
که هرگاه رشد نقدینگی از کانال بانک‌های 
ناتراز تشدید شده، تورم نیز با یک وقفه 

زمانی افزایش یافته است.
از سوی دیگر، بانک‌هایی با کفایت سرمایه 
پایین معمولاً وابستگی بیشتری به 
منابع بانک مرکزی دارند؛ چه از مسیر 
اضافه‌برداشت مستقیم و چه از مسیر بازار 
بین‌بانکی. این وابستگی، فشار مضاعفی 
بر پایه پولی وارد می‌کند و عملًا سیاست 
پولی را از مسیر هدف‌گذاری تورم منحرف 

می‌سازد.
سجاد برخورداری، پژوهشگر پولی و بانکی، 
در خصوص این مولفه بانکی و تاثیر ان در 
تورم می گوید:بانکی که کفایت سرمایه 
ندارد، عملًا بدون سپر ایمنی فعالیت 
می‌کند. چنین بانکی اگر دچار زیان شود، 
نه از جیب سهامدار، بلکه از جیب مردم و 

بانک مرکزی جبران می‌کند.
وی با بیان اینکه پایین بودن کفایت 
سرمایه یک زنگ خطر جدی است، تأکید 
می‌کند:بانک کم‌سرمایه شبیه ساختمانی 
است که ستون‌هایش ضعیف شده؛ شاید 
مدتی سر پا بماند، اما با اولین لرزش فرو 

می‌ریزد.
بررسی صورت‌های مالی بانک‌ها نشان 
می‌دهد که برخی بانک‌های کشور با نسبت 
کفایت سرمایه بسیار پایین یا حتی منفی 
فعالیت می‌کنند؛ وضعیتی که به‌گفته 
کارشناسان، در هیچ نظام بانکی سالمی 

قابل پذیرش نیست.
پایین بودن کفایت سرمایه فقط یک مسئله 
فنی یا حسابداری نیست، بلکه پیامدهای 
مستقیم اقتصادی و اجتماعی دارد. بانک 
کم‌سرمایه برای ادامه حیات، ناچار به 

رفتارهایی می‌شود که مستقیماً به رشد 
نقدینگی و تورم منجر می‌شود.

بانکی که سرمایه کافی ندارد، برای 
پوشاندن زیان‌هایش به سراغ اعطای 
یا  بنگاه‌داری،  پرریسک،  وام‌های 
اضافه‌برداشت از بانک مرکزی می‌رود. 
همه این مسیرها در نهایت به خلق پول 
بی‌پشتوانه ختم می‌شود. وقتی این پول 
وارد اقتصاد می‌شود، بدون آن‌که تولیدی 
در برابرش شکل گرفته باشد، نتیجه‌ای 
جز افزایش قیمت‌ها و کاهش قدرت خرید 

مردم ندارد.

ریشه‌های افت کفایت سرمایه در 
بان‌کهای ایران؛ زخمی که در طول 

زمان عمیق شد
افت کفایت سرمایه در بانک‌های ایران، 
پدیده‌ای مقطعی یا محدود به چند سال 
اخیر نیست. بررسی تحولات شبکه 
بانکی نشان می‌دهد این وضعیت، حاصل 
انباشت تصمیم‌های پرهزینه، فشارهای 
بیرونی و ضعف‌های نظارتی در یک 
بازه زمانی طولانی است؛ مسیری که 
به‌تدریج سرمایه بانک‌ها را فرسوده و 
توان آن‌ها برای جذب زیان را تضعیف 

کرده است.
یکی از مهم‌ترین عوامل این فرسایش، 
تسهیلات تکلیفی و رشد مطالبات 
غیرجاری است. بانک‌ها طی سال‌های 
گذشته ناچار به پرداخت وام‌هایی شده‌اند 
که بازگشت آن‌ها یا با تأخیرهای طولانی 
همراه بوده یا اساساً محقق نشده است. این 
تسهیلات، در بسیاری موارد بدون ارزیابی 
دقیق ریسک و بدون ذخیره‌گیری کافی 
اعطا شده و به‌تدریج مستقیماً از سرمایه 

بانک‌ها کاسته است.

در کنار این موضوع، انباشت دارایی‌های 
کم‌بازده و غیرمولد در ترازنامه بانک‌ها، یکی 
دیگر از ریشه‌های اصلی افت کفایت سرمایه 
به‌شمار می‌رود. ورود گسترده بانک‌ها 
به بنگاه‌داری، خرید و نگهداری املاک، 
شرکت‌داری و فعالیت‌های خارج از کارکرد 
اصلی بانک، منابع را قفل کرده و ریسک 
ترازنامه را افزایش داده است؛ دارایی‌هایی 
که نه نقدشوندگی مناسبی دارند و نه در 
زمان بحران می‌توانند ضربه‌گیر زیان‌ها 

باشند.
عامل مهم دیگر، عدم افزایش سرمایه واقعی 
متناسب با رشد ترازنامه بانک‌ها است. در 
حالی که حجم دارایی‌ها و تعهدات بانک‌ها 
طی سال‌ها به‌طور قابل‌توجهی افزایش 
یافته، سرمایه واقعی آن‌ها رشد متناسبی 
نداشته است. در بسیاری موارد، این کمبود 
با روش‌هایی مانند تجدید ارزیابی دارایی‌ها 
پوشانده شده؛ اقداماتی که اگرچه ممکن 
است نسبت‌های مالی را روی کاغذ بهبود 
دهد، اما در عمل توان جذب زیان را افزایش 

نمی‌دهد.
از سوی دیگر، تورم مزمن و نوسانات 
اقتصادی نیز به تشدید این وضعیت دامن 
زده است. تورم، ارزش اسمی دارایی‌ها را بالا 
برده، اما هم‌زمان کیفیت دارایی‌ها و قدرت 
بازپرداخت تسهیلات را تضعیف کرده و 
تصویر گمراه‌کننده‌ای از وضعیت واقعی 

بانک‌ها ارائه داده است.
مجموع این عوامل باعث شده کفایت 
سرمایه در بخشی از شبکه بانکی به سطحی 
برسد که ادامه فعالیت عادی بانک‌ها، 
بدون اتکا به منابع بیرونی و حمایت‌های 
غیرمستقیم، عملًا ممکن نباشد؛ وضعیتی 
که در صورت تداوم، ریسک آن به کل 

اقتصاد منتقل می‌شود.

بانک مرکزی با بان‌کهای کم‌کفایت 
چه باید بکند؟ پایان مدارا و آغاز 

اصلاحات سخت
در شرایطی که ضعف کفایت سرمایه به یکی 
از چالش‌های مزمن نظام بانکی تبدیل شده، 
نقش بانک مرکزی بیش از هر زمان دیگری 
تعیین‌کننده است. تجربه‌های داخلی و 
بین‌المللی نشان می‌دهد مدارا با بانک‌های 
کم‌سرمایه، نه‌تنها مشکل را حل نمی‌کند، 
بلکه هزینه اصاح را در آینده چند برابر 

می‌کند.
نخستین و فوری‌ترین اقدام، محدود 
کردن رشد ترازنامه بانک‌های کم‌کفایت 
است. بانکی که سرمایه کافی برای پوشش 
ریسک‌های خود ندارد، نباید اجازه 
گسترش فعالیت، افزایش تسهیلات‌دهی یا 
ورود به تعهدات جدید را داشته باشد. رشد 
چنین بانک‌هایی، به‌معنای بزرگ‌تر شدن 
ریسک سیستماتیک و انتقال تدریجی آن 

به کل اقتصاد است.
گام بعدی، الزام سهامداران به افزایش 
سرمایه واقعی است. اصلاح کفایت سرمایه 
بدون تزریق منابع جدید از سوی مالکان 
بانک‌ها ممکن نیست. ادامه فعالیت بانک 
باید به‌طور شفاف به این شرط گره بخورد 
که زیان‌های انباشته و ریسک‌های موجود، 
ابتدا از محل سرمایه سهامداران پوشش 
داده شود، نه از منابع بانک مرکزی یا پایه 

پولی.
در مواردی که سهامداران توان یا تمایل به 
افزایش سرمایه ندارند، ادغام، ساماندهی یا 
واگذاری کنترل‌شده بانک‌های ضعیف باید 
به‌عنوان گزینه‌ای جدی روی میز قرار گیرد. 
تجربه نشان داده ادغام به‌موقع بانک‌های 
ناتراز، اگر با برنامه‌ریزی دقیق انجام شود، 
هزینه اجتماعی و اقتصادی به‌مراتب 
کمتری نسبت به فروپاشی ناگهانی یا 

ورشکستگی دارد.
در کنار این اقدامات، شفاف‌سازی کامل 
صورت‌های مالی و تشدید نظارت مؤثر 
یک ضرورت انکارناپذیر است. بدون 
شفافیت، تشخیص بانک‌های قابل اصلاح 
از بانک‌های مسئله‌دار ممکن نیست 
و اعتماد عمومی نیز ترمیم نخواهد 
شد. انتشار اطلاعات دقیق و به‌روز، 
پیش‌شرط هرگونه تصمیم‌گیری صحیح 

در این حوزه است.
در مجموع، بانک مرکزی در نقطه‌ای 
حساس قرار دارد؛ نقطه‌ای که انتخاب 
میان اصلاحات سخت اما ضروری و تداوم 
وضعیت موجود با هزینه‌های سنگین‌تر 
در آینده، سرنوشت ثبات پولی و اقتصادی 
کشور را رقم خواهد زد. هرچه این تصمیم‌ها 
به تعویق بیفتد، هزینه نهایی آن با تورم، 
بی‌ثباتی و فشار بیشتر بر معیشت مردم 

پرداخت خواهد شد.

خ ارز، چگونه تجارت خارجی را منحرف کرد؟ شکاف نر

خریدار    نظام چند نرخی ارز علاوه بر 
ایجاد رانت، در یک دهه اخیر به یکی از 
عوامل مخرب تجارت خارجی نیز تبدیل 
شده بود به طوری که بررسی ها نشان می 
دهد ارز ترجیحی بیشترین نقش را در 

تحریک واردات داشته است.
حدود ۵۰ روز از اجرای دو سیاست ارزی 
جدید دولت یعنی حذف ارز ترجیحی 
از واردات و انتقال یارانه آن به مردم در 
قالب کالابرگ و همچنین یکسان سازی 
تالارهای ارزی می گذرد. تا پیش از اجرای 
این سیاست ها، کارشناسان و فعالان 
اقتصادی نظام چند نرخی ارز را یکی از 
آسیب های اقتصاد ایران می دانستند که 
نه تنها کفه تجارت خارجی ایران را به نفع 
واردات سنگین می کند، بلکه مانع از رشد 
تولید می شود.راهکار این کارشناسان به 
دولت، حرکت به سمت نظام تک نرخی 
ارز و جمع شدن بساط ارز ارزان از اقتصاد 
ایران بود تا قیمت ها واقعی و حمایت های 
دولت به سمت تولید و مصرف کننده 
نهایی هدایت شود؛ راهکاری که در دولت 

چهاردهم عملیاتی شد.

چرا شکاف ارزی مخرب بود؟
نتایج یک پژوهش در پژوهشکده پولی 

و بانکی درباره ارزیابی اثرگذاری نظام 
چندنرخی ارز در اقتصاد ایران نشان 
می‌دهد افزایش شکاف میان نرخ‌های 
رسمی، نیمایی و بازار آزاد، آثار معناداری 
بر رفتار صادراتی و وارداتی کشور بر جای 
گذاشته بود به‌گونه‌ای که در این سال ها 
بویژه از سال ۱۳۹۷ به بعد شکاف ارزی از 
کانال نرخ غیررسمی، واردات را افزایش 
داده و در مقابل، در صورت فاصله‌گرفتن 
نرخ‌های رسمی از واقعیت بازار، انگیزه‌های 
صادراتی را تضعیف کرده است به گونه ای 
که می توان گفت چندنرخی بودن ارز، در 
کنار محدودیت‌های تجاری و تحریم‌ها، 
ساختار انگیزشی فعالان اقتصادی را 

دستخوش تغییر کرده بود.

پیشینه‌ای طولانی از چندنرخی
 بودن ارز

نظام چندنرخی ارز در ایران سابقه‌ای 
چند دهه‌ای دارد. از دهه ۱۳۶۰ تاکنون، 
همواره بیش از یک نرخ ارز در اقتصاد 
کشور فعال بوده است؛ از نرخ‌های رسمی و 
دولتی گرفته تا نرخ‌های بازار آزاد، مرجع، 
مبادله‌ای و در سال‌های اخیر نرخ نیمایی 

و ارز ترجیحی.
هدف اصلی این سیاست‌ها، مدیریت 

منابع ارزی، کنترل قیمت کالاهای 
اساسی، حمایت از مصرف‌کننده و مقابله 
با شوک‌های خارجی عنوان شده است. با 
این حال، فاصله‌گرفتن نرخ‌های رسمی از 
نرخ تعادلی بازار، به مرور زمینه شکل‌گیری 
شکاف ارزی و بروز آثار جانبی در حوزه 

تجارت را فراهم کرده است.
بررسی ها نشان می دهد افزایش شکاف 
میان نرخ ارز نیمایی یا ترجیحی با نرخ بازار 
آزاد، از طریق رشد نرخ غیررسمی، اثر مثبت 
و معناداری بر واردات داشته است. به بیان 
دیگر، هرچه فاصله میان نرخ‌های رسمی و 
بازار آزاد بیشتر شده، انگیزه برای واردات - 
به‌ویژه در صورت دسترسی به ارز ارزان‌تر 

- تقویت شده است.
در مقابل، اگر کاهش شکاف از مسیر افزایش 
نرخ رسمی رخ دهد، واردات کاهش می‌یابد؛ 
زیرا هزینه تأمین کالا برای واردکننده بالا 
می‌رود. بر این اساس شدت اثر شکاف ارز 
ترجیحی بر واردات حتی بیش از شکاف 
نیمایی بوده است؛ موضوعی که از منظر 
سیاستی اهمیت بالایی دارد، زیرا ارز 
ترجیحی عمدتاً برای واردات کالاهای 
اساسی تخصیص یافت و افزایش فاصله آن 
با نرخ بازار آزاد زمینه‌ساز رانت و سودهای 

غیرمتعارف بود.
بررسی داده‌ها نشان می‌دهد در سال‌هایی 
که شکاف ارزی افزایش یافته، سیاست‌گذار 
با اعمال محدودیت‌های مقداری و 
سقف‌گذاری بر واردات، تلاش کرده از منابع 
ارزی صیانت کند. در این دوره‌ها واردات 
کالاهای سرمایه‌ای، واسطه‌ای و مصرفی 
با نوسان همراه بوده و در برخی مقاطع 

کاهش یافته است.
این محدودیت‌ها اگرچه در کوتاه‌مدت 
مصرف ارز را کاهش داده اند اما اختلال 
در زنجیره تأمین، افزایش هزینه تولید و 
کاهش رقابت‌پذیری از تبعات این سیاست 

بر اقتصاد بود.

اثر شکاف ارزی بر صادرات
در حوزه صادرات نیز نتایج نشان می‌دهد 
زمانی که نرخ نیما فاصله قابل‌توجهی با 
بازار آزاد داشت، انگیزه صادرکنندگان 
برای عرضه ارز صادراتی در سامانه رسمی 
کاهش می یافت که در چنین شرایطی، 
شکاف ارزی اثر منفی بر صادرات برجای می 
گذاشت که نمونه بارز آن را در آذر و دی ماه 
امسال و امتناع صادرکنندگان در بازگشت 

ارز حاصل از صادرات شاهد بودیم.
در مقابل، نزدیک‌شدن نرخ‌های رسمی به 
نرخ بازار، اثر مثبتی بر صادرات دارد و انگیزه 
بازگشت ارز را تقویت می کند که نشان 
می دهد سیاست‌های تثبیتی در صورت 
فاصله زیاد با واقعیت بازار، می‌تواند بر رفتار 

صادرکنندگان اثرگذار باشد.
در همین رابطه رئیس کل بانک مرکزی 
اعلام کرده است که چارچوب سیاست 
جدید ارزی به روش های مختلف در 
مجموع به ۶.۷ میلیارد دلار رسیه که برای 
تامین مواد اولیه بنگاه ها، کالاهای اساسی 
و دارو تجهیزات پزشکی ارز مصرف شده 
است.وی این اطمینان را داده است که با 
رفع موانع چند ماه اخیر در تامین ارز بازار 
تجاری و فعالیت صرافی ها در معاملات 
ارزی تأثیر آن در بازار اسکناس نیز به 
تدریج دیده خواهد شد و بازارساز نیز در 

موقع مقتضی ورود مؤثر خواهد داشت.

شو‌کهای ناگهانی مهم‌تر
 از شکاف پایدار

این پژوهش نشان می دهد رفتار تجاری 
بیش از آنکه به سطح مطلق شکاف ارزی 
واکنش نشان دهد، نسبت به تغییرات 
درصدی و شوک‌های ناگهانی حساس 
است. به عبارت دیگر، جهش ناگهانی فاصله 
نرخ‌ها می‌تواند آثار پررنگ‌تری نسبت به 
شکاف ثابت اما باثبات داشته باشد. یعنی 
در سطوح مشخصی از شکاف، رفتار تجارت 

خارجی تغییر می‌کند؛ به این معنا که پس 
از عبور از یک حد بحرانی، اثرگذاری شکاف 
بر صادرات یا واردات می‌تواند تشدید یا 
حتی معکوس شود.البته نمی توان نقش 
تحریم‌ها و محدودیت‌های تجاری را بر 
موضوع شکاف ارزی نادیده گرفت به 
طوری که تحلیل اثر شکاف ارزی بدون 
در نظر گرفتن محدودیت‌های تجاری و 
شرایط تحریمی ناقص خواهد بود. زیرا در 
دوره‌هایی که سهمیه‌بندی، ممنوعیت 
واردات یا کنترل‌های شدید ارزی اعمال 
شده، رابطه مستقیم میان نرخ ارز و تجارت 
تا حدی مخدوش شده است. به بیان دیگر، 
در اقتصاد ایران علاوه بر سیگنال قیمتی 
ارز، مقررات و محدودیت‌های مقداری نیز 
نقش تعیین‌کننده‌ای در شکل‌دهی تجارت 

خارجی ایفا کرده‌اند.

پیامدهای سیاستی؛ ضرورت کاهش 
شکاف پایدار

در مجموع به نظر می رسد نظام 
چندنرخی ارز اگرچه در کوتاه‌مدت 
می‌تواند ابزاری برای مدیریت شوک‌ها و 
حمایت از گروه‌های هدف باشد، اما تداوم 
شکاف‌های گسترده میان نرخ‌ها، به تحریف 
سیگنال‌های قیمتی و تخصیص غیربهینه 
منابع منجر می‌شود.افزایش شکاف ارزی 
واردات را از مسیر انگیزه‌های سوداگرانه 
تقویت می‌کند و همزمان می‌تواند 
انگیزه‌های صادراتی را تضعیف کند. از 
سوی دیگر، اعمال محدودیت‌های تجاری 
برای کنترل این وضعیت، ممکن است خود 

به کاهش کارایی اقتصادی بینجامد.
به همین دلیل است که کارشناسان 
اقتصادی کاهش تدریجی و پایدار شکاف 
میان نرخ‌های رسمی و بازار و شفاف‌سازی 
سازوکار تخصیص ارز را برای کمک به ثبات 
بیشتر تجارت خارجی و کاهش زمینه‌های 

رانت پیشنهاد می کنند.
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 ثبت ۱۲ محوطه تاریخی خراسان رضوی
 در فهرست آثار ملی ایران

مدیر کل میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی خراسان رضوی 
گفت: در جلسه اخیر شورای ملی ثبت میراث فرهنگی غیر منقول 
کشور، پرونده پیشنهادی ثبت دوازده محوطه تاریخی بسیار ارزشمند 
استان، ارائه و ثبت آن در فهرست آثار ملی،مورد تایید و تصویب قرار 
گرفت.سید جواد موسوی با اشاره به اهمیت شناخت، مستند سازی 
و ثبت ملی میراث‌فرهنگی منقول افزود: شمال شرق ایران به عنوان 
یکی از مناطق مهم  در شناخت محوطه‌های تاریخی، از جایگاه 
ویژه‌ای خراسان در مطالعه و تدوین نقشه باستان شناختی  فلات 
ایران برخوردار است. هم‌چنین رئیس اداره  ثبت و حریم آثار تاریخی، 
فرهنگی و طبیعی در خصوص اهمیت ثبت ملی آثار غیر منقول اخیر 
در فهرست ملی کشور گفت:محوطه هایی که اخیرا ثبت شده، از نظر 
پیشینه از دوران پارینه سنگی کهن با بیش از هشتصدهزارسال پیش 
تا دوران میانی اسامی،متغییر هستند که خود گویای تنوع شواهد 

محوطه های موجود است.
محمود طغرایی افزود: دفتر ثبت آثار ملی استان در راستای ایجاد ساز 
و کاری قانونی برای حفاظت کارآمدتر از این محوطه‌ها به تهیه پرونده 
ثبتی بخشی از این محوطه‌ها از جمله محوطه‌های بغبغو، چاهک)۱(، 
پل گزی ۱ و ۲ اقدام ورزید که در این میان محوطه بغبغو با صنعتی 
ساطور محور به پارینه سنگی قدیم با قدمتی بیش از ششصد هزار 
سال، قابل انتساب است و محوطه‌های چاهک یک، پل گزی ۲ به 
فراپارینه سنگی و محوطه پل گزی ۲ به پارینه سنگی میانی قابل 
انتساب هستند. ثبت ملی این محوطه ها این امکان را فراهم خواهد 
ساخت تا به شناساندن هر چه بیشتر جایگاه کشف رود در تطور 
فرهنگی گروه های انسانی عصر پارینه سنگی در فلات ایران کمک 

نماییم و مبنایی برای مطالعات تخصصی آتی گردد. 
رئیس اداره  ثبت و حریم آثار تاریخی، فرهنگی و طبیعی استان 
خراسان رضوی ادامه داد: در این جلسه علاوه بر مجموعه‌های پارینه 
سنگی کشف رود محوطه چنارک ۴ که به دوره نوسنگی قابل انتساب 
است نیز ثبت ملی شد، همچنین محوطه‌های حاجی‌آباد جوین با 
دیرینگی عصر پارینه سنگی میانی، محوطه کهنه قلعه نوباغ، تپه بیابان 
تایباد، تپه اش پایین باخرز، تپه کهنه قلعه کهنه فرود قوچان، تپه 
یساقی ۲ و تپه قره جقه قوچان نیز در این جلسه به ثبت رسید که 

مجموع محوطه هایی که در پایان تایید شد و به 12 اثر رسید.
وی ابراز امیدواری کرد با ثبت ملی آثار تاریخی سطح استان بتوان 

چارچوب قانونی لازم را برای نگهداری و حفظ این آثار ایجاد کرد.

تامین پایدار کالاهای اساسی در ماه رمضان 
دریزد  

یزد - سمیه شرف دینی  رئیس سازمان جهاد کشاورزی استان یزد ، 
از پایداری کامل زنجیره تأمین کالاهای اساسی در ماه مبارک رمضان 
خبر داد و تأکید کرد: با برنامه‌ریزی فشرده، استان یزد در تأمین مواد 

پروتئینی و اقلام تنظیم بازاری این ماه مبارک، وضعیت مطلوبی دارد.
عباس حاجی حسینی با اشاره به عملکرد بخش تولیدات استان، 
اظهار داشت: روزانه بیش از ۱۴۰ تن گوشت مرغ، ۱۲۰ تن تخم مرغ و 
۶۵۰ تن شیر در استان تولید می‌شود که این میزان، تأمین کامل نیاز 
مصرفی را تضمین می‌کند.وی افزود: با ظرفیت کشتارگاه‌های فعال، 
امکان تأمین بیش از ۵۰ تن گوشت قرمز در روز برای استان فراهم 

است و هیچ نگرانی در این خصوص وجود ندارد.
این مسئول در خصوص کالاهای تنظیم بازاری گفت: کارخانجات 
تولید قند در یزد روزانه بالغ بر ۴۵۰ تن شکر فرآوری می‌کنند، که این 

امر باعث شده ذخایر شکر و قند استان کافی و به وفور باشد
حاجی حسینی در رابطه با برنج داخلی و خارجی، روغن و خرما 
نیزتصریح کرد: این کالاهای اساسی به مقدار کافی در شبکه‌های توزیع 

سطح استان موجود و در دسترس مردم است. 
رئیس سازمان جهادکشاورزی استان خاطرنشان ساخت: سفره‌های 
مردم یزد در ماه میهمانی خدا، با تکیه بر ظرفیت‌های داخلی، و تلاش 

شبانه روزی مسئولین، پرُبرکت خواهد بود.

مدیر منطقه آذربایجان شرقی خبرداد
و۴ از انبار نفت شهید  آغاز توزیع نفت‌گاز یور

حاج قاسم سلیمانی ناحیه ویژه میانه
همزمان با ایام گرامیداشت سالگرد پیروزی شکوهمند انقلاب اسلامی 
با حضور مدیر شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی منطقه آذربایجان 
شرقی و معاون استاندار و فرماندار ویژه میانه، عملیات دریافت از خط 
لوله و ذخیره‌سازی فرآورده نفتگاز کم‌گوگرد )یورو۴( در انبار نفت 
شهید سپهبد حاج قاسم سلیمانی ناحیه ویژه میانه و توزیع در مجاری 
عرضه این شهرستان آغاز شد.مدیر شرکت ملی پخش فرآورده‌های 
نفتی منطقه آذربایجان شرقی نیز با اشاره به توسعه زیرساخت‌های 
سوخت‌رسانی در شهرستان میانه، با افزایش سکوی سوخت‌گیری 
در یکی از جایگاه‌های این ناحیه گفت: در راستای ارتقای سطح 
خدمات‌رسانی و رفاه مردم در این شهرستان، ناحیه ویژه میانه به‌عنوان 

یکی از نواحی اولویت‌دار برای ارتقای خدمات سوخت‌رسانی است.
با تلاش و همت مجموعه خدوم ناحیه ویژه مراغه در حوزه های فنی، 
عملیاتی، تأمین و توزیع، عرضه نفتگاز یورو چهاراز انبار نفت این ناحیه 

با هدف بهبود شاخص های زیست محیطی انجام گرفت.
 مدیر شرکت ملی پخش فرآورده های نفتی منطقه آذربایجان شرقی، 
ضمن تقدیر از تلاش های مسئولین و کارکنان منطقه در تأمین و 
توزیع بی وقفه سوخت در گستره عملیاتی منطقه گفت: با تلاش های 
ارزشمند مجموعه خدوم ناحیه ویژه مراغه در حوزه فنی و عملیاتی 
عرضه نفتگاز یور چهار در جنوب استان از انبار نفت این ناحیه آغاز 

گردید.
ناصر راشدی در ادامه با اشاره به ارتقای کیفیت فرآورده مورد عرضه 
افزود، با توزیع نفتگاز یورو چهار علاوه بر کاهش آلایندگی و بهبود 
شاخص های زیست محیطی، شاهد آثار مثبت اقتصادی و اجتماعی در 

شهرستان مراغه و جنوب استان خواهیم بود.

مجمع عمومی سهامداران شرکت آب و فاضلاب 
استان ایلام برگزار شد؛ بودجه سال ۱۴۰۵ به 

تصویب رسید
جلسه مجمع عمومی صاحبان سهام شرکت آب و فاضلاب استان ایلام 
با حضور دکتر علویان صدر، معاون برنامه‌ریزی و امور اقتصادی شرکت 
مهندسی آب و فاضلاب کشور، مدیرعامل و اعضای هیئت‌مدیره 
شرکت آبفا استان برگزار شد.به گزارش روابط عمومی شرکت آب و 
فاضلاب استان ایلام، هدف اصلی این نشست بررسی و تصویب بودجه 

پیشنهادی سال ۱۴۰۵ شرکت بود.
در ابتدای جلسه، محمد محمدی، مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب 

استان ایلام، گزارشی از عملکرد این شرکت در سال ۱۴۰۴ ارائه کرد.
وی مهم‌ترین اقدامات انجام‌شده را شامل نوسازی و بازسازی 
تأسیسات مهم آبرسانی شهر ایلام با اعتباری بالغ بر ۴۰۰۰ میلیارد 
ریال، راه‌اندازی تصفیه‌خانه‌های آب شهرهای ایوان و ملکشاهی، 
تکمیل پروژه ارتقای تصفیه‌خانه فاضلاب شهر ایام و نیز تکمیل 

تصفیه‌خانه شهر شباب عنوان کرد.

شهر

پایان عملیات رفع نشتی و شستشوی مخزن ذخیره 
آب شرب 5 هزارمترمکعبی شهرستان بندرگز 
مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب استان گلستان از 
اجرای موفق عملیات شستشو و مرمت مخزن ۵۰۰۰ 
مترمکعبی آب شرب شهر بندرگز خبر داد و گفت: این 
اقدام با رفع نشتی‌های مخزن، از هدررفت آب شرب 
جلوگیری کرده و نقش مؤثری در ارتقای پایداری 

تأمین آب این شهر داشته است.
 ابوالفضل رحیمی مدیرعامل این شرکت با اعلام این 

خبر اظهار داشت: عملیات شستشو و مرمت 
مخزن ۵۰۰۰ مترمکعبی آب شرب شهر 
بندرگز در راستای ارتقای کیفیت و سلامت 
آب شرب و افزایش بهره‌وری تأسیسات 
آبرسانی، با رعایت کامل ضوابط فنی و 

بهداشتی به پایان رسید.
 وی افزود: در جریان اجرای این پروژه، 

حدود 370 مترمکعب رسوبات از کف مخزن تخلیه 
شد که این اقدام موجب افزایش ظرفیت مفید 

ذخیره‌سازی و بهبود عملکرد مخزن شد.
مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب استان 
گلستان با اشاره به اقدامات فنی انجام‌شده 
تصریح کرد: با شناسایی و رفع نشتی‌های 
موجود مخزن و استفاده از روش‌های 
تخصصی، از هدر رفت آب شرب جلوگیری 
شد که این امر، نقش مهمی در مدیریت 

منابع آبی و کاهش تلفات آب ایفا می‌کند.
 رحیمی تأکید کرد: تمامی عملیات شستشو، مرمت 

و رفع نشتی، بدون ایجاد هیچ‌گونه اختلال در تأمین 
پایدار آب شرب شهروندان بندرگز انجام شده و 
خدمات‌رسانی به مشترکان در طول اجرای پروژه 

به‌صورت مستمر ادامه داشته است.
وی در پایان خاطرنشان کرد: این اقدام در چارچوب 
برنامه‌های بهبود و اجرای طرح مدیریت دارایی های 
زیرساختی ، ارتقای ایمنی تأسیسات و افزایش کیفیت 
آب شرب اجرا شده و اجرای پروژه‌های مشابه در سایر 

شهرهای استان گلستان نیز با جدیت دنبال می‌شود.

یزد - سمیه شرف دینی  مدیرعامل شرکت آب 
منطقه‌ای یزد گفت: مخزن ۲۰ هزار مترمکعبی 

تصفیه‌خانه یزد افتتاح شد. 
جواد محجوبی مدیرعامل این شرکت با اعلام این خبر 
اظهارداشت: مخزن ۲۰ هزار مترمکعبی تصفیه‌خانه 
یزد که از سال ۱۴۰۰ آغاز شده بود، پس از چهار سال 

تلاش مستمر به بهره برداری رسید.

وی با اشاره به اهمیت این پروژه در تقویت 
زیرساخت‌های آبی استان افزود: مخزن ۲۰ 
هزار مترمکعبی تصفیه‌خانه یزد با هدف 
ارتقای پایداری شبکه انتقال و افزایش 
ضریب اطمینان تأمین آب اجرایی شده 

است.
مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای یزد به 

حجم گسترده عملیات اجرایی این طرح 
اشاره کرد و گفت: در اجرای این پروژه، 
۹۸ هزار و ۲۰۰ مترمکعب خاک‌برداری، 
۱۰ هزار و ۹۰۰ مترمکعب بتن‌ریزی، 
یک‌هزار و ۳۳۰ تن آرماتوربندی و ۲۴ هزار 
و ۸۰۰ مترمربع قالب‌بندی انجام شده که 
نشان‌دهنده ابعاد فنی و مهندسی قابل توجه 

آن است.محجوبی در پایان تصریح کرد: هدف اصلی از 
ساخت این مخزن، ایجاد پایداری در خط انتقال آب 
در برابر قطعی‌های احتمالی برق و همچنین افزایش 
حجم ذخیره آب در ابتدای مسیر برای متعادل‌سازی 
تأمین آب خط انتقال است؛ اقدامی که نقش مهمی 
در مدیریت شرایط اضطراری و تضمین استمرار 

خدمت‌رسانی به مردم خواهد داشت.

بندرگز

یزد

خریدار   اصحاب رسانه  از پروژه‌های 
عمرانی مشهد شامل  چپ‌گرد بولوار 
شاهنامه به بزرگراه پیامبراعظم)ص(، 
هاشمی  بزرگراه  دوربرگردان‌های 
مشهد-چناران،  آزادراه  رفسنجانی، 
میدان امام حسن مجتبی )ع(، چپ‌گرد 
شهید فهمیده، تقاطع غیرهم‌سطح خیام و 
دوربرگردان شرقی ابوطالب بازدید به عمل 

آوردند.
رئیس کمیسیون عمران، حمل‌ونقل 
و ترافیک شورای اسلامی شهر مشهد، 
دراین بازدید در  جمع خبرنگاران گفت: ما 
۱۰ پروژه از همکاران خود در شورای پنجم 
تحویل گرفتیم و تکمیل کردیم، ۱۵ پروژه 
هم این دوره شروع شد که ۵ پروژه تکمیل 
شد و ۱۰ پروژه تحویل شورای هفتم خواهد 
شد. اعتبار حوزه عمران ۲۷ همت بود که 

اکثر پروژه‌ها جمع‌بندی شد.
مجید نژادحسین درخصوص پروژه 
چپ‌گرد بولوار شاهنامه به بزرگراه 
پیامبراعظم)ص( بیان کرد: این پروژه ۳۰ 
درصد پیشرفت فیزیکی و ۳۶۰ میلیارد 
تومان اعتبار دارد. نقشه‌های پروژه تکمیل 
است، رفع معارض آن انجام و احداث 

چپ‌گرد پروژه شروع شده است.
همچنین  پروژه  این  افزود:  وی 
2دوربرگردان دارد و یک زیرگذر هم 
محل اتصال شاهنامه به بولوار اندیشه 
است. پیشرفت فیزیکی پروژه مطلوب 
است و پروژه در سال ۱۴۰۵ تکمیل خواهد 
شد. پروژه چپ‌گرد شاهنامه به بزرگراه 

پیامبراعظم)ص( جزو پروژه‌های فعال بوده 
و تزریق مالی آن نیز انجام شده است. این 
پروژه در ترافیک بزرگراه پیامبراعظم)ص( 

و بولوار شاهنامه بسیار تأثیرگذار است.
نژادحسین خاطرنشان کرد: هفت 
دوربرگردان در بزرگراه پیامبراعظم)ص( 
طراحی شده، اسناد در حال تکمیل بوده و 
در دستورکار است که تعدادی این دوره و 

تعدادی در دوره هفتم آغاز خواهد شد.
رئیس کمیسیون عمران، حمل‌ونقل و 
ترافیک شورای اسلامی شهر مشهد در 

جریان بازدید از پروژه دوربرگردان‌های 
بزرگراه هاشمی رفسنجانی عنوان 
کرد: برای بزرگراه هاشمی رفسنجانی 
دوربرگردان غیرهم‌سطح، زیرگذر و اصلاح 
هندسی در نظر گرفته شده که اعتبار 
این اقدامات یک همت است. این پروژه را 
امسال شروع خواهیم کرد و در سال ۱۴۰۵ 
تکمیل خواهد شد. این کار در دستورکار 
قرار گرفته و انتخاب پیمانکار نیز انجام شده 

است.
وی درخصوص پروژه آزادراه مشهد-

چناران گفت: این پروژه یکی از پروژه‌های 
کلان و محوری دوره ششم است که در دوره 
هفتم تکمیل خواهد شد. بخشی از پروژه 
اجرا و آسفالت شده، ۴.۴ کیلومتر آن باقی 
مانده که ۲.۵ کیلومتر که در تعهد شهرداری 
مشهد است، تا پایان سال کلنگ‌زنی 
می‌شود. ما در حال برآورد پروژه هستیم که 
احداث این پروژه با تملک ۵ همت برآورد 

شده است.
نژادحسین درخصوص پروژه میدان 
امام حسن )ع( تصریح کرد: با اجرای این 

پروژه، شاهد کاهش ۴۹ درصدی ترافیک در 
محدوده بلافصل هستیم. این پروژه یکی از 
تأثیرگذارترین پروژه‌ها در این دوره است و 
در بین پروژه‌ها بالاترین تأثیر را در کاهش 
ترافیک دارد؛ بار میدان دانشجو و بولوار 

شهید قانع را کاهش می‌دهد.
رئیس کمیسیون عمران، حمل‌ونقل 
و ترافیک شورای اسامی شهر مشهد 
درخصوص پروژه چپ‌گرد شهید فهمیده 
گفت: این پروژه تکمیل شده و هفته اول 
اسفندماه به بهره‌برداری خواهد رسید. 
اعتبار کل پروژه یک همت است. برای 
ساخت این چپ‌گرد، ۶۰۰ میلیارد تومان 
و برای دوربرگردان آن ۱۰۰ میلیارد هزینه 
شده که این دوربرگردان سال گذشته 

افتتاح شد.
رئیس کمیسیون عمران، حمل‌ونقل و 
ترافیک شورای اسلامی شهر مشهد افزود: 
با توجه به اینکه آزادراه مشهد-چناران در 
دستورکار قرار دارد، کلیه پروژه‌های رینگ 
۱۰۰ متری بر این اساس تعریف شده که 
چهارسطحی آزادگان را تکمیل کردیم. 
میدان امام حسن )ع( شروع و میدان شهید 
فهمیده و خیام تعریف شد، در حال تکمیل 

دوربرگردان شرقی ابوطالب نیز هستیم.
وی ادامه داد: اگر این پروژه اجرا نشود، 
تمام ترافیک به میدان امام حسین )ع( 
برمی‌گردد. تمام پروژه‌ها را با مبنای 
مطالعاتی و ترافیکی تعریف کردیم تا با 
اجرای آزادراه مشهد-چناران ترافیک روان 

حرکت کند.

پایان عملیات رفع نشتی و شستشوی مخزن ذخیره آب شرب 5 هزارمترمكعبی شهرستان بندرگز

افتتاح مخزن ۲۰ هزار مترمکعبی تصفیه‌خانه یزد

خریدار   شهردار اردبیل، از تقدیم لایحه 
بودجه پیشنهادی سال ۱۴۰۵ به شورای 
اسلامی شهر با رقم ۷۴۰۰ میلیارد تومان 
خبر داد و گفت: بودجه‌ی سال ۱۴۰۵ 
نسبت به مصوب سال ۱۴۰۴ افزایش ۵۰ 

درصدی دارد. 
به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی شهرداری 

اردبیل، محمود صفری در آئین تقدیم 
لایحه بودجه سال ۱۴۰۵؛ شهرداری 
اردبیل، مناطق و سازمان‌های وابسته 
شورای اسلامی شهر اردبیل، اظهار کرد: 
لایحه بودجه پیشنهادی سال ۱۴۰۵ با 
رقم ۷۴۰۰ میلیارد تومان، با افزایش ۳۰ 
درصدی نسبت به متمم مصوب سال ۱۴۰۴ 

و رشد ۵۰ درصدی نسبت به بودجه مصوب 
همان سال، به شورای اسلامی شهر اردبیل 

تقدیم شد.
وی افزود: در بودجه پیشنهادی سال 
۱۴۰۵، بخش عمران بار دیگر پیشتاز بوده 
و با اختصاص ۶۴ درصد از کل بودجه به 
میزان ۴۷۰۵ میلیارد تومان، به‌عنوان موتور 
محرکه توسعه پایدار شهری معرفی شده 

است.
شهردار اردبیل بیان کرد: سهم هزینه‌های 
جاری ۲۱ درصد، معادل ۱۵۸۴ میلیارد 
تومان و سهم واگذاری خدمات شهری 
۱۵ درصد معادل ۱۱۱۱ میلیارد تومان 

پیش‌بینی شده است.
صفری با اشاره به نقاط قوت بودجه سال 
۱۴۰۵ شهر اردبیل تشریح کرد: از جمله 
نقاط قوت برنامه‌وبودجه پیشنهادی 
سال آینده می‌توان به پایین‌بودن سهم 
هزینه‌های جاری نسبت به عمرانی، 
افزایش بیش از ۵۰ درصدی سرانه بودجه، 
الحاق پروژه‌های مشارکتی در حال اجرا 
به لایحه بودجه، افزایش اعتبارات عمرانی 

و توزیع عادلانه منابع بین مناطق پنج‌گانه 
شهری اشاره کرد.وی ادامه داد: همچنین 
این بودجه با محوریت بهبود عبور و مرور 
شهری و ساماندهی ترافیک تدوین شده و 
برنامه‌ریزی برای تجهیز ناوگان حمل‌ونقل 
عمومی و خدمات شهری و عمرانی در آن 

لحاظ شده است.
شهردار اردبیل عنوان کرد: توجه ویژه به 
توسعه و نگهداری فضای سبز شهری و 
حرکت به سمت شهر هوشمند با هدف ارائه 
خدمات الکترونیک از دیگر رویکردهای 
مهم لایحه بودجه پیشنهادی سال ۱۴۰۵ 

عنوان شده است.
صفری با اشاره به سهم پایین اردبیل از 
درآمد مالیات بر ارزش افزوده تصریح کرد: 
شهرداری اردبیل از نظر درآمدهای مالیاتی 
ارزش افزوده در سطح پایینی قرار دارد و 
از این‌رو عدالت در تقسیم بودجه‌های ملی 
باید بیش از پیش مورد توجه قرار گیرد تا 
زمینه آبادانی تمامی مناطق کشور به‌ویژه 

اردبیل فراهم شود.
وی با اشاره به برخی اقدامات شاخص 

مدیریت شهری، از اجرای پروژه شهید 
رئیسی در مدت ۱۸ ماه و با هزینه‌ای اندک 
خبر داد و آن را نمونه‌ای از مدیریت بهینه 

منابع دانست. 
صفری همچنین به تملک باغ میدان بسیج 
با همکاری شورای اسلامی شهر اشاره کرده 
و افزود: این باغ به‌عنوان میراثی ماندگار 

برای نسل‌های آینده حفظ خواهد شد.
شهردار اردبیل در ادامه با بیان اینکه 
در سال‌های اخیر بیش از ۶۰۰ میلیارد 
تومان برای خرید ماشین‌آلات هزینه شده 
است، این اقدام را در راستای ارتقای توان 

خدمات‌رسانی شهرداری عنوان کرد. 
وی همچنین از تلاش مضاعف کارکنان 
شهرداری در زمان بارش برف برای تسهیل 

تردد شهروندان قدردانی کرد.
صفری با اشاره به روند پیشرفت پروژه پل 
زیرگذر شهید ضیاءالدین ذاکر )پل آقاباقر( 
بیان کرد: این پروژه در مراحل مناسبی از 
پیشرفت قرار دارد و می‌تواند نقش مؤثری 
در کاهش ترافیک شهری و تسهیل تردد 

تریلی‌ها ایفا کند.

جهش تاریخی؛ بودجه شهرداری اردبیل با رشد ۵۰ درصدی به ۷۴۰۰ میلیارد تومان رسید

همزمان با هفته منابع طبیعی و 
آبخیزداری، ۲ میلیون اصله نهال مثمر و 
غیرمثمر در قالب طرح مردمی کاشت یک 
میلیارد درخت در استان سمنان با هدف 
کاهش گرد و غبار، تقویت پوشش گیاهی 
و بهبود کیفیت هوای شهرها و روستاها 

توزیع و کاشته می‌شود.
در استانی با اقلیم خشک مانند سمنان، 
کاشت هر درخت فقط یک حرکت 
نمادین نیست؛ سپری در برابر بیابان زایی، 
فرسایش خاک و افزایش گرد و غبار است. 

به همین دلیل توزیع گسترده نهال در 
هفته منابع طبیعی، علاوه بر جنبه زیست 
محیطی، با سلامت و کیفیت زندگی مردم 

گره خورده است.
مدیرکل منابع طبیعی و آبخیزداری استان 
سمنان گفت: همزمان با هفته منابع 
طبیعی از ۹ تا ۱۵ اسفند، یک میلیون و 
۲۰۰ هزار اصله نهال غیرمثمر و دومنظوره 
از گونه های سازگار با اقلیم استان بین 

مردم توزیع می شود.
این نهال ها از سه نهالستان شهید عموزاده 

سمنان، چغولگیر شاهرود و ایستگاه تولید 
نهال بیابانی حسن آباد دامغان تامین شده 
است.گونه های توزیعی شامل سرو شیراز، 
سرو نقره ای، سرو خمره ای، تبریزی، 
سنجد، زبان گنجشک، زیتون تلخ، توت، 

اکالیپتوس، آیلان و اقاقیا است.
به گفته علیرضا رهایی، علاوه بر نهال 
های توزیعی، بیش از ۵۰۰ هزار اصله نهال 
بیابانی از گونه هایی مانند تاغ و آتریپلکس 
در عرصه های منابع طبیعی استان کاشته 

می شود.

کارشناسان منابع طبیعی معتقدند توسعه 
پوشش گیاهی بیابانی نقش موثری 
در کاهش گرد و غبار، مهار کانون های 
فرسایش بادی و تثبیت خاک دارد؛ مساله 
ای که مستقیم بر سلامت شهروندان و 
پایداری زمین های کشاورزی اثرگذار 
است.در کنار تولیدات دولتی، بخش 
خصوصی نیز ۳۰۰ هزار اصله نهال بیشتر 

مثمر تولید و در استان توزیع می کند.
نهال های مثمر علاوه بر افزایش سرانه 
فضای سبز، می توانند در بلندمدت منبع 

درآمدی برای خانوارهای روستایی و 
حاشیه شهری باشند و طرح کاشت درخت 
را از یک اقدام زیست محیطی به یک 

سرمایه گذاری معیشتی تبدیل کنند.
مدیرکل منابع طبیعی و آبخیزداری سمنان 
با اشاره به الزام ثبت محدوده های کاشت در 
سامانه رصد تولید و کاشت درخت)ساتک( 
گفت: متقاضیان باید با همراه داشتن 
مختصات محل کاشت به ادارات منابع 
طبیعی و آبخیزداری شهرستان های 

هشت گانه استان سمنان مراجعه کنند.

توزیع ۲ میلیون نهال در سمنان برای مقابله با بیابان‌زایی و بهبود کیفیت هوا



یک ماه مانده تا انتقال کارت سوخت به کارت‌های بانکی 
و سکوت میزبان!

انرژی
روزنامه اقتصادی صبح ایران
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هدررفت واقعی آب در کشور چقدر است؟ 
در حالی که آمارها از هدررفت ۲۵ تا ۳۰ درصدی آب در شبکه‌های 
توزیع کشور حکایت دارد، سخنگوی صنعت آب با تفکیک دو مفهوم 
آب بدون درآمد و هدررفت فیزیکی، اعلام کرده است که میزان واقعی 
هدررفت فیزیکی آب در کشور حدود ۱۵ درصد و در تهران نزدیک به 
۱۰ درصد برآورد می‌شود؛ رقمی که به گفته او در بافت‌های فرسوده 
شهری به‌مراتب بالاتر است و ضرورت نوسازی شبکه‌های قدیمی را 

دوچندان می‌کند.
با توجه به قرارگیری ایران در کمربند خشک و نیمه‌خشک جهان و 
تشدید آثار تغییرات اقلیمی، موضوع مدیریت منابع آب بیش از گذشته 
اهمیت یافته است؛ به‌گونه‌ای که آمارها از وضعیت نگران‌کننده مصرف 

و اتلاف آب در بخش‌های مختلف حکایت دارد. 
افزایش دما، کاهش بارش‌ها و تداوم خشکسالی‌های پیاپی، فشار 
مضاعفی بر منابع آبی کشور وارد کرده است در این میان  میزان 
هدررفت آب در شبکه‌های توزیع شهری و روستایی بین ۲۵ تا ۳۰ 
درصد برآورد می‌شود؛ به این معنا که از هر ۱۰۰ لیتر آب ورودی به 
شبکه، حدود یک‌چهارم آن پیش از رسیدن به مصرف‌کننده از 

دسترس خارج می‌شود.
بررسی‌ها نشان می‌دهد عوامل مؤثر بر هدررفت آب را می‌توان در دو 
بخش ساختاری و مدیریتی دسته‌بندی کرد؛ در بخش ساختاری، 
فرسودگی گسترده لوله‌های انتقال و توزیع، قدمت بالای زیرساخت‌ها 
و استفاده از سامانه‌های قدیمی آبرسانی از مهم‌ترین دلایل نشت و 
اتلاف آب به شمار می‌رود. در برخی مناطق، شبکه‌های موجود 
متناسب با توسعه شهری و رشد جمعیت نوسازی نشده و همین مسئله 

بر میزان تلفات افزوده است.  
از سوی دیگر، در حوزه مدیریتی نیز چالش‌هایی نظیر نبود سامانه‌های 
دقیق پایش و نشت‌یابی، ضعف نظارت بر مصرف و فقدان برنامه‌ریزی 
منسجم برای مدیریت تقاضا مشاهده می‌شود. کارشناسان معتقدند 
نبود حکمرانی یکپارچه در حوزه آب و تأخیر در اجرای طرح‌های 

بهینه‌سازی، روند اتلاف منابع آبی را تشدید کرده است.
به گفته مسئولان در بافت‌های قدیمی که عمر شبکه لوله‌کشی به ۶۰ 
تا ۷۰ سال می‌رسد، نشت آب بیشتر است و در مناطق نوساز، این عدد 

به‌مراتب کمتر است.     
تداوم این روند، پیامدهایی همچون افت سطح آب‌های زیرزمینی، 
افزایش هزینه‌های تأمین و تصفیه آب، تشدید تنش‌های اجتماعی در 

مناطق کم‌آب و تهدید امنیت غذایی را به همراه خواهد داشت.   
در همین راستا، صاحب‌نظران بر ضرورت نوسازی شبکه‌های فرسوده، 
توسعه سامانه‌های هوشمند مدیریت مصرف، اصلاح الگوی مصرف در 
بخش‌های مختلف و تقویت سیاست‌گذاری‌های کلان در حوزه آب 
تأکید دارند. به باور آنان، کاهش هدررفت آب یکی از کم‌هزینه‌ترین 
و در عین حال مؤثرترین راهکارها برای عبور از شرایط بحرانی کنونی 
است؛ راهکاری که تحقق آن نیازمند عزم جدی، سرمایه‌گذاری 

هدفمند و هماهنگی میان دستگاه‌های مسئول خواهد بود.    
عیسی بزرگ‌زاده-سخنگوی صنعت آب چندی پیش در این زمینه 
توضیح داده است که دو مفهوم آب بدون درآمد و هدررفت فیزیکی آب 
نباید با یکدیگر اشتباه گرفته شوند. آب بدون درآمد شامل سه بخش 
است؛ بخشی از آن هدررفت فیزیکی، بخشی برداشت‌های غیرمجاز 
پیش از کنتور که معمولاً برای نیازهای شرب یا بهداشت مصرف 
می‌شود و بخشی نیز معافیت‌های قانونی تحویل آب به مراکز فرهنگی 

است. 
به گفته وی، اگر این دو بخش دیگر جدا شوند، میزان واقعی هدررفت 
فیزیکی آب در کشور حدود ۱۵ درصد است؛ هرچند این رقم در برخی 
شهرها بالاتر یا پایین‌تر است.به تأکید سخنگوی آب در تهران میزان 
هدررفت فیزیکی آب حدود ۱۰ درصد است. در بافت‌های قدیمی که 
عمر شبکه لوله‌کشی به ۶۰ تا ۷۰ سال می‌رسد، نشت آب بیشتر است و 

در مناطق نوساز، این عدد به‌مراتب کمتر است.     

آب

خریدار   با توجه به اعلام انتقال سهمیه 
سوخت از کارت‌های سوخت به کارت‌های 
بانکی از سوی مجلس، پرسش‌ها درباره 
آمادگی زیرساخت‌های فنی و امنیتی 
کشور جدی‌تر شده‌اند؛ برخی ابهامات 
با توجه به سکوت بانک مرکزی بیش از 
پیش برجسته شده و هنوز پاسخ شفافی 
درباره نحوه اجرای این طرح ارائه نشده 

است.
در هفته‌های اخیر موضوع »انتقال 
سهمیه سوخت از کارت‌های هوشمند 
سوخت به کارت‌های بانکی« بار دیگر 
در فضای رسانه‌ای کشور مطرح شد و در 
نهایت سید حمید پورمحمدی - رئیس 
سازمان یارانه و بودجه - در این باره 
تاکید کرد: قانونی پیش‌بینی شده بود 
مبنی بر اینکه سهمیه از کارت سوخت 
افراد به کارت بانکی آنان منتقل شود. در 
این بخش تأکید شده است که این قانون 
در سال آینده )۱۴۰۵( به‌صورت ۱۰۰ 

درصد اجرایی شود.
این پیشنهاد در چارچوب احکام بودجه 
و سیاست‌های مرتبط با مدیریت مصرف 
سوخت بود و هدف از آن، ساده‌سازی 
فرآیند سوخت‌گیری و استفاده از ظرفیت 
شبکه بانکی کشور عنوان می‌شود. 
مطابق برخی مصوبات مرتبط با بودجه 
سال آینده، دستگاه‌های اجرایی مکلف 
شده‌اند امکان انتقال سهمیه بنزین 
خودروها به کارت‌های بانکی مالکان را 
بررسی و زیرساخت‌های لازم را فراهم 

کنند.
در صورت اجرای این طرح، سهمیه بنزین 
به‌ جای ذخیره در کارت سوخت فیزیکی، 
در بستر کارت بانکی فرد تعریف می‌شود 
و عملیات سوخت‌گیری از طریق شبکه 
پرداخت انجام خواهد شد. با این حال، 

بررسی‌ها نشان می‌دهد اجرای چنین 
طرحی نیازمند اتصال کامل سامانه 
هوشمند سوخت به شبکه بانکی، ایجاد 
یک سوئیچ مرکزی برای مدیریت سهمیه 
و همچنین تضمین امنیت اطلاعات و 

تراکنش‌هاست.

سکوت بانک مرکزی
کارشناسان حوزه انرژی معتقدند هرگونه 
اختال در این اتصال می‌تواند فرآیند 
سوخت‌گیری در جایگاه‌ها را با مشکل 
مواجه کند؛ موضوعی که ضرورت اجرای 
آزمایشی و مرحله‌ای طرح را دوچندان 
می‌کند. در این میان، با وجود پیگیری‌های 
انجام‌ شده توسط ایسنا از بانک مرکزی، 
تاکنون واکنش رسمی و اطلاعیه مستقلی 
از سوی بانک مرکزی جمهوری اسلامی 

ایران درباره نحوه اجرای این طرح منتشر 
نشده است. هرچند هماهنگی میان وزارت 
نفت و شبکه بانکی برای بررسی ابعاد فنی 
موضوع در دستور کار قرار دارد، اما هنوز 
زمان‌بندی مشخصی برای اجرای سراسری 

اعلام نشده است.
رضا نواز - سخنگوی صنف جایگاه‌های 
سوخت کشور - ۲۷ آذر ماه به ایسنا گفته 
بود »در آیین‌نامه‌ای که هیئت وزیران ابلاغ 
کرده یک سوئیچ سوخت با همکاری بانک 
مرکزی و دستگاه‌های مرتبط ایجاد می‌شود 
که از طریق درگاه‌های پرداخت بانکی یارانه 
سوخت را در هنگام پرداخت بهای آن برای 

هر مالک خودرو محاسبه می‌کنند.«

و اما تجربه‌های جهانی
در برخی کشورها از جمله برزیل، اصلاح 

یارانه‌های سوخت از طریق پرداخت‌های 
مستقیم نقدی به شهروندان یا گروه‌های 
هدف انجام شده و یارانه به حساب بانکی 
افراد واریز می‌شود، اما سهمیه سوخت 
به‌طور مستقیم به کارت بانکی متصل 
نیست. این روش بیشتر با هدف کاهش بار 
مالی دولت و هدفمند کردن یارانه‌ها اجرا 

شده است.
در کشورهایی مانند هند نیز در حوزه گاز 
مایع خانگی )LPG(، یارانه به‌صورت 
مستقیم به حساب بانکی خانوار واریز 
می‌شود و مصرف‌کننده ابتدا هزینه را 
پرداخت و سپس مابه‌التفاوت یارانه را 
دریافت می‌کند. این تجربه نشان می‌دهد 
استفاده از شبکه بانکی برای مدیریت یارانه 
انرژی امکان‌پذیر است، اما جایگزینی کامل 
کارت سوخت با کارت بانکی در حوزه بنزین 

خودروها، مدل رایجی در جهان محسوب 
نمی‌شود.

کارت سوخت حذف می‌شود؟
از منظر زیرساختی، ایران طی سال‌های 
گذشته تجربه اجرای سامانه هوشمند 
سوخت و همچنین توسعه گسترده 
شبکه پرداخت الکترونیک را داشته 
است؛ به‌گونه‌ای که اکنون تقریباً تمامی 
جایگاه‌های سوخت به سامانه‌های 
آنلاین متصل‌اند و شبکه بانکی نیز 
پوشش سراسری دارد. با این وجود، ادغام 
کامل این دو سامانه، مستلزم ارتقای 
نرم‌افزارها، هماهنگی میان پایانه‌های 
فروش و ایجاد لایه‌های امنیتی مضاعف 
است؛ اقدامی که می‌تواند زمان‌بر و 

پرهزینه باشد.
طبق صحبت‌های نواز با ایسنا، همچنان 
امکان سوخت‌گیری و محاسبه میزان لیتراژ 
با کارت سوخت انجام خواهد شد و در واقع 
با اجرای آیین‌نامه انتقال سهمیه سوخت 
به کارت بانکی، کارت سوخت حذف 
نمی‌شود. ابتدا باید زیرساخت ها برای 
اجرای این آیین نامه فراهم شود و سپس به 

مرحله اجرای آزمایشی خواهد رسید.
به نظر می‌رسد از نظر فنی، زیرساخت‌های 
پایه در کشور برای اتصال سامانه سوخت به 
شبکه بانکی وجود دارد، اما اجرای عملیاتی 
آن نیازمند هماهنگی نهادی، تضمین 
امنیت سایبری، آزمون‌های میدانی و 
اعلام رسمی نهادهای متولی به‌ویژه بانک 
مرکزی است. تا زمان اعلام جزئیات اجرایی 
و زمان‌بندی مشخص، به نظر می‌رسد که 
انتقال سهمیه سوخت به کارت‌های بانکی 
همچنان در مرحله بررسی و طراحی قرار 
دارد و کارت هوشمند سوخت فعلی به قوت 

خود باقی است.

مدیر هماهنگی و نظارت بر تولید شرکت ملی گاز ایران 
گفت: انجام به‌موقع فعالیت‌های عملیاتی و پشتیبانی 
در پالایشگاه‌های این مجموعه، ضامن پایداری تولید و 

تأمین مستمر گاز کشور است.
 به نقل از شرکت مجتمع گاز پارس جنوبی، محمدرضا 
جولایی در نشست راهبردی مجتمع گاز پارس جنوبی 
با اشاره به جایگاه مهم این مجموعه در تأمین بخش 
عمده‌ای از گاز کشور بیان کرد: تمام فعالیت‌های 
عملیاتی، تعمیراتی و پشتیبانی باید مطابق برنامه 
زمان‌بندی مصوب اجرا شود. هرگونه وقفه یا تأخیر، 
زنجیره تولید، فرآورش و ارسال گاز را تحت تأثیر قرار 

می‌دهد.
وی با بیان اینکه پالایشگاه‌های مجتمع گاز پارس 

جنوبی نقش محوری در پایداری شبکه 
گازرسانی کشور دارند، افزود: هماهنگی 
میان واحدهای عملیاتی، تعمیرات، 
بازرسی فنی و پشتیبانی باید بیش‌ازپیش 
تقویت شود تا از بروز اختلال‌های احتمالی 

جلوگیری شود.
مدیر هماهنگی و نظارت بر تولید شرکت 

ملی گاز ایران، هم‌افزایی میان بخش‌های مختلف را 
یکی از الزام‌های عبور موفق از دوره‌های اوج مصرف 
دانست و تصریح کرد: مدیریت یکپارچه، تبادل تجربه 
میان پالایشگاه‌ها و استفاده از ظرفیت‌های مشترک، 
می‌تواند بهره‌وری را افزایش دهد و خطرهای عملیاتی 

را به حداقل برساند.

توسعه سرمایه انسانی در کنار 
اقدام‌های عملیاتی

جولایی تأکید کرد: پایش مستمر 
شاخص‌های عملکردی، اجرای دقیق 
برنامه‌های تعمیرات اساسی و آمادگی 
کامل تجهیزات از مهم‌ترین اقدام‌هایی 
است که باید با استواری دنبال شود تا 

تولید پایدار در تمام ماه‌های سال تضمین شود.
کنار  در  را  انسانی  سرمایه  توسعه  وی 
اقدام‌های فنی و عملیاتی، از اولویت‌های 
اصلی این مجموعه دانست و گفت: تقویت 
شایستگی‌ها، ارتقای مهارت‌های تخصصی کارکنان 
و توجه به آموزش‌های هدفمند، برای حفظ 

استانداردهای تولید و ایمنی در سطح مطلوب لازم 
است.

به گفته مدیر هماهنگی و نظارت بر تولید شرکت ملی 
گاز ایران، سرمایه انسانی توانمند و آموزش‌دیده، 
مهم‌ترین پشتوانه برای تحقق اهداف تولیدی و 
عملیاتی در صنعت گاز به‌شمار می‌رود و باید به این 
موضوع در کنار نوسازی تجهیزات و بهبود فرآیندها، 

توجه جدی شود.
جولایی تصریح کرد: با برنامه‌ریزی دقیق، انسجام 
سازمانی و تکیه بر توان داخلی، می‌توان پایداری تولید 
در پالایشگاه‌های پارس جنوبی را تضمین و نقش 
راهبردی این مجموعه را در امنیت انرژی کشور بیش 

از پیش تقویت کرد.

گاز

و اجرای برنامه‌های عملیاتی ح کرد؛ پایداری تولید گاز در گر مدیر هماهنگی و نظارت بر تولید شرکت ملی گاز ایران مطر

آگهی قانون تعیین تکلیف اراضی وساختمانهای فاقد سند رسمی شهرستان خرم آباد-سری ) 1,104( جمعی
نظر به دستور مواد ۱ و ۳ قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی ،املاک متقاضیانی که در هیات موضوع 
ماده یک قانون مذکور مستقر در واحد ثبتی خرم آباد  مورد رسیدگی و تصرفات مالکانه و بلا معارض آنان محرز و رای لازم صادر گردیده جهت 
اطلاع عموم به شرح ذیل  در دو نوبت آگهی می گردد. در صورتی که هرکس نسبت به صدور سند مالکیت بنام متقاضیان اعتراض داشته باشد 
می تواند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه  اعتراض خود را کتباً به اداره ثبت اسناد واملاک محل تسلیم وپس از اخذ رسید ظرف مدت 
یکماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خودرا به مراجع محترم قضایی تقدیم وگواهی تقدیم دادخواست را به اداره ثبت محل تحویل 
نماید، در صورتی که اعتراض در مهلت قانونی واصل نگردد یا معترض گواهی تقدیم دادخواست به دادگاه عمومی محل ارائه نکند اداره ثبت 

مبادرت به صدور سند مالکیت می نماید و صدور سند مالکیت مانع از مراجعه متضرر به دادگاه نیست .
1 – تقاضای »دانشگاه علوم پزشکی وخدمات بهداشتی« فرزند » « نسبت به »ششدانگ یکباب ساختمان« بمساحت »192.83« مترمربع مجزی شده از 

پلاک شماره »5« فرعی از »4« اصلی واقع در بخش »6« خروجی از مالکیت مالک اولیه »پاپی مراد فولادی«
 2- تقاضای »دانشگاه علوم پزشکی وخدمات بهداشتی« فرزند » « نسبت به »ششدانگ یکباب ساختمان خانه بهداشت« بمساحت »539.13« مترمربع 

مجزی شده از پلاک شماره »16« فرعی از »19« اصلی واقع در بخش »6«  خروجی از مالکیت مالک اولیه »فرج اله پاپی«
3- تقاضای »آقای شیرعلی هاشمی« فرزند »رحیم« نسبت به »ششدانگ زمین مزروعی« بمساحت »7318.28« مترمربع مجزی شده از پلاک شماره 

»185« فرعی از »35« اصلی واقع در بخش »4«  خروجی از مالکیت مالک اولیه » کاظم هاشمی«
4 - تقاضای »خانم فرخ پاپی« فرزند »سوخته« نسبت به »ششدانگ زمین مزروعی« بمساحت »46184.45« مترمربع مجزی شده از پلاک شماره »32« 

فرعی از »82« اصلی واقع در بخش »9«  خروجی از مالکیت مالک اولیه »خود متقاضی«
5 - تقاضای »خانم زیور هراتی بیرانوند« فرزند »مراد« نسبت به »ششدانگ زمین مزروعی« بمساحت »21067« مترمربع مجزی شده از پلاک شماره 

»1440« فرعی از »47« اصلی واقع در بخش »4«  خروجی از مالکیت مالک اولیه »شیرمحمد هراتی بیرانوند«
6- تقاضای »آقای علیرضا دارابی نژاد« فرزند »علی بک« نسبت به »ششدانگ زمین مزروعی« بمساحت »2000« مترمربع مجزی شده از پلاک شماره 

»2389« فرعی از »37« اصلی واقع در بخش »2« خروجی از مالکیت مالک اولیه »صیدمحمد بهاروندی«
7 - تقاضای »آقای سید نورالدین موسویان« فرزند »سیدعبدالحسین« نسبت به »ششدانگ زمین مزروعی« بمساحت »26819.12« مترمربع مجزی 

شده از پلاک شماره »97« فرعی از »13« اصلی واقع در بخش »10«  خروجی از مالکیت مالک اولیه »سیدعلیرحم موسوی«
8 - تقاضای »آقای سید نورالدین موسویان« فرزند »سیدعبدالحسین« نسبت به »ششدانگ زمین مزروعی«   بمساحت »13531.63« مترمربع مجزی 

شده از پلاک شماره »96« فرعی از »13« اصلی واقع در بخش »10«  خروجی از مالکیت مالک اولیه »سیدعلیرحم موسوی«
9 - تقاضای »خانم فریده دلفان« فرزند »حجت الله« نسبت به »0.6دانگ مشاع از ششدانگ زمین مزروعی« و خانم سمیرا دلفان « فرزند »حجت اله« نسبت 
به »0.6دانگ مشاع از ششدانگ زمین مزروعی «و »خانم سکینه دلفان« فرزند »حجت اله« نسبت به »0.6دانگ مشاع از ششدانگ زمین مزروعی «و »خانم ثریا 
دلفان« فرزند »حجت الله« نسبت به »0.6دانگ مشاع از ششدانگ زمین مزروعی «بمساحت »2145.89« مترمربع مجزی شده از پلاک شماره »57« فرعی از 

»20« اصلی واقع در بخش »5«  خروجی از مالکیت مالک اولیه »حجت اله دلفان«
10- تقاضای »خانم نسرین هراتی بیرانوند« فرزند »شیرمحمد« نسبت به »سه دانگ مشاع از ششدانگ زمین مزروعی«و »خانم خدیجه هراتی بیرانوند « 
فرزند »شیرمحمد« نسبت به »سه دانگ مشاع از ششدانگ زمین مزروعی « بمساحت »8478.52« مترمربع مجزی شده از پلاک شماره »1442« فرعی از 

»47« اصلی واقع در بخش »4« خروجی از مالکیت مالک اولیه »شیرمحمد هراتی بیرانوند«   شناسه آگهی 2109270

تاریخ انتشار نوبت اول  : ) ۱404/۱۱/۱9(     
تاریخ انتشار  نوبت دوم: ) ۱404/۱2/04(    

فرشاد بازوندی نژاد رییس اداره ثبت اسناد و املاک خرم آباد

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آیین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی

نظر به اینکه برابر رأی شماره 19907 مورخ 1404/11/09 صادره از هیأت موضوع 
قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی مستقر در 
واحد ثبتی ناحیه یک اهواز تصرفات مالکانه و بلامعارض متقاضی در قسمتی از پلاک 111 
باقیمانده بخش 8 اهواز که حکایت از احراز مالکیت متقاضی نسبت به ملک مورد تقاضا و 
انتقال ملک از مالک رسمی )ملک در خیابان سهامها واقع شده است( به متقاضی طاهر 
بیت عبد کدملی 1989697577 فرزند لطیف صادره دشت آزادگان نسبت به ششدانگ 
یک باب ساختمان به مساحت 120/65 مترمربع در قسمتی از پلاک فوق خریداری شده 
طبق شرح صدر آگهی و انتقال ملک از مالک رسمی بنام وی محرز گردیده است. لذا به 
منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله پانزده روز در رزنامه های محلی و کثیر 
الانتشار سراسری آگهی میگردد در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت 
متقاضی اعتراضی داشته باشند میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دوماه اعتراض 
خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ ،رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض 
، دادخواست خود را به مرجع قضائی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت 
مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. ضمنا صدور 

سند مالکیت مانع از مراجعه متضرر به دادگاه نخواهد بود. 2116726
تاریخ انتشار نوبت اول : ۱404/۱۱/۱8 

تاریخ انتشار نوبت دوم : ۱404/۱2/04 
بهزاد مردانی  رئیس اداره ثبت اسناد واملاک ناحیه یک اهواز 

 اداره کل ثبت اسناد و املاک استان بوشهر     
 اداره ثبت اسناد و املاک حوزه ثبت ملک برازجان     

 هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت تبتي اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي     
 أگهي موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 أئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتي و اراضي و 
ساختمانهاي فاقد سند رسمي      برابر راي شماره 140460324002012369 هیات اول 
موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتي اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي مستقر در 
واحد ثبتي حوزه ثبت ملک برازجان تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضي أقاي حسن عباسي 
فرزند رضا بشماره شناسنامه 3510181220 صادره از دشتستان درششدانگ یک قطعه 
زمین مزروعی به مساحت 790.23 مترمربع یلاک فرعي از 2059 اصلي واقع در اراضی روستای 
دهقاید خریداري از مالک رسمي محرز گردیده است.لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو 
نوبت به فاصله 15 روز أگهي مي شود در صورتي که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت 
متقاضي اعتراضي داشته باشند مي توانند از تاریخ انتشار اولین أگهي به مدت دو ماه اعتراض خود 
را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست 
خود را به مراجع قضایي تقدیم نمایند.بدیهي است در صورت انقضاي مدت مذکور و عدم وصول 

شناسه آگهی 2134558    اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.      
 تاریخ انتشار نوبت اول :۱404/۱2/04     
تاریخ انتشار نوبت دوم ۱404/۱2/۱9 

 رئیس واحد ثبتي حوزه ثبت ملک برازجان-حمیدرضا باقریور     

آگهی رای هیات قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 
برابر آراء صادره هیات تعیین تکلیف مستقر در ثبت اسناد و املاک شهرستان سنندج تصرفات مالکانه بلا معارض متقاضیان ذیل تایید گردیده لذا بدین وسیله مشخصات 
املاک در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز جهت اطلاع عموم آگهی میگردد در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضیان اعتراضی داشته باشند میتوانند از تاریخ 
انتشار اولین آگهی و در روستاها از تاریخ الصاق در محل تا مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم نمایند و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض 
دادخواست خود را به مرجع قضایی تقدیم و گواهی اخذ و تحویل اداره ثبت نمایند بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور وعدم وصول و گواهی اخذ تحویل اداره ثبت نمایند 

بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور وعدم وصول اعتراض سند مالکیت طبق مقررات صادر خواهد شد صدور سند مالکیت مانع مراجعه متضرر به دادگاه نیست . 
1-ششدانگ یک قطعه باغ بنام آقای صادق اندری فرزند شیخ محمد صادره سنندج به مساحت ششدانگ 5080مترمربع پلاک شماره 223 فرعی از 30 اصلی بخش 10 منطقه 2 سنندج
2- ششدانگ یک قطعه باغ بنام آقای صادق اندری فرزند شیخ محمد صادره سنندج به مساحت ششدانگ 1834 متر مربع پلاک شماره 221 فرعی از 30 اصلی بخش 10 منطقه 2سنندج

3- ششدانگ یک قطعه باغ بنام آقای صادق اندری فرزند شیخ محمد صادره سنندج به مساحت ششدانگ 972/40 متر مربع  پلاک شماره 224 فرعی از 30 اصلی بخش 10 منطقه 2سنندج
4- ششدانگ یک قطعه باغ بنام آقای صادق اندری فرزند شیخ محمد صادره سنندج به مساحت ششدانگ 9200/30 متر مربع پلاک شماره 219فرعی از 30 اصلی بخش 10 منطقه 2سنندج

5-ششدانگ یک قطعه باغ بنام آقای صادق اندری فرزند شیخ محمد صادره سنندج به مساحت ششدانگ7634 متر مربع پلاک شماره 222فرعی از 30 اصلی بخش 10 منطقه 2سنندج
6-ششدانگ یک قطعه باغ بنام آقای صادق اندری فرزند شیخ محمد صادره سنندج به مساحت ششدانگ 2966 متر مربع پلاک شماره 220 فرعی از 30 اصلی بخش 10 منطقه 2سنندج- 

م الف:9749
تاریخ انتشار نوبت اول ۱404/۱۱/۱9 
تاریخ انتشار نوبت دوم ۱404/۱2/4

هیوا احمدیان رئیس اداره ثبت اسناد و املاک منطقه 2 سنندج

w w w . K H A R I D A A R O N L I N E . i r

پایگاه خبری

آنلاین

فراتر از کاغذ

آگهی قانون تعیین تکلیف اراضی وساختمانهای فاقد سند رسمی شهرستان خرم آباد-سری ) 1,104( جمعی
نظر به دستور مواد ۱ و ۳ قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی ،املاک متقاضیانی که در هیات موضوع 
ماده یک قانون مذکور مستقر در واحد ثبتی خرم آباد  مورد رسیدگی و تصرفات مالکانه و بلا معارض آنان محرز و رای لازم صادر گردیده جهت 
اطلاع عموم به شرح ذیل  در دو نوبت آگهی می گردد. در صورتی که هرکس نسبت به صدور سند مالکیت بنام متقاضیان اعتراض داشته باشد 
می تواند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه  اعتراض خود را کتباً به اداره ثبت اسناد واملاک محل تسلیم وپس از اخذ رسید ظرف مدت 
یکماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خودرا به مراجع محترم قضایی تقدیم وگواهی تقدیم دادخواست را به اداره ثبت محل تحویل 
نماید، در صورتی که اعتراض در مهلت قانونی واصل نگردد یا معترض گواهی تقدیم دادخواست به دادگاه عمومی محل ارائه نکند اداره ثبت 

مبادرت به صدور سند مالکیت می نماید و صدور سند مالکیت مانع از مراجعه متضرر به دادگاه نیست .
1 – تقاضای »دانشگاه علوم پزشکی وخدمات بهداشتی« فرزند » « نسبت به »ششدانگ یکباب ساختمان« بمساحت »192.83« مترمربع مجزی شده از 

پلاک شماره »5« فرعی از »4« اصلی واقع در بخش »6« خروجی از مالکیت مالک اولیه »پاپی مراد فولادی«
 2- تقاضای »دانشگاه علوم پزشکی وخدمات بهداشتی« فرزند » « نسبت به »ششدانگ یکباب ساختمان خانه بهداشت« بمساحت »539.13« مترمربع 

مجزی شده از پلاک شماره »16« فرعی از »19« اصلی واقع در بخش »6«  خروجی از مالکیت مالک اولیه »فرج اله پاپی«
3- تقاضای »آقای شیرعلی هاشمی« فرزند »رحیم« نسبت به »ششدانگ زمین مزروعی« بمساحت »7318.28« مترمربع مجزی شده از پلاک شماره 

»185« فرعی از »35« اصلی واقع در بخش »4«  خروجی از مالکیت مالک اولیه » کاظم هاشمی«
4 - تقاضای »خانم فرخ پاپی« فرزند »سوخته« نسبت به »ششدانگ زمین مزروعی« بمساحت »46184.45« مترمربع مجزی شده از پلاک شماره »32« 

فرعی از »82« اصلی واقع در بخش »9«  خروجی از مالکیت مالک اولیه »خود متقاضی«
5 - تقاضای »خانم زیور هراتی بیرانوند« فرزند »مراد« نسبت به »ششدانگ زمین مزروعی« بمساحت »21067« مترمربع مجزی شده از پلاک شماره 

»1440« فرعی از »47« اصلی واقع در بخش »4«  خروجی از مالکیت مالک اولیه »شیرمحمد هراتی بیرانوند«
6- تقاضای »آقای علیرضا دارابی نژاد« فرزند »علی بک« نسبت به »ششدانگ زمین مزروعی« بمساحت »2000« مترمربع مجزی شده از پلاک شماره 

»2389« فرعی از »37« اصلی واقع در بخش »2« خروجی از مالکیت مالک اولیه »صیدمحمد بهاروندی«
7 - تقاضای »آقای سید نورالدین موسویان« فرزند »سیدعبدالحسین« نسبت به »ششدانگ زمین مزروعی« بمساحت »26819.12« مترمربع مجزی 

شده از پلاک شماره »97« فرعی از »13« اصلی واقع در بخش »10«  خروجی از مالکیت مالک اولیه »سیدعلیرحم موسوی«
8 - تقاضای »آقای سید نورالدین موسویان« فرزند »سیدعبدالحسین« نسبت به »ششدانگ زمین مزروعی«   بمساحت »13531.63« مترمربع مجزی 

شده از پلاک شماره »96« فرعی از »13« اصلی واقع در بخش »10«  خروجی از مالکیت مالک اولیه »سیدعلیرحم موسوی«
9 - تقاضای »خانم فریده دلفان« فرزند »حجت الله« نسبت به »0.6دانگ مشاع از ششدانگ زمین مزروعی« و خانم سمیرا دلفان « فرزند »حجت اله« نسبت 
به »0.6دانگ مشاع از ششدانگ زمین مزروعی «و »خانم سکینه دلفان« فرزند »حجت اله« نسبت به »0.6دانگ مشاع از ششدانگ زمین مزروعی «و »خانم ثریا 
دلفان« فرزند »حجت الله« نسبت به »0.6دانگ مشاع از ششدانگ زمین مزروعی «بمساحت »2145.89« مترمربع مجزی شده از پلاک شماره »57« فرعی از 

»20« اصلی واقع در بخش »5«  خروجی از مالکیت مالک اولیه »حجت اله دلفان«
10- تقاضای »خانم نسرین هراتی بیرانوند« فرزند »شیرمحمد« نسبت به »سه دانگ مشاع از ششدانگ زمین مزروعی«و »خانم خدیجه هراتی بیرانوند « 
فرزند »شیرمحمد« نسبت به »سه دانگ مشاع از ششدانگ زمین مزروعی « بمساحت »8478.52« مترمربع مجزی شده از پلاک شماره »1442« فرعی از 

»47« اصلی واقع در بخش »4« خروجی از مالکیت مالک اولیه »شیرمحمد هراتی بیرانوند«   شناسه آگهی 2109270

تاریخ انتشار نوبت اول  : ) ۱404/۱۱/۱9(     
تاریخ انتشار  نوبت دوم: ) ۱404/۱2/04(    

فرشاد بازوندی نژاد رییس اداره ثبت اسناد و املاک خرم آباد

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آیین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی

نظر به اینکه برابر رأی شماره 19907 مورخ 1404/11/09 صادره از هیأت موضوع 
قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی مستقر در 
واحد ثبتی ناحیه یک اهواز تصرفات مالکانه و بلامعارض متقاضی در قسمتی از پلاک 111 
باقیمانده بخش 8 اهواز که حکایت از احراز مالکیت متقاضی نسبت به ملک مورد تقاضا و 
انتقال ملک از مالک رسمی )ملک در خیابان سهامها واقع شده است( به متقاضی طاهر 
بیت عبد کدملی 1989697577 فرزند لطیف صادره دشت آزادگان نسبت به ششدانگ 
یک باب ساختمان به مساحت 120/65 مترمربع در قسمتی از پلاک فوق خریداری شده 
طبق شرح صدر آگهی و انتقال ملک از مالک رسمی بنام وی محرز گردیده است. لذا به 
منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله پانزده روز در رزنامه های محلی و کثیر 
الانتشار سراسری آگهی میگردد در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت 
متقاضی اعتراضی داشته باشند میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دوماه اعتراض 
خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ ،رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض 
، دادخواست خود را به مرجع قضائی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت 
مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. ضمنا صدور 

سند مالکیت مانع از مراجعه متضرر به دادگاه نخواهد بود. 2116726
تاریخ انتشار نوبت اول : ۱404/۱۱/۱8 

تاریخ انتشار نوبت دوم : ۱404/۱2/04 
بهزاد مردانی  رئیس اداره ثبت اسناد واملاک ناحیه یک اهواز 

 اداره کل ثبت اسناد و املاک استان بوشهر     
 اداره ثبت اسناد و املاک حوزه ثبت ملک برازجان     

 هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت تبتي اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي     
 أگهي موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 أئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتي و اراضي و 
ساختمانهاي فاقد سند رسمي      برابر راي شماره 140460324002012369 هیات اول 
موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتي اراضي و ساختمانهاي فاقد سند رسمي مستقر در 
واحد ثبتي حوزه ثبت ملک برازجان تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضي أقاي حسن عباسي 
فرزند رضا بشماره شناسنامه 3510181220 صادره از دشتستان درششدانگ یک قطعه 
زمین مزروعی به مساحت 790.23 مترمربع یلاک فرعي از 2059 اصلي واقع در اراضی روستای 
دهقاید خریداري از مالک رسمي محرز گردیده است.لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو 
نوبت به فاصله 15 روز أگهي مي شود در صورتي که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت 
متقاضي اعتراضي داشته باشند مي توانند از تاریخ انتشار اولین أگهي به مدت دو ماه اعتراض خود 
را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست 
خود را به مراجع قضایي تقدیم نمایند.بدیهي است در صورت انقضاي مدت مذکور و عدم وصول 

شناسه آگهی 2134558    اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.      
 تاریخ انتشار نوبت اول :۱404/۱2/04     
تاریخ انتشار نوبت دوم ۱404/۱2/۱9 

 رئیس واحد ثبتي حوزه ثبت ملک برازجان-حمیدرضا باقریور     

آگهی رای هیات قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 
برابر آراء صادره هیات تعیین تکلیف مستقر در ثبت اسناد و املاک شهرستان سنندج تصرفات مالکانه بلا معارض متقاضیان ذیل تایید گردیده لذا بدین وسیله مشخصات 
املاک در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز جهت اطلاع عموم آگهی میگردد در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضیان اعتراضی داشته باشند میتوانند از تاریخ 
انتشار اولین آگهی و در روستاها از تاریخ الصاق در محل تا مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم نمایند و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض 
دادخواست خود را به مرجع قضایی تقدیم و گواهی اخذ و تحویل اداره ثبت نمایند بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور وعدم وصول و گواهی اخذ تحویل اداره ثبت نمایند 

بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور وعدم وصول اعتراض سند مالکیت طبق مقررات صادر خواهد شد صدور سند مالکیت مانع مراجعه متضرر به دادگاه نیست . 
1-ششدانگ یک قطعه باغ بنام آقای صادق اندری فرزند شیخ محمد صادره سنندج به مساحت ششدانگ 5080مترمربع پلاک شماره 223 فرعی از 30 اصلی بخش 10 منطقه 2 سنندج
2- ششدانگ یک قطعه باغ بنام آقای صادق اندری فرزند شیخ محمد صادره سنندج به مساحت ششدانگ 1834 متر مربع پلاک شماره 221 فرعی از 30 اصلی بخش 10 منطقه 2سنندج

3- ششدانگ یک قطعه باغ بنام آقای صادق اندری فرزند شیخ محمد صادره سنندج به مساحت ششدانگ 972/40 متر مربع  پلاک شماره 224 فرعی از 30 اصلی بخش 10 منطقه 2سنندج
4- ششدانگ یک قطعه باغ بنام آقای صادق اندری فرزند شیخ محمد صادره سنندج به مساحت ششدانگ 9200/30 متر مربع پلاک شماره 219فرعی از 30 اصلی بخش 10 منطقه 2سنندج

5-ششدانگ یک قطعه باغ بنام آقای صادق اندری فرزند شیخ محمد صادره سنندج به مساحت ششدانگ7634 متر مربع پلاک شماره 222فرعی از 30 اصلی بخش 10 منطقه 2سنندج
6-ششدانگ یک قطعه باغ بنام آقای صادق اندری فرزند شیخ محمد صادره سنندج به مساحت ششدانگ 2966 متر مربع پلاک شماره 220 فرعی از 30 اصلی بخش 10 منطقه 2سنندج- 

م الف:9749
تاریخ انتشار نوبت اول ۱404/۱۱/۱9 
تاریخ انتشار نوبت دوم ۱404/۱2/4

هیوا احمدیان رئیس اداره ثبت اسناد و املاک منطقه 2 سنندج



 تمدید مهلت ارسال آثار به جشنواره 
فیلم مقاومت

دبیرخانه دائمی جشنواره بین‌المللی فیلم مقاومت از تمدید مهلت 
ارسال آثار به این جشنواره خبر داد.

 به نقل از روابط‌ عمومی جشنواره، مهلت ارسال آثار به نوزدهمین 
جشنواره بین‌المللی فیلم مقاومت تا پانزدهم اسفند تمدید شد و 
علاقه‌مندان می‌توانند آثار خود را در بخش های فیلم کوتاه، مستند، 
فیلمنامه، هوش مصنوعی، پویانمایی، نقد، مقاله و پژوهش علوم 

انسانی، عکس و اقلام تبلیغاتی تا موعد جدید اعلام شده ارسال کنند.
این تصمیم دبیرخانه به علت درخواست علاقمندان و سینماگران 

کشور و نیز اختلال در شبکه اینترنت داخلی اتخاذ شده است.
نوزدهمین جشنواره بین‌المللی فیلم مقاومت به همت انجمن سینمای 
انقلاب و دفاع مقدس بنیاد فرهنگی روایت فتح، با شعار »سمت درست 
تاریخ، طوفان الاقصی و آزادی قدس شریف« از ۲۷ اردیبهشت تا ۲ 

خرداد ۱۴۰۵با دبیری جلال غفاری قدیر در تهران برگزار می‌شود.

معرفی برندگان آنی؛ »شکارچیان شیاطین 
کی‌پاپ« غوغا کردند

انیمیشنی درباره سوپراستارهای کی‌پاپ که از هویت مخفی خود 
به عنوان شکارچیان شیاطین سرسخت استفاده می‌کنند تا از 

طرفداران‌شان محافظت کنند، در جوایز آنی درخشید.
 به نقل از ورایتی، »شکارچیان شیاطین کی‌پاپ« با ۱۰ برد در پنجاه و 
سومین دوره جوایز آنی پیشتاز شد و جوایز بهترین فیلم بلند و بهترین 

انیمیشن شخصیت را در کنار جوایز دیگر به خانه برد.
»شکارچیان شیطان کی‌پاپ« که انیمیشنی از سونی پیکچرز برای 
نتفلیکس است، جایزه بهترین جلوه‌های ویژه برای فیلم بلند را هم 
دریافت کرد و جایزه بهترین طراحی شخصیت فیلم بلند و بهترین 
طراحی تولید را هم از آن خود کرد. این فیلم همچنین جایزه بهترین 
کارگردانی فیلم بلند را برای مگی کانگ و کریس اپلهانس به ارمغان 

آورد و جایزه بهترین موسیقی را هم از آن خود کرد.
برندگان این جوایز که بالاترین افتخار در حوزه انیمیشن محسوب 
می‌شود، روز شنبه معرفی شدند.در این جوایز، فیلم »آرکو« به 

کارگردانی اوگو بینونو برنده بهترین فیلم مستقل شد.
»عوارض جانبی رایج« و »عشق، مرگ+ربات‌ها« به ترتیب با ۴ و ۳ برد 

در بخش‌های تلویزیونی پیشتاز شدند.
»عوارض جانبی رایج« جایزه بهترین نویسندگی و بهترین کارگردانی 
را از آن خود کرد و »عشق، مرگ+ربات‌ها« جوایز بهترین طراحی 

شخصیت، بهترین طراحی تولید و بهترین استوری‌بورد را برد.
هر سال با اهدای جوایز آنی از تعالی در انیمیشن تجلیل می‌شود و به 
هنرمندان انفرادی و صنعت انیمیشن به طور کلی برای دستاوردهای 

برجسته‌شان تجلیل می شود.

رادیو نیایش از ۳ اسفند آغاز به کار  کرد؛ 
شبکه‌ای ویژه ماه رمضان

معاون صدای رسانه ملی از راه‌اندازی »رادیو نیایش« در ماه مبارک 
رمضان خبر داد.

 به نقل از روابط عمومی معاونت صدا، احمد پهلوانیان معاون صدای 
رسانه ملی با اشاره به سیاست‌های محتوایی شبکه جدید گفت:  
ماموریت اصلی  رادیو نیایش ترویج فرهنگ دعا، نیایش و تعمیق 

ارتباط مخاطبان با مفاهیم معنوی در ماه مبارک رمضان است.

وی افزود: این رادیو با تمرکز بر پخش زیارات و دعاهای معتبر، 
مناجات‌خوانی، شرح و تفسیر ادعیه و زیارات تلاش می‌کند ضمن 
معرفت‌افزایی، فضایی آرام‌بخش و روح‌نواز برای شنوندگان فراهم کند.

به گفته معاون صدا، رویکرد اصلی در طراحی این شبکه، توجه همزمان 
به بعد احساسی و بعد معرفتی دعاهاست تا مخاطب علاوه بر شنیدن به 

فهم عمیق‌تری از مضامین معنوی دست پیدا کند.
پهلوانیان با تاکید بر بهره‌گیری از ظرفیت علما و کارشناسان دینی در 
تولید محتوای این شبکه تصریح کرد: رادیو نیایش صرفاً به پخش ادعیه 
اکتفا نخواهد کرد، بلکه با همکاری استادان حوزه و دانشگاه، به شرح و 
تفسیر دعاهای مختلف می‌پردازد تا مخاطبان با مفاهیم بلند توحیدی، 

اخلاقی و اجتماعی نهفته در این متون نورانی بیشتر آشنا شوند.
وی تنوع برنامه‌ها را از سیاست‌های اصلی این شبکه دانست و گفت: 
در جدول پخش رادیو نیایش، دعاهای ویژه ماه رمضان از جمله دعای 
شریف ابوحمزه ثمالی و ادعیه نورانی صحیفه سجادیه برای شب‌ها و 
روزهای این ماه پیش‌بینی شده است تا مخاطبان بتوانند متناسب با 

ایام و مناسبت‌ها از این مضامین بهره‌مند شوند.
معاون صدای رسانه ملی همچنین بیان کرد: راه‌اندازی رادیو نیایش 
در راستای ماموریت فرهنگی رسانه ملی برای تقویت سرمایه معنوی 
جامعه و پاسخ‌گویی به نیازهای روحی مخاطبان در ماه ضیافت الهی 
صورت گرفته و امیدواریم این شبکه بتواند همراهی موثر و ماندگار 

برای مردم در این ایام باشد.

 نمایشی با بازیگران نابینا؛ از کمدی سخیف
 پرهیز کردم

کارگردان نمایش »البته واضح و مبرهن است که ...« با اشاره به نابینا 
بودن بازیگران این نمایش از چالش‌ها و ظرفیت‌های این هنرمندان 

گفت.
نازنین‌زهرا مقدسی کارگردان نمایش »البته واضح و مبرهن است که 
...« که این شب‌ها در مجموعه تئاتر محراب روی صحنه رفته است 
درباره موضوع این نمایش توضیح داد: این نمایشنامه را محمد 
چرمشیر در دهه ۷۰ نوشته است. »البته واضح و مبرهن است که ...« 
یک نمایش کمدی است که پنج بازیگر دارد؛ یک بازیگر آقا و چهار 
بازیگر خانم. بازیگران ما دارای عارضه بینایی و نابینا هستند. داستان 
در دهه ۷۰ اتفاق می‌افتد و در خصوص چهار هوو است که در خانه 
به همراه همسرشان زندگی می‌کنند. با ورود هووی آخر و سوگلی، 
اتفاقاتی در خانه می‌افتد و برخی چیزها تغییر می‌کند. مرد می‌میرد 
و ادامه ماجرا اتفاق می‌افتد.وی در رابطه با انتخاب این نمایشنامه 
کمدی بیان کرد: به دلیل اینکه بازیگران ما نابینا هستند، دنبال یک 
نمایشنامه کمدی بودم که در میزانسن‌دهی بتوانم به آنها کمک کنم. 
با توجه به قابلیت‌هایی که بچه‌ها دارند، احساس کردم این نمایشنامه 
برای ما خیلی مناسب است. گروه تئاتر باران مدت زیادی است که 
فعالیت می‌کند و نمایشنامه‌های محمد چرمشیر را روی صحنه 
می‌برد. من این نمایشنامه را ترجیح دادم چون مناسب گروه ما بود و بر 

اساس بازیگرانی که داشتیم انتخابش کردم.

در مواجهه با کیف‌قاپی و سرقت چه کنیم؟
معاون مبارزه با سرقت پلیس آگاهی فراجا با تأکید بر اهمیت حفظ 
خونسردی و رعایت نکات ایمنی در مواجهه با کیف‌قاپی، گفت: سارقین 
با دقت بالا شرایط استفاده از گوشی موبایل و قرار گرفتن اموال قیمتی 

در معرض دید را رصد می‌کنند تا در فرصتی مناسب اقدام کنند.
سرهنگ کامیار چهری در توضیح روش‌های کیف‌قاپی اظهار کرد: بارها 
به شهروندان توصیه کرده‌ایم که در هنگام استفاده از گوشی موبایل 
در معابر عمومی، دقت داشته باشند، چرا که سارقان با دقت شرایط 
را رصد می‌کنند و منتظر فرصتی می‌مانند که بدون هیچ دردسر و 
زحمتی گوشی را از فرد بگیرند. برای مثال، وقتی با تلفن همراه صحبت 
می‌کنید، گوشی را به سمت دیوار گرفته و این عمل باعث ناکامی 

بیشتر سارقین می‌شود. 
وی افزود: همچنین در هنگام خروج از خودرو، توصیه می‌کنیم که 
موبایل، پول نقد، طلا یا هر اموال قیمتی دیگر را در معرض دید قرار 
ندهید. حتی کیف‌های خالی که در خودرو رها شده‌اند، بهانه‌ای برای 
سارقین است تا شیشه خودرو را شکسته و وارد خودرو شوند، چرا که 

تصور می‌کنند داخل کیف اموال ارزشمندی وجود دارد.
معاون مبارزه با سرقت پلیس آگاهی فراجا ادامه داد: قرار دادن 
اموال قیمتی، کیف و موبایل در خودرو به طور آشکار، یکی از عوامل 
وسوسه‌انگیز برای سارقان است که منجر به انجام جرم می‌شود. رعایت 
نکات ساده اما مؤثر می‌تواند سارقان را ناکام بگذارد و مانع از انجام جرم 

شود.
سرهنگ چهری در ادامه به رفتار مناسب در مواجهه با سرقت اشاره کرد 
و گفت: اگر چه آرزو داریم هیچ فردی دچار چنین حادثه‌ای نشود، اما 
در صورت وقوع سرقت، حفظ خونسردی بسیار اهمیت دارد. به ویژه در 
جرایم خشن که ممکن است مال‌باخته با سارق درگیر شود و صدمات 

جانی به بار آید، خونسردی نقش حیاتی دارد.
وی تأکید کرد: مهم است که فرد، ویژگی‌های ظاهری و مشخصات 
سارق را به دقت به خاطر بسپارد و در اختیار پلیس قرار دهد. جزئیاتی 
مانند لهجه، قد، قواره و سایر خصوصیات ظاهری حتی اگر به نظر ناچیز 

برسند، می‌توانند در کشف جرم کمک شایانی کنند.

ساعت کاری مراکز معاینه فنی در ایام ماه مبارک 
رمضان اعلام شد

مدیرعامل ستاد معاینه فنی خودروهای تهران از فعالیت همه مراکز 
معاینه فنی شهر تهران حداقل به مدت ۱۰ ساعت در روز خبر داد.

 سید محمد مهدی میرزایی قمی مدیرعامل ستاد معاینه فنی 
خودروهای تهران در توضیح جزئیات نحوه فعالیت مراکز معاینه فنی 
شهر تهران در ایام ماه مبارک رمضان که همزمان با روزهای پایانی سال 
است گفت: مراکز معاینه فنی شهید آبشناسان، سراج، دماوند و واحد 
سیار یاس فاطمی از ساعت ۷ صبح لغایت ۲۱ و کلیه مراکز ثابت و واحد 
های سیار معاینه فنی خودروهای سبک از ساعت ۷ صبح لغایت ۱۷ 

فعال می باشند.
میرزایی قمی در خصوص فعالیت چهار مرکز تا ساعت ۹ شب افزود: 
در حال حاضر مراجعه به این مراکز پس از ساعت ۵ بعد از ظهر اندک 
است ولی به واسطه آغاز ماه مبارک رمضان ، جهت رفاه حال روزه داران 
گرامی این چهار مرکز به صورت ویژه پس از افطار نیز فعالیت خود 
را ادامه خواهند داد. به این موضوع تاکید می شود در صورت افزایش 
تقاضا و مراجعه شهروندان پس از افطار، تعداد مراکزی که پس از اذان 
مغرب به فعالیت خود ادامه خواهند داد افزایش می یابد.وی با اشاره 
به پیش روبودن ایام تعطیات نوروز و آغاز سفرهای نوروزی اظهار 
داشت: با توجه به اهمیت انجام معاینه فنی و کنترل ایمنی و وضعیت 
فنی خودروها پیش از سفر، این ستاد جهت تسهیل در ارائه خدمات به 
شهروندان نسبت به افزایش ساعت کاری و فعالیت مراکز معاینه فنی 
حتی در روزهای تعطیل رسمی اقدام نموده است. در روزهای جمعه 
مراکز نیایش، شهید آبشناسان، دماوند، خاوران، امام رضا)ع(، شهدای 
زمان آباد، فدائیان اسام و واحدهای سیار معاینه مستقر در شهید 
کلاهدوز، جیحون، بوتان، یاس فاطمی، بلوار ارتش، گیلان و اتحاد 
از ساعت ۷ الی ۱۴ آماده خدمت رسانی به شهروندان هستند. ضمنا 
شهروندان می توانند جهت اطلاع از آخرین وضعیت فعالیت مراکز در 
روزهای عادی و تعطیل به سایت رسمی ستاد معاینه فنی خودروهای 

تهران به ادرس inspection.tehran.ir مراجعه کنند.

مدیرعامل ستاد معاینه فنی با اشاره به فعالیت تعدادی از مراکز در 
ایام تعطیلات نوروز گفت: در ایام تعطیلات رسمی نوروز تعدادی از 
مراکز منتخب شهر تهران فعال هستند که متعاقبا در چند روز آینده 
این مراکز اعلام خواهد شد.از مالکین خودروهای شخصی تولید داخل 
اسفند ماه ۱۴۰۰و ما قبل و خودروهای وارداتی تولید فوریه سال 
۲۰۲۲ و ماقبل که مشمول معاینه فنی هستند و یا خودروهایی که 
اعتبار گواهی معاینه فنی آنها در بازه زمانی تعطیلات نوروز اتمام می 
یابد تقاضا می شود با توجه به اینکه در روزهای نزدیک به پایان سال و 
ماه ابتدایی سال جدید میزان مراجعات افزایش می یابد لذا معاینه فنی 
خودرو خود را به آن زمان موکول نکرده و هرچه سریعتر نسبت به اخذ 

معاینه فنی اقدام کند.

افزایش خطر تب مالت در فصل زایش دام‌ها
با نزدیک شدن به اواخر سال و آغاز فصل اوج بروز تب مالت، مسئولان 
وزارت بهداشت نسبت به افزایش خطر انتقال این بیماری از طریق 
مصرف لبنیات سنتی و تماس با دام‌های آلوده هشدار می‌دهند؛ به‌ویژه 
آنکه همزمان با فصل زایش دام‌ها، احتمال آلودگی شیر و فرآورده‌های 
غیرپاستوریزه افزایش می‌یابد. در این شرایط کارشناسان بر مصرف 
لبنیات پاستوریزه به‌عنوان مهم‌ترین راهکار پیشگیری از ابتلا تاکید 
دارند.دکتر محمد زینلی در توضیح وضعیت ابتلا به تب مالت در ایران 
اظهار کرد: تب مالت از بیماری‌های عفونی با شیوع بالا در ایران به 
حساب می‌آید  و در تمام مناطق کشور حضور دارد. تب مالت، یک 
بیماری اندمیک شناخته می‌شود و از بیماری‌های »زئونوز« یعنی قابل 
انتقال بین انسان و حیوان است. این بیماری برای وزارت بهداشت از 
نظر اقتصادی و از نظر دامپروری برای سازمان دامپزشکی حائز اهمیت 

محسوب می‌شود.
او درباره ضرورت کنترل تب مالت در دام توضیح داد: کنترل تب مالت، 
منوط به کنترل این بیماری در دام‌ها است. واکسیناسیون دام‌ها، 
عمده‌ترین اقدام حوزه دامپزشکی است. موضوع گسترش برنامه 
واکسیناسیون دام‌ها را پیگیری می‌کنیم تا برنامه واکسیناسیون دام‌ها 
در سازمان دامپزشکی افزایش یابد. اگرچه محدودیت‌هایی تامین 
منابع برای گسترش برنامه واکسیناسیون وجود دارد اما ارتقای پوشش 
واکسیناسیون به عنوان اولویت اصلی برای کاهش موارد انسانی دنبال 

می‌شود.
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هادی چوپان ستاره داوران »کاپیتان«؛ گرگ پارسی 
همچنان قهرمان است

خریدار   هادی چوپان به عنوان داور »کاپیتان« 
از داوران تخصصی و حرفه‌ای است که می تواند 
الگویی مصداقی برای نمایش مسیر حرفه ای 

قهرمانی در یک برنامه تلویزیونی باشد.
 برنامه استعدادیابی »کاپیتان« از ابتدای ماه 
رمضان از ۲ شبکه ورزش و سه روی آنتن رفت. از 
مدتی پیش تیزرهای این برنامه در فضای مجازی 
و شبکه های سیما پخش شد و واکنش های 

مختلفی را هم داشت.
 از جمله واکنش ها، بازخوردهای مثبت به حضور 
هادی چوپان بود که برای اولین بار به عنوان داور 
یک برنامه استعدادیابی در تلویزیون حضور 
داشت و حالا حضور او در برنامه ای که مخاطب 
هدفش نوجوانان و جوانان هستند انگیزه بالایی 

برای این طیف شده و مورد توجه است.

اولین اجرای سینا مهراد
»کاپیتان« یک مسابقه بزرگ استعدایابی است 
که در اولین ویژگی سراغ انتخاب گزینه هایی 
برای ویترین چهره هایش رفته که مورد پسند 
نوجوانان و جوانان است و گویی قشری را هدف 
گرفته، که پیش از این بیشتر مغفول بوده است. 
انتخاب سینا مهراد به عنوان میزبان برنامه با توجه 
به علاقه‌مندانی که بین این طیف های سنی دارد 

از جمله این مولفه هاست. 
سینا مهراد اگرچه که شهرت حرفه ای خود را 
مدیون تلویزیون است اما در سال های اخیر 
بیشتر در سینما و شبکه نمایش خانگی نقش 

آفرینی کرده است.

حضور داوران تخصصی و به روز
مسابقه استعدادیابی »کاپیتان« با اجرای سینا 
مهراد و داورانی که هر یک جنسی از قهرمانی را 
برای ایران به ارمغان آورده اند، تلاش کرده است 
جلوتر از تلنت شوهای تلویزیون بایستد چراکه 
هم داوران را مرتبط و تخصصی انتخاب کرده و 
هم با یک رویکرد به روز داورانی را معرفی کرده 
است که هنوز می توانند الگو و انگیزه باشند. این 

مسابقه سعی دارد از قالب یک رقابت تلویزیونی 
صرف فاصله بگیرد و به سمت یک الگوی 

حرفه‌ای‌تر حرکت کند.
زهرا کیانی تنها مدال آور طای بانوان ایران در 
بازی های آسیایی است که داور خانم مسابقه 
»کاپیتان« است. او با ورزش ووشو شناخته می 
شود و بخش زیادی از گروه های شرکت کننده 
در همین مسابقه را نیز دختران کودک و نوجوان 

تشکیل داده اند.
حضور پژمان درستکار سرمربی تیم ملی کشتی 
آزاد ایران با توجه به جایگاه کشتی در ورزش 
ایران، ترکیب داوران را به سمت یک نگاه 
ساختاری‌ و حرفه ای سوق داده است. تأکید 
درستکار در سخنانش بر نقش خانواده و مدیریت 
فضای مجازی برای رشد استعدادهای تازه در 
همین ۲ قسمت از جمله نکاتی است که در برنامه 

قرار است نسبت به آن فرهنگ‌سازی شود.

هادی چوپان ستاره داوران
»کاپیتان« می‌کوشد استعدادیابی را از یک 
مسابقه هیجانی صرف به الگویی تخصصی و 
آموزشی پیوند بزند و از این حیث حضور هادی 
چوپان در این میان، بیشتر از اینکه نگاهی 
سلبریتی‌محور داشته باشد نشانه‌ای از تأکید بر 
تجربه زیسته قهرمانی است. هادی چوپان تنها 
ایرانی دارنده مدال طلای مسترالمپیا است و در 
این سال ها زیست او در فضای مجازی از تمرین 
های مکرر و پشتکارش همواره مورد توجه بوده 

است.
چوپان حالا در نخستین تجربه داوری خود در 
یک برنامه استعدادیابی، روبه‌روی استعدادهای 
نوظهور قرار می‌گیرد که عمدتاً در آغاز مسیر 
هستند؛ نسلی که بیش از هر چیز به مصداق و 
الگوهای عینی نیاز دارد. مسیر حرفه‌ای او، با همه 
دشواری‌ها و حاشیه‌هایی که بدنسازی در ایران 
با آن مواجه بوده، نمونه‌ای از عبور تدریجی از 
محدودیت‌هاست. زیست و تجربه های شخصی 
او در حرفه ورزشی اش باعث می شود که داوری 

او در برنامه به مثابه یک رویکرد قهرمان محور 
باشد.

تصویری که چوپان در این سال ها از خود برای 
مخاطب، نشان داده او را هم طرفدار اخلاق، 
هویت بومی و سنت ها به نمایش گذاشته است 
و هم فردی که به دنبال تلاش برای رسیدن به 
اهداف خود است. از این حیث می تواند جزو 
قهرمانان نسل نوجوان و جوان باشد و تعداد 
فالوورهای چندین میلیونی اش در فضای مجازی 
موید این است که بخشی از جامعه او را به صورت 
جدی پیگیری و دنبال می کند. او البته به تازگی 
دچار یک حاشیه مجازی هم شد؛ با پخش 
تیزرهای مسابقه که برخی از آنها بعد از حوادث 
دی ماه روی آنتن رفت برخی به فضای شاد این 
تیزرها و حضور هادی چوپان انتقاد کردند اما در 
نظر نگرفتند که این مسابقه چند ماه پیش از این 

اتفاقات ضبط شده است.

ارتقای نوجوان به سمت حرفه‌ای‌گری
»کاپیتان« در چند قسمت ابتدایی نشان داد که 
می تواند سکویی برای رشد و ارتقای گروه های 
مختلف ورزشی تخصصی، ورزش های نمایشی، 
بازی های حرکتی و ... باشد و حضور داورانی در 
این سطح می تواند اول انگیزه و دوم نگاه و رویکرد 
حرفه ای مخاطب را بسط و گسترش دهد به ویژه 
برای نوجوانی که میل به دیده‌شدن در رقابت 
های ملی و جهانی دارد اولین قدم همین است که 
بتواند الگوهایی ملموس در کنار خود داشته باشد 
که او را راهنمایی و هدایت کنند. حضور افرادی 
چون چوپان همان نقطه‌ای است که می‌تواند 
رابطه نسل جوان با مفهوم »حرفه‌ای‌گری« را 

بازتعریف کند.
از این حیث »کاپیتان« در وهله اول با انتخاب این 
داوران نقشه راه درستی را ترسیم کرده است که 
اگر مسیر به صورت حرفه ای هم ادامه یابد نقش 
داورانی چون چوپان در آن، فراتر از قاب تلویزیون 
معنا خواهد یافت و این گرگ پارسی همچنان 

می تواند الهام بخش باشد.

پلیس

دوربین‌های هوشمند پلیس 
راهور تهران بزرگ از ابتدای 
سال تاکنون بیش از یک‌میلیون 
و ۳۷۵ هزار تخلف سرعت را در 
معابر پایتخت ثبت و اعمال قانون 
کرده‌اند؛ آماری که به گفته 
رئیس پلیس راهور تهران بزرگ، 
نشان‌دهنده تداوم رفتارهای 
پرخطر برخی رانندگان و 
ضرورت تقویت نظارت هوشمند 

در سطح شهر است.
سردار سید ابوالفضل موسوی‌پور 
با اعلام آخرین آمار ثبت تخلفات 
سرعت در پایتخت گفت: از 
ابتدای سال جاری تاکنون، 
مجموعاً بیش از یک‌میلیون و 
۳۷۵ هزار تخلف سرعت توسط 
دوربین‌های ثابت و سیار پلیس 
در سطح شهر تهران ثبت و اعمال 

قانون شده است. این 
حجم از تخلفات نشان 
می‌دهد که سرعت 
غیرمجاز همچنان یکی 
از مهم‌ترین عوامل 
ایمنی  تهدیدکننده 
معابر  در  ترافیک 

شهری است.
وی با تشریح جزئیات عملکرد 
سامانه‌های هوشمند افزود: در 
حال حاضر ۱۰ دوربین ثبت 
تخلف سرعت سیار )رادارگان( 
در نقاط مختلف شهر فعال 
هستند که طی این مدت بیش 
از ۳۸۷ هزار تخلف سرعت را ثبت 
کرده‌اند. این دوربین‌ها به دلیل 
قابلیت جابه‌جایی و استقرار در 
نقاط حادثه‌خیز، نقش مهمی 
در شناسایی رفتارهای پرخطر 

رانندگان دارند.
رئیس پلیس راهور 
تهران بزرگ ادامه 
دوربین‌های  داد: 
لیزرگان نیز که توسط 
مأموران پلیس در 
معابر اصلی و بزرگراه‌ها 
مورد استفاده قرار می‌گیرند، 
از ابتدای سال تاکنون بیش از 
۵۸۵ هزار تخلف سرعت را اعمال 
قانون کرده‌اند. این تجهیزات به 
دلیل دقت بالا و امکان کنترل 
خودروها،  سرعت  لحظه‌ای 
یکی از ابزارهای مؤثر در برخورد 
با تخلفات سرعت محسوب 
موسوی‌پور  می‌شوند.سردار 
همچنین به عملکرد دوربین‌های 
ثابت اشاره کرد و گفت: 
دوربین‌های ثبت تخلف سرعت 

در بزرگراه‌ها نیز طی این مدت 
بیش از ۴۰۲ هزار تخلف را ثبت 
کرده‌اند. این دوربین‌ها به‌صورت 
۲۴ ساعته فعال هستند و نقش 
مهمی در کاهش سرعت‌های 
غیرمجاز در مسیرهای پرتردد 

دارند.
وی با تأکید بر اینکه سرعت 
غیرمجاز یکی از عوامل اصلی بروز 
تصادفات شدید و خسارت‌بار در 
تهران است، افزود: پلیس راهور 
تهران بزرگ با توسعه شبکه 
دوربین‌های هوشمند، افزایش 
گشت‌های کنترلی و استفاده از 
تجهیزات نوین، نظارت بر رفتار 
ترافیکی رانندگان را با جدیت 
ادامه می‌دهد. هدف اصلی پلیس، 
کاهش تصادفات و افزایش ایمنی 

شهروندان است.

۱۰ دوربین سیار پلیس در پایتخت فعال است
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مدیرعامل شرکت ساماندهی صنایع شهر تهران 
با تأکید بر عمومی‌بودن پیاده‌روها گفت: هرگونه 

اجاره یا واگذاری این فضاها غیرقانونی است.
مجتبی اقوامی‌پناه، مدیرعامل شرکت 
ساماندهی صنایع و مشاغل شهر تهران با بیان 
اینکه پیاده‌روها جزو اموال عمومی و متعلق 
به همه شهروندان هستند، اظهار کرد: اصولاً 
امکان اجاره‌دادن پیاده‌روها وجود ندارد اما 
در برخی موارد مشاهده شده که تعدادی از 
کسبه، فضای مقابل واحد صنفی خود را 

به‌صورت غیرقانونی در اختیار افراد دیگر قرار 
می‌دهند که این اقدام موجب تضییع حقوق 
عمومی و ایجاد مزاحمت برای شهروندان 

می‌شود.
مدیرعامل شرکت ساماندهی صنایع و مشاغل 
شهر تهران با اشاره به پیگیری‌های حقوقی 
انجام‌شده تصریح کرد: در مواردی حتی شاهد 
انتشار آگهی‌هایی در برخی پلتفرم‌های داخلی 
برای واگذاری یا استفاده از پیاده‌روها بوده‌ایم 
که مستندات آن به دادستانی تهران ارسال شده 

و این موضوع از مسیر حقوقی و قضایی در حال 
پیگیری است. این تخلفات به‌هیچ‌وجه قابل 
اغماض نیست و با متخلفان برخورد قانونی 

صورت می‌گیرد.
وی ادامه داد: در برخی نقاط، واحدهای صنفی 
با چیدمان میز، صندلی یا تجهیزات مختلف، 
پیاده‌روها را به محل فعالیت تجاری یا پذیرایی 
تبدیل کرده که تمامی مناطق شهرداری 
موظف شده‌اند نسبت به جمع‌آوری این موارد و 

آزادسازی معابر عمومی اقدام کنند.

وها با درخواست شهرداری ورود دستگاه قضا به موضوع اجاره پیاده‌ر


